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Anotace 

 

 Diplomová práce „Křesťanské Vánoce a jejich podoby v Praze“ pojednává o 

způsobech slavení Vánoc v hlavním městě České republiky. Práce je dělena na část 

teoretickou a část praktickou. V teoretické části je práce zaměřena na přípravné předvánoční 

období, tedy advent, a dále na období vánoční. V teoretické části je práce zaměřena na 

křesťanský charakter svátků předvánočního i vánočního období, na lidové zvyky a pranostiky 

spojené s danými svátky. Práce se rovněž zabývá jednotlivými symboly adventu i Vánoc, 

například adventním kalendářem, adventním věncem, adventními trhy, jesličkami, vánočními 

ozdobami, pohlednicemi, vánočními koledami, svíčkami, rybou a dalšími atributy těchto 

svátků. Autorka se rovněž věnuje novodobým symbolům Vánoc, k nimž náleží například 

štědrovečerní televizní pohádka, populární zpěvák Karel Gott či povánoční slevy. Praktická 

část diplomové práce se zaměřuje na výzkum tradic v několika rodinách. 

 

Klíčová slova 

 

advent, Vánoce, světci, křesťanský charakter, lidové zvyky, pranostiky, výzkum 

 

Annotation 

 

          Diploma thesis „Christian Christmas and its Practice in Prague“ deals about 

Christmas in our capital city.  This study is about  Christmass traditions, weather saying and 

about the ways of celebration Chistmas in Prague. This diploma has two parts.  

               The first part is a theoretical part and the second part is a practical part. In the 

theoretical part the author writes about Christian traditions, traditions and weather sayings. 

For example She writes about Saint Barbora, Mikulas, Lucy and Stephan and about the 

Christmas Eve. This day has a lot of traditons, for example people cut an apple or throw the 

boot. They also sing Christmas carols and watch the fairy tales in the Czech television. The 

Czech Christmas has a lot of symbols, for example the Christmas carols, Christmas trees, 

Christmas decorations, a carp, Christmas candles and Christmas concerts of popular and 

Christmas music. 

           In the practical part of this study the writer writes about a Christmas celebration in 

Prague in the 21st century. She asked a lot of people and they answered all her questions 

about the Christmas traditions in their families.   
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ÚVOD 
 
 
          Téma ,,Křesťanské Vánoce a jejich podoby v Praze“ jsem si pro magisterskou práci 

zvolila z toho důvodu, že se většina lidí, s nimiž jsem na toto téma hovořila, domnívá, že 

dnešní podoba slavení Vánoc pozbyla svůj původní duchovní charakter. V současnosti se 

objevuje trend relativizace tohoto svátku a ve městech se projevuje i odklon od tradic jako 

takových, jenž se nejvíce objevuje v hlavním městě naší republiky. Téma mé magisterské 

práce je mezioborové, na jedné straně se zabývá křesťanským charakterem Vánoc, na straně 

druhé lidovými zvyky, které tento křesťanský svátek doprovází. 

          V této práci se zaměřuji na podoby oslav Vánoc v Praze. Má magisterská práce je 

rozdělena na dvě hlavní části, část teoretickou a část praktickou. V teoretické části se zaměřuji 

na způsoby slavení adventu jako vánoční přípravné doby i svátků vánočních v minulosti. 

Z důvodu nezastupitelné úlohy lidových tradic na venkově, jež se – dle mého výzkumu – 

příliš nelišily od oslav v hlavním městě naší republiky, se v této části zaměřuji nejen na 

křesťanský charakter a význam daných svátků, nýbrž i na české lidové tradice a zvyky, jež 

byly dodržovány v mimopražských oblastech. Rovněž ve své magisterské práci zmiňuji  

pranostiky, jež jsou s daným svátkem spojeny a staly se neodmyslitelnou součástí tradic 

spojených s oslavou adventu i doby vánoční. Pranostiky z důvodu přehlednosti vyznačuji 

kurzivou a neumisťuji do uvozovek. Všechny byly převzaty z jednoho v literatuře uvedeného 

zdroje. Zaměřuji se nejen na svátky všeobecně známé, jako například na svátek svatého 

Mikuláše, nýbrž i na svátky, jež jsou dle většiny českého obyvatelstva méně známé, například 

na svátek svatého Jana Evangelisty. V praktické části se zaměřuji na svůj výzkum prováděný 

v oblasti Prahy. 

          Tato magisterská práce je rozčleněna na 9 kapitol, jež jsou rozděleny na část 

teoretickou (A) a část praktickou (B). V teoretické části se s použitím pramenů uvedených 

v seznamu literatury zabývám jednotlivými adventními i vánočními svátky a jejich úlohou 

z hlediska křesťanského a lidového. Praktická část je věnována mému výzkumu vánočních 

atributů i způsobů slavení vánočních svátků v pražských rodinách. V Úvodu objasňuji 

důvody, jež mě vedly ke zvolení tématu mé magisterské práce, z nichž tím nejhlavnějším byla 

komerční podoba vánočních svátků a postupný ústup křesťanského významu Vánoc. V první 

kapitole se zamýšlím nad významem Vánoc v současné české společnosti. Druhá kapitola je 

věnována adventu a jeho jednotlivým svátkům z hlediska křesťanského, z hlediska lidových 
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zvyků a pranostik. Rovněž pojednávám o jednotlivých symbolech adventu, například o 

adventním kalendáři, adventním věnci i adventních trzích. Ve třetí kapitole se zabývám 

dobou vánoční z hlediska křesťanské tradice, lidových zvyků a pranostik. Rovněž věnuji 

pozornost symbolům Vánoc, například jesličkám, koledě, kaprovi či vánočním ozdobám a 

pohlednicím. Čtvrtá kapitola obsahuje několik novodobých symbolů Vánoc, například 

povánoční slevy. V páté kapitole se zamýšlím nad teologickým významem adventu i svátků 

vánočních. Šestou kapitolou je zahájena praktická část diplomové práce. Zde se zaměřuji na 

výzkum způsobu slavení jednotlivých svátků adventu i doby vánoční u dvou rodin, 

římskokatolické a ateistické. Následně pak porovnávám obě dané tradice. Rovněž zde uvádím 

svůj výzkum oslavy Vánoc v době první republiky, kde zmiňuji způsob oslavy těchto svátků 

v oblasti mimo Prahu. Zde se zaměřuji na to, zda byly v té době ve venkovském prostředí 

dodržovány lidové zvyky uvedené v literatuře, již zmiňuji v seznamu literatury. Dále uvádím 

svůj výzkum, prováděný metodou rozhovoru, vánočních svátků za socialismu i Vánoc po roce 

1989. Pro přehlednost upravuji odpovědi účastníků výzkumu jako souvislý text bez uvedení 

mých otázek. V sedmé kapitole se věnuji vyhodnocení oslav adventu a Vánoc z hlediska 

historického i z hlediska křesťanské tradice a lidových zvyků. V závěru, tedy v osmé 

kapitole, shrnuji výsledky, k nimž jsem v této své práci dospěla. V deváté kapitole připojuji 

anglické shrnutí, dále následuje seznam použité literatury a příloha, obsahující vánoční sms 

přání.        

        V této práci jsem použila více metod zkoumání. V části teoretické jsem použila 

historicko-kulturní a teologickou analýzu literatury, dále jsem tyto texty komparovala a 

doplňovala na některých místech o informace z rozhovorů s lidmi o daném tématu. 

V teoretické části rovněž uvádím závěry mého terénního výzkumu, provedeného v oblasti 

Prahy, a zároveň vycházím ze svých zkušeností ohledně příprav a slavení  vánočních svátků. 

V části praktické jsem použila metodu hloubkového polostrukturovaného rozhovoru. 

Zkoumaný vzorek obyvatelstva zahrnoval pět rodin, z nichž na dvou (rodina římskokatolická 

a ateistická) byl zkoumán způsob jejich slavení Vánoc v současnosti, zatímco na dalších třech 

rodinách zkoumám způsoby oslav těchto svátků v minulosti, tedy za republiky (v rozmezí let 

1930 až 1939), za socialismu a po roce 1989. Oblasti zjištění se pohybují v okruhu slavení 

adventu i Vánoc v prostředí střední vrstvy obyvatelstva, ve většině případů se středoškolským 

a vysokoškolským vzděláním.  

         Veškerá literatura, již jsem v mé magisterské práci použila, se věnuje oslavě Vánoc 

z hlediska křesťanského i z hlediska lidových zvyků. Zároveň v této práci používám několik 

publikací slovníkového typu. Z použité literatury čerpám v teoretické části mé práce, 
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v praktické části vycházím převážně z mnou provedeného výzkumu. Veškerá - v teoretické 

části - použitá literatura se vztahuje k tradičnímu pojetí Vánoc, k vánočním a silvestrovským 

pohlednicím i ke způsobu oslav vánočních svátků v minulosti. Práci jsem zahájila analýzou 

literatury a textů, po studiu dostupných pramenů jsem se zaměřila na svůj praktický výzkum 

dané problematiky. 

         Z důvodu sekularizačních tendencí vánočních svátků jsem se rozhodla tematice 

vánočních svátků v naší republice věnovat podrobněji. Ve svém výzkumu jsem se zaměřila na 

oblast Prahy, jelikož se jedná o lokalitu, již znám nejlépe.  

         V této práci se zaměřuji na tyto otázky: 

 

 jak lidé vnímají křesťanský charakter Vánoc 

 co lidé slaví a jak to vnímají 

 jaké lidové zvyky používají 

 zda se Vánoce staly ryze komerčním svátkem 

 

  K zaměření na tato témata mě vedou tyto důvody: 

 

 potlačování křesťanských atributů Vánoc 

 vliv jiné kulturní tradice 

 vliv masmédií 

 chybějící čas pro rodinnou pospolitost 
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A         ČÁST   TEORETICKÁ  
 
 
          V teoretické části se zaměřuji na obecnou charakteristiku adventu i vánočního období, 

dále na jednotlivé svátky adventního i vánočního období z hlediska křesťanského a  z hlediska 

lidových zvyků i pranostik. Rovněž věnuji pozornost jednotlivým symbolům adventu a 

Vánoc, například adventnímu kalendáři, adventnímu věnci, adventním trhům, rovněž se 

soustřeďuji na jesličky, vánoční ozdoby, vánoční pohlednice i na způsoby vánočního 

předpovídání  budoucnosti. 

 

1 VÝZNAM VÁNOC V KŘESŤANSTVÍ A V ČESKÉ      
SPOLEČNOSTI 

  
          V této kapitole se nejprve věnuji vzniku Vánoc, významu Vánoc v křesťanství a dále se 

zamýšlím nad významem vánočních svátků v současné české společnosti. 

  

1.1        Význam Vánoc v křesťanství 
 
          Valburga Vavřinová ve své knize uvádí, že ,,Vánoce jsou poměrně mladým 

křesťanským svátkem“. V ,,raně křesťanské církvi se po první tři století nesvětil žádný 

svátek“ kromě oslavy Velikonoc a neděle, jež rovněž byla připomínkou velikonočních 

událostí.1  

          Město ,,Řím slavilo Kristovo narození poprvé podle dochovaných pramenů 25. 

prosince roku 336“ (dle chronografu z roku 354). Cílem bylo – dle Valburgy Vavřinové - 

patrně ukázat život Spasitele v chronologickém sledu, jenž byl zakončen zmrtvýchvstáním 

jako nejvýznamnější událostí pro věřící.2 

          Svátek Narození Páně se ,,v západokřesťanském světě slavil 25. prosince“, kdy se dle 

,,nařízení císaře Aureliána z roku 274 v Západořímské říši“ slavilo zrození Slunce (syrského 

boha Mithry). Křesťané stanovili na tento den Kristovo narození, aby ,,potlačili konkurující 

pohanské náboženství. V Kristu se totiž dle jejich názoru zrodilo to pravé světlo“, ve Starém 

zákoně se totiž Mesiáš označuje jako ,,slunce spravedlnosti“ (Mal, 3, 20). V Novém zákoně se 

                                                
1 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 16. 
2 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 16. 
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sám Kristus nazývá světlem světa. V počátečních dobách se tento nový křesťanský svátek 

,,dodržoval pouze v Římě, kde se oslavy konaly v nové bazilice svatého Petra. Z Říma se 

tento svátek rozšířil do Afriky, na Západ i na Východ. Od 7. století se svátek Narození Páně, 

tedy 25. prosinec, stal neodmyslitelnou součástí oslav západní církve“.  

Latinský název Vánoc, nativitas, znamená narození. Východní církve Vánoce vítají ,,o 

Svátku  Zjevení Páně, což je 6. ledna.  Dle jiného názoru byl 25. prosinec jako den Ježíšova 

narození odvozen dle složitého výpočtu“.  Ve třetím století se křesťanští teologové snažili 

vypočítat přesné datum Ježíšova narození. Vlivem symboliky Krista jako Slunce byla 

pozornost věnována dnům rovnodennosti a dnům slunovratu. Dle jedné z teorií byl Jan Křtitel 

narozen o letním slunovratu a Ježíš byl počat o šest měsíců později než Jan, z čehož vychází 

datum narození na 25. prosince. Dle římské liturgie vánoční doba začíná Narozením Páně. 

Slavnost obsahuje ,,vigilii (večerní bohoslužby konané v předvečer svátku) a oktáv (osm dní 

po svátku), mezi něž náleží svátek svatého Štěpána, svatého Jana a svatých betlémských 

Mláďátek“. Od roku 1921 se slaví v neděli v oktávu ,,svátek Svaté rodiny“. Prvního ledna je 

slavena slavnost Bohorodičky Panny Marie a na 6. leden spadá svátek Tří králů a slavnost 

zjevení Páně, Epifanie. V neděli ,,po 6. lednu se od roku 1960 slaví svátek Křtu Páně, jenž je 

významný pro východní liturgii“. Tímto dnem je uzavřeno vánoční období.3   

        

1.2        Krátké zamyšlení nad významem Vánoc  v  české   
společnosti 

 

          Na úvod mi dovolte krátké zamyšlení nad charakterem Vánoc v dnešní době. Vánoce 

jsou spojeny s mnoha lidovými zvyky, jež nebyly původní součástí křesťanské tradice a byly 

k nim připojeny o mnoho staletí později. Obchodní řetězce se již od počátku září předhánějí 

v co nejatraktivnější vánoční výzdobě, všude se objevují umělé i pravé vánoční stromky, 

skleněné, slaměné i plastové ozdoby, nejrůznější žárovičky, avšak motiv Betléma a spojení 

Vánoc s narozením Mesiáše se v sekularizované společnosti příliš často nepřipomíná.  

         Namísto tradičních symbolů Vánoc se v hojné míře vyskytují postavičky Santy Clause 

či vánočních sobů, které nemají s klasickým významem vánočních svátků již nic společného. 

I v televizních reklamách se téma vánočních svátků objevuje v podobě odlišné od tradičních 

                                                
3 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 16, 17, 18. 
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českých Vánoc4, přestože v roce 2012 jsem si povšimla několika reklam připomínajících 

tradiční5 české Vánoce s cukrovím, kaprem ve vaně a dalšími českými symboly těchto svátků. 

         Období klidu a rozjímání se mění v dobu shonu i stresu. Lidé většinu času tráví 

v obchodních centrech, kde shánějí dárky a nemají čas si s nostalgií vychutnat předvánoční 

atmosféru. I z pečení vánočního cukroví se stává zdroj stresu, stejně jako z vánočního úklidu. 

Lidé neví, co dříve udělat, aby vše zvládli,  a celý shon končívá na Silvestra, kdy se většina 

žen raduje, že má letošní svátky úspěšně za sebou. Na pozorovatele veškeré toto snažení 

působí tak, že se lidé pokoušejí obstarat co nejdražší dárky, aby učinili náležitý dojem na své 

okolí a neváhají se kvůli tomu i zadlužit. Velmi neetické jsou dle mého názoru reklamy 

lákající k půjčkám na nákup nejrůznějšího zboží či reklamy nabádající ke koupi různých 

doplňků stravy či vitaminových balíčků. V dnešní české společnosti na pozorovatele tyto 

atributy moderních Vánoc působí tak, že pravá atmosféra těchto svátků již zcela vyprchala a 

v současnosti ji nahradila pouhá komerce. Dle autorky článku ,,Vánoce se zvrhly v komerční 

šílenství!!!“6, Ivany Kuglerové, se svátky klidu a rozjímání změnily v ryze komerční 

záležitost. Lidé jsou přemlouváni k půjčkám, které jsou však velmi nevýhodné a po Vánocích 

znamenají pro zadluženou rodinu značnou finanční zátěž. Autorka článku z tohoto důvodu 

navrhuje, aby se čtenáři nenechali zlákat k půjčkám a kupovali pouze dárky, na něž mají 

peníze, jelikož Vánoce jsou zejména svátky setkávání blízkých, svátky lásky. Drahé dárky 

pod stromečkem nejsou – dle autorky - tím nejdůležitějším.7 

           Abychom mohli zhodnotit podoby slavení Vánoc v Praze, analyzujme si nejdříve 

vánoční svátky z hlediska křesťanské a lidové tradice. Následně budeme zkoumat, které 

křesťanské nebo lidové prvky u zkoumaných rodin převládají. 

                                                
4 Reklama na Coca Colu se Santou Clausem, která je vysílána každým rokem, či reklama společnosti Sazka, jež 
byla vysílána o Vánocích 2011, v níž se hokejista Jaromír Jágr převlékl rovněž za tento symbol amerických 
Vánoc.  
5 Starší reklama na Kofolu využívá tradiční vánoční atmosféru připomínkou řezání vánočního stromku a 
vánočního prasátka. V roce 2012 jsem v televizi zaznamenala několik reklam, které popisují tradiční vánoční 
atmosféru, například reklama na obchodní dům Ikea. Zvýšený výskyt vánočních reklam je zasílán i 
prostřednictvím emailu a vánoční reklamy se v hojné míře vyskytují rovněž na internetu. 
6 KUGLEROVÁ, Ivana. Žena-in.cz: Vánoce se zvrhly v nákupní šílenství. In: Žena-in.cz: Domácí [online]. [cit. 
2013-04-20]. Dostupné z: http://zena-in.cz/clanek/vanoce-se-zvrhly-v-komercni-silenstvi. 
7 Dle diskuse čtenářů pod tímto článkem lze usuzovat, že čtenáři s obsahem článku  souhlasí. Někteří lidé rovněž 
v diskusi pod článkem podotýkají, že kupují pouze dárky, na něž mají finanční prostředky. S tímto přístupem 
zcela souhlasím.  
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2          ADVENT – OBDOBÍ PŘÍPRAVY NA VÁNOCE 
 
 

        V této kapitole popisuji vznik tradice slavení adventu, advent z hlediska křesťanství i 

lidových tradic a zvyků. Zmiňuji též pranostiky, jež jsou k adventu vázány.  

 

2.1        Advent  jako  doba  očekávání  Božího  Syna 
 

         Valburga Vavřinová ve své knize uvádí, že ,,přípravnou dobou Vánoc byl advent (z 

latinského ,,adventus“, příchod). Tento příchod má dvojí význam: narození Božího Syna 

v Betlémě, a zároveň i očekávání Kristova druhého příchodu (Parusie) a Posledního soudu“.8 

        Začíná ,,v neděli, jež má nejblíže k svátku svatého Ondřeje. Advent trvá čtyři neděle, 

z nichž poslední je před Štědrým dnem. Bývala to doba postní. Nový církevní rok začíná 

první adventní nedělí“.9 

        Náznaky zavádění adventu pocházejí ,,z druhé poloviny 4. století z Galie a Španělska. 

Nejstarší písemný doklad se nachází v postním řádu francouzského biskupa Perpetua z Tours 

z 5. století“. Tento přípravný čas pronikl kolem ,,poloviny 6. století do Říma. Pevnou součástí 

římské liturgie byl ustaven na přelomu 6. a 7. století“. Zpočátku byl spojen ,,s kajícností a 

přísným postem“. 10 

        V minulosti se v adventní době ráno ještě za tmy sloužily ,,roráty, votivní slavná mše ke 

cti a chvále Bohorodičky. Slavily se jako ranní sobotní mše, ale konaly se i ve všední dny 

adventu. V současnosti je v římské liturgii uváděna tato mše v první části adventu, do 16. 

prosince“. Název roráty je odvozen ,,od počátečních slov zpěvu Rorate“, kdy kněz před mší 

klečí před oltářem a zpívá pasáž z Izajáše proroka (Iz 45,8):,,Rosu dejte nebesa a oblaky 

dštěte spravedlivého, otevři se země a vydej nám Spasitele.“11  

        Dle mého průzkumu současní lidé znají význam adventu jako přípravy na příchod 

Spasitele, avšak nemají příliš času na rozjímání a duchovní přípravu na Vánoce. Většinu 

času – dle mého výzkumu – lidé tráví vánočními nákupy, pečením vánočního cukroví a 

předvánočním úklidem.     

 

                                                
8 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 23. 
9 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 23. 
10 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 23. 
11 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 34. 
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2.2         Lidový  charakter  adventu 
 
 
            V této části mé práce se zabývám lidovou podobou adventu a jednotlivými způsoby 

jeho slavení. Pro lidovou podobu adventu jsou charakteristické průvody masek a církevních 

postav. 

 

2.2.1       Všeobecná  charakteristika 
  

 
       Dle Valburgy Vavřinové byl advent v křesťanské liturgii ,,přípravnou dobou, která 

předchází vánočním svátkům“. Lidové výroční svátky probíhají ,,za účasti všech lidových 

vrstev a všechny obvykle připadají na ustálený termín“. Církev ustanovila ,,advent v době 

Karla Velikého a postupně se doba jeho trvání ustálila na čtyři týdny, začínající nedělí 

nejbližší 30. listopadu“. V této době lidé očekávali ,,příchod Vykupitele“. Lidé pravidelně 

navštěvovali ,,ranní bohoslužbu, jež byla nazvána roráty“. Lidé každý den zpívali píseň „Ejhle 

Hospodin přijde a všichni svatí jeho s ním a bude v onen den světlo velké“. Tato doba byla 

,,obdobím půstu, nekonaly se svatby, zábavy, a ani se večer nezpívalo na návsi“. V této době 

se konaly ,,přástky, draní peří, dodatečné mlácení obilí. Na přástkách bylo veselo“, což se 

neslučovalo ,,s charakterem zadumanosti těchto svátků“.12 Z textu vyplývá, že lidový 

charakter šel ruku v ruce s křesťanským charakterem svátků. 

       Valburga Vavřinová dále uvádí, že předvánoční období ,,je charakteristické obyčeji, o 

jejichž vzniku se ví velmi málo“. V minulosti byla rozšířena představa, že o dlouhých zimních 

nocích ,,se přírodní síly dostávají do zápasu a svět je zaplněn nejrůznějšími démonickými 

bytostmi, jimiž bylo poraženo slunce jako symbol tvořící síly“. S těmito ,,předkřesťanskými 

představami církev nesouhlasila, tudíž ustavila svátky světců, aby překryla starý pohanský 

kalendář. Přesto však v těchto svátcích zůstalo mnoho pohanských prvků“. Způsob uctívání 

světců se v průběhu staletí ,,postupně měnil, a lišil se také vzhledem k tomu, v jakém 

prostředí se vyvíjel“. Nejvíce záznamů o průběhu slavení jednotlivých svátků pochází 

,,z konce 19. a počátku 20. století“. V této době byly zvyky ,,ještě udržovány“, avšak zároveň 

zde působil i strach z toho, že ,,budou lidové tradice postupem času a vlivem civilizace 

zapomenuty“.13  

                                                
12 Frolec, V. a kolektiv, Vánoce v české kultuře, str. 24, 25, 26, 27. 
13 Frolec, V. a kolektiv, Vánoce v české kultuře, str. 24, 25, 26, 27. 
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       V současnosti, dle mého výzkumu, lidé některé zvyky spojené s adventem znají, 

jedná se zejména o mikulášský průvod či o umisťování barborkových větviček do váz, 

nevnímají jej ale v takovém duchovním sepjetí jako dříve.  

 

2.2.2       Doprovodné  postavy 
 
       V době adventu - mimo pochůzek spojených s postavami církevních světců svaté 

Barbory, svatého Mikuláše a svaté Lucie - se vyskytovaly i jiné tajemné bytosti. ,,Osmého 

prosince to bývaly matičky (mikulášky), které doprovázely Mikuláše v předvečer svátku 

svatého Mikuláše, dále perchty, které chodívaly v předvečer svátků svaté Barbory, svatého 

Mikuláše, večer před Štědrým dnem, o Štědrém večeru, na Silvestra a v předvečer Tří králů.“ 

Další postavou byly takzvané ,,štědré báby, které chodívaly o Štědrém večeru, silvestrovském 

večeru a v předvečer Tří králů, a dále ometačky v předvečer Nového roku. Ometači chodili ,,o 

Štědrém večeru i v jiných dnech tohoto období. 7. prosince chodívali ambroži, 19. prosince 

klempeři a 21. tomáši“. V průvodech předvánočního období se vyskytují i další bytosti 

,,lidské či zvířecí“. Některé postavy mají pojmenování podle světců a chodívají jen ,,v den 

světcova svátku či v předvečer jeho svátku“, ostatní chodívají ,,po celé toto období“. Odění 

těchto postav se lišilo v jednotlivých krajích. Nejvíce různých postav se vyskytuje 

,,v mikulášském průvodu, kde kromě Mikuláše, čerta a anděla chodívá i mikuláška, žid, 

kominík, pohodný (ras), vojáci, turci, cikáni, sedlák, selka, pachole, táta, máma, bába s 

koštětem a smrtka“. 14 

       Často se vyskytovaly i postavy znázorňující různá povolání, například ,,myslivci, 

dráteníci, mastičkáři, rohožkáři, brusiči, hodináři, řezníci, tovaryši“. Vyskytovaly se také 

,,strašidelné či parodující“ masky. Objevují se zde i zoomorfní masky, například ,,koně, kozy, 

medvědi, čápi, vrány“. Některé tyto postavy ,,obcházejí i samostatně během jiných vánočních 

dnů, zejména v předvečer Tří králů. Mikuláš místy jezdil i na koni“.15  

       Průvody ženských postav se vyznačují ,,menší pestrostí účastníků, barborky, lucky, 

matičky či ometačky chodí samy nebo ve skupině (od tří do několika desítek). Místy je 

doprovázel čert, žid, koza, klibna, občas též přadlena, poustevník, řezník, kominík, cikán, 

dráteník atd. Jednotlivé postavy mají charakteristické atributy, gesta a projevy“.16 

                                                
14 Frolec, V. a kolektiv, Vánoce v české kultuře, str. 29, 30, 31. 
15 Frolec, V. a kolektiv, Vánoce v české kultuře, str. 31. 
16 Frolec, V. a kolektiv, Vánoce v české kultuře, str. 34. 
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       Charakterizujme si některé z těchto postav, které – dle mého názoru - nejsou všeobecně 

známy. 

       Matička (mikuláška, mikulášova matička) mívala bílé oblečení, ,,zamoučněný obličej, 

bílý šátek na hlavě a před obličejem průsvitnou roušku“. Ve Slezsku nosívala na hlavě 

biskupskou čepici. V ruce držela ,,březové pruty, kterými šlehala do oken, ve druhé nosívala 

košík s dárky“. Občas nosívala v ruce cep. Nabádala děti k modlení a ptala se, zda jsou hodné 

a pomáhají rodičům. Hodné děti obdarovala a zlobivé trestala.17 

       Ometačka před vstupem do domu ,,třikrát zaklepala na dveře“. Nic neříkala, ,,březovou 

metlou třikrát ometla plotnu a žehnala jí“. Přála hospodáři šťastný nový rok a žádala o 

almužnu.18  

       Ometač (smítálek, kališ) nosíval ,,pozlacenou peroutku, pozdravil, zpíval nábožnou 

píseň“, oprašoval nábytek i obrazy a popřál šťastné a veselé svátky.19  

       Perchta strašila děti, ,,nosívala nůž a škopík, číhala na lidi za rohem a hrozila metlou“. 

Klepala na okna či dveře, místy zvonila. Na mnoha místech získaly obchůzky percht ,,podobu 

masopustních průvodů“.20  

       Štědrá bába (klokavá, klovcová bába, štuchavá bába, vrtibába) místy tajně 

nadělovala za dveřmi, jindy ,,škádlila, napomínala, trestala metlou a přijímala dary“.21  

       Ambrož ,,rozhazoval cukrovinky a lákal děti, aby si je posbíraly“, ale pak je honil 

s koštětem kolem kostela.22 (Ambrož má svátek 7.prosince.23) 

       Klempera nosíval necky, v nichž byly ,,zatlučeny hřeby, do nichž po příchodu do domu 

tloukl kladivem“ a hrozil nehodným dětem, že jim okuje nohy. Obdobný charakter měla i 

postava Tomáše.24  

       Ze současné literatury i z výsledků mého výzkumu vyplynulo, že z výše uvedených 

postav provázejících advent jsou v oblibě zejména Mikuláš, čert a anděl. Z mého 

výzkumu rovněž vyplynulo, že v současnosti mají lidé povědomost i o postavách 

                                                
17 Frolec, V. a kolektiv, Vánoce v české kultuře, str. 34. 
18 Frolec, V. a kolektiv, Vánoce v české kultuře, str. 34. 
19 Frolec, V. a kolektiv, Vánoce v české kultuře, str. 35. 
20 Frolec, V. a kolektiv, Vánoce v české kultuře, str. 34, 35. 
21 Frolec, V. a kolektiv, Vánoce v české kultuře, str. 35. 
22 Frolec, V. a kolektiv, Vánoce v české kultuře, str. 35. 
23 Dle Schaubera byl Ambrož ,,biskupem a církevním učitelem“. Narozen kolem ,,roku 339 v Trevíru 
v Německu. Zemřel 4. dubna 397 v Miláně. Byl patronem včelařů, voskařů, včel a domácích zvířat. Bývá 
zobrazován s úlem, knihou, perem, holubem a s dítětem v kolébce. Někdy mívá na hlavě včelařský klobouk. 
Nejdříve nastoupil politickou dráhu a v listopadu 374 přijal křest. 7. prosince téhož roku byl vysvěcen na 
milánského biskupa. Byl vynikajícím kazatelem a stal se i poradcem panovníků. Je autorem mnoha knih i 
hymnů. Významně přispěl k rozšíření křesťanství.“ Více viz  Schauber, V., Shindler, H., Rok se svatými, str. 
631.  
24 Frolec, V. a kolektiv, Vánoce v české kultuře, str. 35. 
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barborek a lucií25, avšak tyto postavy se dle mého výzkumu, zaměřeného na oblast 

Prahy, nevyskytují. Také vyplynulo, že lidé ostatní doprovodné postavy, jako byl 

například ambrož či klempera, neznají. Někteří znají perchtu a klibnu, avšak obvykle 

bez širších souvislostí i podrobností. 

  

2.3         Symboly  adventu 
 

        Podíváme-li se na předvánoční atmosféru, vidíme, že je advent spojen s adventním 

věncem, adventním kalendářem a adventními trhy. V případě adventního kalendáře i 

adventního věnce se jedná o velmi mladé zvyky. Zatímco adventní věnec je - dle mého názoru 

- zvyk určený spíše pro dospělé, jimž má přiblížit tajemnou atmosféru, plnou očekávání 

příchodu Mesiáše, adventní kalendář je určen převážně dětem. Za symbol předvánočního času 

lze – dle mého názoru - považovat i vánoční trhy, jejichž tradice pochází z dob středověku. 

 

  2.3.1    Adventní  kalendář 
 

        Valburga Vavřinová ve své knize poznamenává, že autorem nápadu zpříjemnit dětem 

předvánoční čas za pomoci barevných obrázků byl ,,majitel tiskárny Gerhart Lang“, žijící 

v Mnichově.26  

          Ten ,,roku 1908“ vytiskl vystřihovací kalendář nazvaný ,,V zemi Ježíškově“, jenž byl 

složen ze ,,dvou listů papíru“. Na jednom z nich ,,nechal otisknout 24 básniček a na druhém 

pak stejný počet obrázků“. Děti si měly každý den vystřihnout příslušný obrázek a nalepit jej 

k určenému textu. Přesně na Štědrý den daly nalepené obrázky dohromady vánoční krajinku. 

Je zajímavé, že si tato novinka získala své příznivce až po pěti letech. Většímu rozšíření 

napomohla i skutečnost, že církevní úřady doporučily tento kalendář jako pomůcku 

v hodinách náboženství na obecných školách. Obrázky krajin byly obvykle dílem známých 

malířů. 27 

          Za první světové války se však kalendáře na trhu ,,neobjevily a vyskytly se znovu až po 

uzavření míru. Na počátku Hitlerovy vlády byly tyto kalendáře zakázány pro svůj náboženský 

obsah a objevily se až v roce 1942“, avšak byla z nich ,,vypuštěna slova Kristus a křesťanský 

                                                
25 V severských zemích má postava Lucie mnohem větší význam z důvodu ,,spojení této světice se světlem“. 
Více viz Schauber, V., Schindler, H.,N., Rok se svatými,, str. 642. 
26 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 25. 
27 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 25, 26. 
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a nahrazena slovy germánský a národní, advent byl nazván předvánočním časem a namísto 

vánočních motivů se objevily postavy vojáků trávících Vánoce“ daleko na frontě. Výtěžek 

z prodeje těchto kalendářů šel do fondu na ,,podporu válečných vdov a sirotků“.28 

         Po 2. světové válce se adventní kalendáře dostaly i do ostatních evropských zemí a 

rovněž do Ameriky, kde se na přední straně kalendáře objevil vedle Santy Clause i Mickey 

Mouse. Americké adventní kalendáře z roku ,,1972 se pyšnily motivem rakety 

s kosmonauty“. V této době se za jednotlivými obrázky ukrývaly i malé čokolády či bonbony, 

jak to známe dnes.29 

         V České republice se – dle mého výzkumu - adventní kalendář objevoval již před 

rokem 1989, ale byl vzácnější než dnes. Vyobrazeny na něm – dle mého výzkumu - 

bývaly vánoční ozdoby, hvězdičky, stromeček či Mikuláš s dárky. Náboženská tematika 

se na adventních kalendářích nevyskytovala a neobjevuje se na nich ani dnes.  

 

2.3.2      Adventní  věnec 
 

         Druhým symbolem adventní doby je adventní věnec. Valburga Vavřinová uvádí, že 

nejstarší písemná zpráva o něm ,,pochází z Hamburku z roku 1838“. Původcem prvního 

adventního věnce se stal ,,teolog Johann Heinrich Wichern“, který ,,nad dveře sirotčince, jenž 

spravoval, pověsil začátkem adventu věnec vyřezávaný ze dřeva, na nějž každý den připevnil 

jednu zapálenou svíci“. Pod věnec umístil pokladničku na dary pro opuštěné děti.30 

         Mezi dvěma světovými válkami se tento zvyk rozšířil do okolních zemí. V té době 

existovalo ,,několik typů adventních věnců“. Některé se ,,vyřezávaly ze dřeva a barvily na 

zeleno“, jiné byly zhotoveny ze zelených větviček jehličnanů. Věnce z větviček 

,,symbolizovaly věčný život“, který přislíbil Kristus. Kruhový tvar věnce symbolizoval 

,,jednotu společenství lidí a Boha, plamen svíček byl připomínkou Krista jako světla 

ozařujícího plamenem lásky každého člověka“.31 

          Jelikož jsou čtyři adventní neděle před Vánocemi, ,,počet svic se ustálil na čtyřech“ a 

každou adventní neděli se zapálí jedna z nich.32 

          Po roce 1989 se tento zvyk – dle mého výzkumu - objevil i u nás a získává si stále větší 

oblibu. Tento zvyk v posledních letech přichází do českých domácností i prostřednictvím 

                                                
28 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 25, 26. 
29  Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 25 – 27..  
30 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 29. 
31 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 29. 
32 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 29. 
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televizní obrazovky, když je každou adventní neděli vysílán jeden ze čtyř adventních 

koncertů, v jejichž průběhu je vždy na adventním věnci zapálena jedna svíce. Tímto 

způsobem je advent spojen i s charitativní činností33. Současné adventní věnce jsou – dle 

mého terénního výzkumu - vytvořeny z chvojí, šišek i jeřabinových proutků či z umělých 

vánočních řetězů na stromeček. 

          Liturgickou barvou pro advent se stala fialová, tudíž svíce na adventních věncích bývají 

obvykle ,,fialové, občas se vyskytuje též barva růžová, jelikož je to barva rouch, která se 

oblékají při mši třetí adventní neděle. Občas se vyskytují tři fialové svíce a jedna růžová, jež 

se zapaluje právě třetí adventní neděli a říká se jí gaudete (Radujte se)“. 34  

          Je zajímavé, že právě tyto dvě novodobé připomínky adventu se v současnosti – 

dle mého názoru - staly jeho nejvýraznějšími symboly. Rovněž jsem si povšimla, že 

v některých školách učitelé umisťují dokonce adventní věnec jako dekoraci do tříd a 

vyskytuje se i jako výzdoba v obchodech.   

 

2.3.3      Adventní  trhy 
 
          Za třetí symbol předvánočního času je možné považovat vánoční trhy.  

           Vánoční trhy dle Valburgy Vavřinové ,,pocházejí ze středověku a začínaly vždy o 

druhé neděli před Vánocemi. Trvaly vždy jen dva týdny“. Tyto trhy se konaly v každém 

,,větším městě a bylo na nich k dostání vše potřebné ke slavení těchto svátků, včetně potravin 

a různých výrobků“. Tyto trhy měly zároveň ráz  velké společenské události.35 

            V Praze se vánoční trh konal původně jen ,,na Staroměstském rynku, avšak postupem 

času se trhy konaly téměř na každém pražském náměstí“. K dostání zde byly nejrůznější 

betlémy, na ,,Staroměstském náměstí se prodávaly i loutky a hračky. Byly tam dokonce i 

žongléři, akrobaté či hudebníci pro obveselení příchozích. Velmi oblíbené byly rovněž 

nejrůznější potraviny, například dodnes oblíbené pečené kaštany, jablka máčená v medu a 

v současnosti i svařené víno či mandle v cukrové polevě“.36 

            Na náměstí ve městech se často umísťují velké vánoční stromy. Poprvé byl tento 

,,Strom republiky postaven na brněnském Náměstí svobody spisovatelem Rudolfem 

                                                
33 Adventní koncerty vysílané každoročně Českou televizí, kdy se po čtyři adventní neděle koná adventní 
koncert, jímž provázejí Marta Kubišová, Táňa Fischerová a Jan Kačer a v jejichž průběhu je možné posílat 
finanční příspěvky různým charitativním organizacím.  
34 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 29.  
35 Vavřinová, V. : Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 143, 144, 145. 
36 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 143, 144, 145. 
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Těsnohlídkem“. K tomuto činu jej pohnula událost, kdy s přáteli nalezl v zimě, v roce 1919, v 

bílovickém lese, prochladlé děvčátko. Tento prožitek tohoto spisovatele zasáhl natolik, že se o 

Vánocích ,,v roce 1924 rozhodl vztyčit na náměstí strom a pod ním uspořádat sbírku“ na 

pomoc všem opuštěným dětem37. Po brněnském Těsnohlídkově vánočním stromě se začaly 

objevovat postupně veřejné vánoční stromy i v jiných městech české republiky. ,,Následovalo 

město  Plzeň a dnes v českých a moravských městech i obcích svítí stovky vánočních 

stromů“.38 

          V současnosti je možné, dle mého výzkumu, na vánočních trzích na stáncích 

zakoupit různé druhy ozdob (dřevěné, slaměné, skleněné), františky, betlémky, ale 

objevují se tam i nejrůznější potraviny, bižuterie, čepice. Po roce 1989 se na 

Staroměstském náměstí každoročně objevuje vánoční strom úctyhodných rozměrů. 

          V některých městech se – dle mého zjištění - rovněž konají jarmarky s ukázkou 

výroby vánočních ozdob i jiných vánočních předmětů a dekorací. 

 

2.4        Pranostiky  spojené s  adventem 
 

        Nyní se v této práci soustředím na pranostiky. Nejprve uvádím obecnou charakteristiku 

tohoto útvaru lidové slovesnosti, a dále pak zmiňuji konkrétní adventní pranostiky. 

         Pranostiky jsou ,,dobou podmíněné užitkové útvary lidové slovesnosti, jež byly 

výsledkem lidového poznávacího procesu. Obvykle mají obsahově velmi zhuštěné slovní 

vyjádření a mají charakter předpovědi“. Pranostiky vznikaly už v nejstarších dobách lidské 

společnosti, nejstarší pocházejí z ,,mezopotámských klínopisných tabulek“.39   

        Pranostik vztahujících se k adventu je – dle mého zjištění - vzhledem k množství 

pranostik, vázaných k ostatním svátkům předvánočního a vánočního období, malé množství. 

  

Adventní sníh dočká-li se březnového, nebudeš sedláčku jídat chleba režného (= žitného 

chleba). 

V adventě se začíná s výmlatem. 

O adventě zbožný člověk do kostela, vlk k ovčinci. 

                                                
37 Wikipedie otevřená encyklpedie: Vánoční stromek. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San 
Francisco (CA): Wikimedia Foundation, 2001- [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: 
http://cs.wikipedia.org/wiki/V%C3%A1no%C4%8Dn%C3%AD_stromek 
38 ŠEBELOVÁ, Kateřina. Zajímavosti: Tradice vánočních stromů republiky. In: TheEpochTimes: 
Velkaepocha.sk [online]. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: http://www.velkaepocha.sk/200712123921/Tradice-
vanocnich-stromu-republiky.html 
39 Vašků, Z.: Velký pranostikon, str.14, 15. 
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Když na všechny svaté padá mlha, bude do adventu bez sněhu. 

Jaké je počasí na svatou Barboru, takové bude po celý advent. 

Jaká Barbora, Sába a Mikuláš, takový celý advent máš. 

Jaké je počasí na svatou Barboru, takové bude po celý advent. 

      

2.5         Svátky  provázející  advent 
            

        V době adventu zároveň probíhá několik významnějších svátků.  

         Dne 4. prosince je to svátek svaté Barbory, 6. prosince svatého Mikuláše, 8. prosince 

Neposkvrněného početí Panny Marie, 13. prosince svaté Lucie. Ke svátku svaté Barbory, 

svatého Mikuláše a svaté Lucie se váže mnoho lidových tradic a zvyků, z nichž některé jsou 

zachovávány dodnes.  

 

2.5.1       Svatá  Barbora  (4. prosinec) 
 

         Nejprve se zaměřuji na křesťanský charakter daného svátku a následně se věnuji jeho 

lidovému charakteru. Dále zmiňuji pranostiky vázané k určenému svátku, jež tvoří – dle mého 

názoru – důležitou součást celkové podoby daného dne. 

         Svátek svaté Barbory je - dle mého výzkumu -  spojen zejména s rozkvétáním 

třešňových větviček. Pochůzky barborek jsem v Praze nezaznamenala, přestože někteří 

lidé - dle mého průzkumu -  postavu této světice znají a vědí i to, že byl tento den spojen 

s pochůzkami dívek převlečených za svatou Barboru. 

  

2.5.1.1    Křesťanský  charakter  svátku  svaté  Barbory 
 
         Svatá Barbora se narodila ,,počátkem 3. století v Nikomedii v Malé Asii. Její otec 

Dioskuros, zámožný kupec, byl velkým nepřítelem křesťanů“. Aby dceři zabránil 

v návštěvách tajné křesťanské komunity, nechal u svého domu vystavět věž, do níž chtěl svou 

dceru zavřít. Barbora tajně nechala ,,namísto dvou oken ve věži vezdít okna tři na památku 

svaté Trojice. Otec se rozlítil, a když se mu Barbora přiznala, že tajně přijala křest, dovlekl ji 

před místodržícího, jenž křesťany pronásledoval“. Nechal dívku mučit, avšak ona se své víry 

nezřekla. Místodržící poznal, že mučením nic nezmůže, tak vydal příkaz, aby byla Barbora 
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,,sťata mečem, což vykonal její vlastní otec a vzápětí byl zabit bleskem. Za rok Barbořiny 

smrti je pokládán rok 306. V té době vládl Galerius Valerius Maximinus, jenž byl jedním 

z nejkrutějších pronásledovatelů křesťanství“. 40  

         Je znázorňována v ,,dlouhém oděvu s pásem nebo ve vznešeném šatě, někdy 

s pokrývkou hlavy. Často mívá plášť, který se nazývá ochranný plášť. Je patronkou věží, 

horníků, sedláků, pokrývačů, architektů, stavebních dělníků, zedníků, slévačů zvonů, 

kameníků, kovářů, tesařů, hrobníků, kloboučníků, kuchařů, řezníků, zvoníků, dívek, zajatců, 

dělostřelců, pevností, hasičů a ochránkyní proti bouřce, ohni, horečce a moru“.41 

         V Praze se nachází pouze jeden kostel svaté Barbory, a to v ,,Apolinářské ulici na 

Novém Městě. Jedná se o hřbitovní kapli s kostnicí, jejíž základní kámen byl položen roku 

1768, a dostavěna byla roku 1769. V současnosti se zde hřbitov již nenachází“.42 

           Z mnou prováděných rozhovorů vyplynulo, že je svatá Barbora v Čechách 

i přes fakt pouze jednoho kostela v Praze jí zasvěceném oblíbenou světicí, kterou 

si většina respondentů pamatuje jako patronku horníků, čemuž napomohla i 

známá filmová pohádka Dařbuján a Pandrhola z roku 1959 s Jiřím Sovákem 

v hlavní roli. 
  

2.5.1.2   Lidový  charakter  svátku  svaté  Barbory 
   

         O svátku této světice ,,horníci zapalují v dolech Barborčino světlo“. V předvečer svátku 

chodívaly po vesnických domech ,,barborky“, ženy ,,zahalené do bílých prostěradel (bílá byla 

symbolem čistoty) a s rouškou přes obličej. Hodné děti obdarovaly sladkostmi“. Jinde 

svátečně oděné dívky ,,chodívaly barborkou“ na den sv. Barbory po rorátech, klepaly na 

dveře domů a všem rozdávaly cukrová srdíčka od této mučednice. Dle lidové pověsti je na 

zem spouštěl ,,svatý Petr po zlatém provaze nebo po žebříku z nebe. Chodily po skupinkách 

po třech až šesti“. Hodné děti odměňovaly, zlobivé vyšlehaly metlou. Někde měly barborky 

uvázanou kolem pasu ,,širokou modrou nebo červenou pentli a tvář jim halily dlouhé vlasy. 

Na památku panenství a urozeného původu této světice si vlasy zdobily květinovým 

věnečkem či korunkou“ ze zlatého papíru. Jedna z barborek vždy zvonila na malý zvoneček.43  

                                                
40 Schauber, V., Schindler, H.,N., Rok se svatými, str. 626, 627. 
41 Schauber, V., Schindler, H.,N., Rok se svatými, str. 627. 
42 Bedrníček, P.:  Příběhy pražských svatyní, str. 17. 
43 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str.40, 41. 
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         Oblečení barborek se lišilo v jednotlivých krajích, místy si ,,sčesávaly vlasy pod plenu a 

obličej měly zahalený tylovým závojem, jinde nosily bílé punčochy, bílou spodničku a kabát 

a na hlavu daly červený nebo zelený věnec s dlouhou pentlí“. Místy nosily volné černé nebo 

bílé šaty či bílé prostěradlo, ,,moučnily si obličej a vlasy svázaly do bílého šátku. Na nohou 

měly bílé papuče nebo chodily bosy. V některých místech nosily s sebou tykev s vyřezaným 

obličejem, do níž daly svíci a přenášely ji dům od domu na dlouhé tyči. Před vstupem do 

domu ji přisunuly před okno a metlou šlehaly na sklo“. Na některých místech chodívaly 

hodné barborky, které se chovaly přátelsky, křesťansky pozdravily, zazpívaly písničku o sv. 

Barboře a děti podělily sladkostmi i ovocem.44 

        V Porýní dodnes sv. Barbora pomáhá svatému Mikuláši a rozdává dětem dárky. 

V zemích střední Evropy děvčata o tomto svátku ,,trhala třešňové větvičky (,,barborky“), 

které dala do nádoby s vodou a pojmenovala je po chlapcích, které znala. Která větvička první 

vykvetla, toho chlapce si dívka měla vzít“. Známa je i jednodušší varianta s jednou větvičkou, 

která, když rozkvete do Štědrého dne, předpoví dívčinu svatbu. 

         Zvyk dávat do vázy barborkovou větvičku je, dle mého výzkumu, velmi oblíben i u 

nás, a to nejen u svobodných dívek.  

 

2.5.1.3   Pranostiky  vázané  k  tomuto  svátku 
 

         Jelikož jsou pranostiky součástí lidové víry a zvyků, tvoří rovněž nedílnou součást 

tradičního charakteru svátku svaté Barbory.  

         Pranostik o svátku svaté Barbory se, dle mého zjištění, vyskytuje mnoho, zejména ve 

spojení s jinými světci, například se svatým Mikulášem či svatou Kateřinou. Z množství 

pranostik lze usuzovat na fakt, že tento svátek byl v minulosti významnější, než je tomu dnes.  

 

Na svatého Šimona a Judy, přines kožich z půdy, a na svatou Barboru, vohrň límec nahoru. 

Škrobí-li svatá Kateřina prádlo, svatá Barbora je kropí. 

Je-li Kačenka čistá, bude Baruška od bláta. 

Chodí-li na Kateřinu husa na rybníku po ledě, na Barborku na něm bude plavat. 

Svatá Barbora, nosí bláto do dvora. 

Svatá Barbora, je pilná pradlena. 

Padá-li na Kateřinu sníh, bude na Barboru jih (obleva). 

                                                
44 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 40, 41. 
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Když se Kateřina klouže, jsou na Barborku louže. 

Když na Kateřinu mrzne, tak na Barboru just ne. 

Svatá Barbora, větry přivolá. 

Svatá Barbora nosí vodu a Mikuláš splavuje.  

Má-li Barbora bílou zástěru, bude příští rok mnoho trávy. 

Je-li na den svaté Barbory jinovatka, urodí se hojně ovoce. 

Po svaté Baruši střez nosu i uší. 

Svatá Barbora, vyhání dřevo ze dvora. 

O svaté Barboře, ležívá sníh na dvoře. 

Jaké je počasí na svatou Barboru, takové bude po celý advent. 

Jaká Barbora, Sába a Mikuláš, takový celý advent máš. 

 

        O adventu se začíná s výmlatem, jemuž se říkalo doklepky či doklepiny. Jednalo se o 

oddělení zbývajícího zrna z klasů, jelikož v létě se provádělo zběžné mlácení obilí a na 

podrobnější výmlat byl čas v prosinci. (Tuto skutečnost připomínají též některé pranostiky.)45 

 

Na svatou Barboru, připrav mlat a stodolu. 

Od svaté Barbory se mává cepem. 

Na svatou Barboru, sedlák vyklepává stodolu. 

Na svatou Barboru – snop na stodolu. 

 

       Podle višňové nebo třešňové větévky, na den svaté Barbory ulomené a dané do vody, se 

na Štědrý den usuzuje, nastane-li brzké jaro nebo pozdní. Kvete-li ratolest před Štědrým 

dnem, bude jaro časné, kvete-li až po Štědrém dnu nebo vůbec, potom se jaro opozdí.46 

 

2.5.2      Svatý  Mikuláš   (z Myry) (6. prosinec) 
 

        Z celého adventního období je – dle mého výzkumu – nejznámější právě postava 

svatého Mikuláše. Tento den je i v hlavním městě tradičně spojen s obchůzkami tohoto 

světce, provázeného postavami anděla a čerta. Jak jsem zjistila, tento svátek je zároveň i 

                                                
45 Vašků, Z.: Velký pranostikon, str. 306, 307. 
46 Vašků, Z.: Velký pranostikon, str. 319. 
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nejoblíbenějším svátkem celého adventu, dle slov některých respondentů je to takový 

malý Štědrý den nebo takzvaná příprava na Vánoce, předvánoční nadílka. 

 

2.5.2.1   Křesťanský  charakter  svátku  svatého  Mikuláše 
 
        Tento světec pocházel z ,,řeckého města Patrasu, kde se narodil kolem roku 280 či 286. 

Jeho rodiče byli zbožnými křesťany a on v mládí přijal kněžské svěcení. Byl velmi štědrý“ a 

pomohl mnoha lidem od bídy.47  

        Byl zvolen biskupem, za císaře ,,Diokleciána byl vězněn. Za císaře Konstantina byl 

znovu biskupem, účastnil se jednání Nikajského koncilu a vykonal pouť do Říma. Zemřel 6. 

prosince v Miře (dnešní Demre v Turecku) mezi lety 345 a 352“.48 

        Je patronem ,,Ruska, Lotrinska, ministrantů, dětí, poutníků, cestujících, panen, advokátů, 

notářů, soudců, obchodníků s vínem, výrobců a obchodníků s parfémy, rybářů, námořníků, 

lodníků, vorařů, pekařů, obchodníků se zrním a semeny, obchodníků s krajkami a suknem, 

mlynářů, řezníků, lihovarníků, sládků, sedláků, tkalců, kameníků, knihařů“ a dalších. Je 

vyznáván jako pomocník v nouzi. Je znázorňován jako starší biskup s vousem. U sebe mívá 

,,tři zlaté koule na knize. Toto zobrazení se vztahuje k legendě, v níž hodil Mikuláš oknem 

třem mladým ženám tři sáčky se zlaťáky“, aby si nemusely vydělávat jako nevěstky na věno. 

Bývá zobrazován také se ,,třemi váčky na peníze, třemi kameny, třemi jablky či třemi 

krajíci“.49  

        Kult svatého Mikuláše pronikl na ,,Západ z Východu, jelikož východní církve uctívají 

kult sv. Mikuláše od 6. století. V té době mu byl v Konstantinopoli zasvěcen chrám. V 8. 

století se jeho kult objevil i v Rusku a do západoevropských zemí začal pronikat v 10. století. 

V 11. století byl tento biskup jedním z nejoblíbenějších světců v západní Evropě“.50 

        V Praze se nacházejí celkem ,,,tři kostely svatého Mikuláše, a to na Malostranském 

náměstí na Malé Straně, dále na Staroměstském náměstí na Starém Městě a poslední z nich se 

nachází na Vršovickém náměstí ve Vršovicích“.51 

                                                
47 Schauber, V., Schindler, H.,N., Rok se svatými,, str. 629. 
48 Schauber, V., Schindler, H.,N., Rok se svatými,, str. 629, 630. 
49 Schauber, V., Schindler, H.,N., Rok se svatými,, str. 631. 
50 Schauber, V., Schindler, H.,N., Rok se svatými, 631.  
51 Bedrníček, P.:  Příběhy pražských svatyní, str. 268, 275, 283. - Příběhy pražských svatyní, str. 268. Kostel 
svatého Mikuláše na Malostranském náměstí je jedním ze skvostů pražské architektury. Je dílem tří věhlasných 
,,architektů – otce a syna Dienzenhoferových a Anselma Luraga. Tito stavitelé navázali na dílo Giovanniho 
Domenica Orsiho (roku 1673). Původní kostel byl románsko-gotický a byl vysvěcen roku 1283“. Více viz 
tamtéž, s. 268. - Druhým kostelem svatého Mikuláše v Praze je stavba na Staroměstském náměstí. Je dílem 
K.I.Dienzenhofera a současná ,,úprava pochází z roku 1737. Stojí na místě, kde se původně nacházelo 
náměstíčko Kurný trh. Na chrám nebylo ze Staroměstského náměstí vidět, protože výhled na něj byl zastíněn 
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        Tento světec je, dle mého zjištění, nejoblíbenější postavou celého adventního 

období. Znají jej všichni respondenti a dá se říci, že není v Čechách dítěte ani dospělého 

člověka, kteří by tuto postavu neznali.  

            

2.5.2.2   Lidový  charakter  svátku  svatého  Mikuláše 
 
        Svatý Mikuláš je patronem ,,ministrantů, dětí, panen, poutníků a cestujících, advokátů, 

soudců, notářů, obchodníků, lékárníků, hostinských, obchodníků s vínem a parfémy, lodníků, 

rybářů, vorařů, námořníků, mlynářů, pekařů, obchodníků se zrním a semeny, řezníků, sládků, 

lihovarníků, sedláků, tkalců, obchodníků s krajkami a suknem, kameníků, dělníků 

v kamenolomech, knihařů, knoflíkářů, svíčkařů“.52  

        Oslavy svatého Mikuláše jsou datovány ,,od 10. století, kdy se kult svatého Mikuláše 

rozšířil do německy mluvících zemí, kde toto uctívání podporovala manželka císaře Oty II., 

Theofana“. Zvyk pochůzek sv. Mikuláše vznikl pravděpodobně z ,,biskupských her, které se 

konaly v klášterních školách. Původně probíhaly o svátku Neviňátek, ale ve 13. století byly 

přesunuty na světcův svátek“.53 

        V Německu Mikuláše doprovází ,,čeledín Ruprecht (v některých krajích je považován za 

čerta) 5. prosince, dárky však děti nacházejí až ráno 6. prosince,  ukryté do bot vystavených 

přede dveřmi. V alpských oblastech se na Mikuláše konají veselé zástupy maškar. U nás měly 

oslavy sv. Mikuláše masopustní charakter ještě v 8. století, kdy se v průvodu vyskytovali až 

čtyři Mikulášové, dále pak čerti, andělé a různé další masky“. Církev tyto veselice 

neschvalovala a upozorňovala na to, aby mládež nebyla strašena a aby se nekonaly žádné 

nepřístojnosti. Do některých domácností chodila Mikuláška.54  

        V české tradici se, dle v seznamu literatury uvedených pramenů, mikulášská nadílka 

nadělovala vždy v předvečer světcova svátku. Dle mého zjištění se mikulášská nadílka 

obvykle skládala z čerstvého i sušeného ovoce (jablka, švestky, ořechy), čokolády, 

čokoládových tyčinek a nejrůznějších bonbonů. V oblibě bývaly rovněž figurky ze sušeného 

                                                                                                                                                   
barokním Krenovým domem a západním velkým traktem radnice“. Roku 1901 byl zbořen Krenův dům, 
zpřístupněna Pařížská třída z této strany a ,,roku 1945 vyhořela radnice, a tak se stalo, že chrám byl ze 
Staroměstského náměstí zpřístupněn a stal se jeho dominantou. Sochy na hlavním průčelí chrámu jsou dílem 
Antonína Brauna, který byl synovcem a žákem Matyáše Brauna“. Více viz tamtéž, s. 275. - Třetím kostelem, 
zasvěceným svatému Mikuláši, je svatyně na Vršovickém náměstí. Původní stavba ,,pochází z roku 1088. 
Během staletí kostel zmizel a současný kostel byl vystavěn  roku 1704 v barokním slohu a přestavěn byl v 19. 
století. Další opravy se uskutečnily ve století 20.“, kdy veškeré pseudogotické zařízení a barokní obrazy byly 
odstraněny. Kostel je zcela bez výzdoby. Více viz tamtéž, s. 283. 
52 Schauber, V., Schindler, H.,N., Rok se svatými,, str. 629. 
53 Schauber, V., Schindler, H.,N., Rok se svatými,, str. 629, 630, 631. 
54 Schauber, V., Schindler, H.,N., Rok se svatými,, str. 629, 630, 631. 



 30 

ovoce, například čertíci ze sušených švestek. V některých rodinách si kromě sladkostí lidé 

nadělovali i drobné věcné dárky, například šátky (pro ženy), dřevěné a papírové hračky 

(například vystřihávací panenky se šatičkami) i menší knížky. V mikulášské nadílce rovněž 

nechybělo několik kousků uhlí či brambor jako dárek od čerta, a zároveň jako připomenutí, že 

i uhlí a brambory jsou pro život nezbytné.  

         Dle mého výzkumu se mikulášká nadílka se sladkostmi, uhlím a bramborou 

vyskytuje dodnes. Občas se vyskytují i drobné hračky či knížky. 

 

2.5.2.3   Pranostiky  spojené s tímto svátkem 
 
       Pranostiky o svatém Mikuláši se, stejně jako v případě ostatních svátků, vztahují, dle 

mého zjištění, převážně k zimnímu počasí. Pranostik o svatém Mikuláši se dochovalo větší 

množství než například o adventu obecně. 

 

Svatý Mikuláš deštivý, zimě se ještě protiví. 

O svatém Mikuláši často snížek práší. 

Jarní Mikuláš (=Mikuláše přenesení 9.5.) vyhání koně ze dvora, zimní je zahání do stáje. 

Svatý Mikuláš, ze sněhu hned vodu máš. 

Svatá Barbora nosí vodu a Mikuláš splavuje.  

Svatý Mikuláš splachuje střechy. 

Neviděl-li by svatý Mikuláš vlhké střechy, musel by být slepý. 

Na svátek štědrého biskupa obyčejně pršívá. 

Svatý Mikuláš splachuje hříchy.  

Svatý Mikuláš splachuje břehy. 

Na svatého Mikuláše jihne nebo pršívá, málokdy zima držívá. 

Když se Kateřina klouže, potom Mikuláš přeskakuje louže. 

Svatý Mikuláš přijíždí na hnědém nebo bílém koni (=buď sněží nebo prší).  

Na Mikuláše voda, na Tomáše led. 

Mikuláš mrazí, Tomáš cinká. 
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2.5.3      Svatá  Lucie   (13. prosinec) 
 

        Tento svátek není mezi respondenty tak známý, přestože většina z nich ví o postavě 

této světice i o dívkách, jež se v minulosti na památku svaté Lucie za tuto světici 

převlékaly a obcházely stavení. Podrobnosti o těchto průvodech však většina mých 

respondentů nezná.  

 

2.5.3.1   Křesťanský  charakter  svátku 
 
       Narodila se kolem roku ,,286 v Syrakusách a jako dítě složila tajně slib věčné čistoty“.55 

       Matka ,,Eutychie ji chtěla vdát za váženého pohanského mladíka. Když její matka 

onemocněla, přemluvila ji Lucie k pouti ke hrobu Agáty v Katánii. Matka se uzdravila a 

považovala své uzdravení za takový zázrak“, že splnila dceři její přání, aby nadále vedla 

panenský život. Její ženich s tím však nesouhlasil a udal dívku místodržícímu císaře 

Diokleciána, který křesťany pronásledoval. Dívka byla zatčena a mučena ve vězení, avšak 

křesťanství se nezřekla. Za trest měla být dána do ,,nevěstince, avšak když měla být vezena 

městem k posměchu obyvatelstva, nebylo možné vozíkem pohnout kupředu. Nakonec byla 

zabita mečem (kolem roku 304)“.56  

        V době Byzantské říše byl postaven nad jejím hrobem ,,kostel, který po několikeré 

změně architektonického stylu zůstal zachován. Chrám svaté Lucie je v Novém městě 

Syrakus“. Kam se dostaly Luciiny ostatky, není zcela známo. Jeden z pramenů tvrdí, že jsou 

uloženy ,,v kostele svatého Jeremiáše a Lucie v Benátkách (od 11. století), druhé možné místo 

se nachází v klášteře svatého Vincence v Metzu ve Francii“.57  

        Svatá Lucie je patronkou ,,slepců, dle jejího jména, které znamená ,,plná světla“, dále 

kajících se nevěstek, kočích, písařů, pedelů, vrátných a proti očním nemocem“. Je 

zobrazována jako panna v dlouhém oděvu, mívá u sebe ,,dvojitý kříž, knihu, palmu, svítilnu, 

svíčku, pochodeň či meč na krku. Je zobrazena při průvodu mučednic v mozaikách u svatého 

Apolináře Nového v Ravenně (ze 6. století). Na deskové malbě z roku 1456 v kostele svaté 

Lucie v Gatě je znázorněna s korunkou a palmou umělcem Giovannim Sagittanem“.58 

                                                
55 Schauber, V., Schindler, H.,N., Rok se svatými, str. 640. 
56 Schauber, V., Schindler, H.,N., Rok se svatými,, str. 641. 
57 Schauber, V., Schindler, H.,N., Rok se svatými, str. 641. 
58 Schauber, V., Schindler, H.,N., Rok se svatými, str. 642. 
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        Tento den, dle mého výzkumu, lidé tradičním způsobem neslaví. Jméno Lucie je 

však v současnosti velmi oblíbené, tudíž je tento den spojen spíše se sekularizovanou 

oslavou svátku jmenovkyň této světice v rodinách. 

 

2.5.3.2   Lidový  charakter  svátku 
 

       Lucky mívaly odlišné oblečení dle kraje, v němž obchůzky probíhaly. V ruce mívá velký 

,,dřevěný nůž a hrozívá dětem, že pokud se nebudou modlit, rozpáře jim břicho a vycpe 

hrachovinou. Jinde držívá v ruce metlu, vařečku, prut a kopist“.59 

       Na Moravě byl na její svátek ,,zákaz předení. Lucka zde nosívala peroutku a nádobu se 

sazemi, jimiž černila dospělé i děti. Rovněž ometávala stěny. V okolí Českých Budějovic 

v 19. století chodívaly dvě dívky v bílých pláštích a s obličejem ukrytým za maskou s čapím 

zobákem, jímž se dalo klapat. Klepaly na dveře a po vstupu do domu vysokým hlasem 

pronášely: ,,Jdu, jdu, noci upiju.“ Poté se tiše vzdalovaly“.60  

       V obcích na Slovácku nosívaly lucky ,,košík s přízí a v ruce mívaly vřeteno. Některé 

lucky nosívaly srp a talíř, na němž hořel oheň. V okolí Orlíku chodívaly dívky od 12 do 14 

let, zahalené bílým prostěradlem a s pomoučněným obličejem. Bývalo jich od tří do šesti. 

Jedna měla v ruce kartáč na podlahu, druhá měla bílit štětkou stěny a třetí nutila děti metlou, 

aby se modlily. Když uměly, dostaly pamlsek z košíčku“. Místy chodil s luckami ,,celý 

průvod, například poustevník, kominík, řezník, dráteník, krajánek a cikánská rodina“. Ve 

světnici pak prováděli různé žerty.61  

       Místy měla obchůzka lucií podobu ,,lidového divadla, v němž vystupoval král, anděl, 

mladý princ a kat, kteří předváděli legendu o smrti světice“.62 

       Dle mého výzkumu v oblasti Prahy lidové divadlo na památku této světice hráno 

není. 

 

 

 

 

                                                
59 Frolec, Vánoce v české kultuře, str. 34. 
60 Frolec, Vánoce v české kultuře, str. 34. 
61 Frolec, Vánoce v české kultuře, str. 40, 41. 
62 Frolec, Vánoce v české kultuře, str. 40, 41. 
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2.5.3.3    Pranostiky  spojené s tímto svátkem 
 

       Pranostik vázaných k tomuto svátku se, dle v seznamu literatury uvedeném zdroji, 

vyskytuje deset, což není nejméně ani nejvíce vzhledem k ostatním adventním a vánočním 

dnům. 

 

Svatá Lucie je královna zimy. 

Když přijde svatá Lucie, najde tu už zimu. 

Od svaté Lucie zimy dost. 

Svatá Lucie nosí hřeby (mrzne). 

Čas od svaté Lucie po Tři krále černou zimou nazýváme. 

Svatá Lucie ukazuje svou moc, neb nám dává nejdelší noc. 

Svatá Lucie, den skoro vypije. 

Svatá Lucie noci upije, ale dne nepřidá. 

Jaké jsou od Lucie do Vánoc dni, takové budou v pořadí i jednotlivé měsíce příštího roku, 

neboť od Lucie do Vánoc, každý den a noc, mají svoji moc. 

Umaže-li si Lucie šaty od bláta, bude si je po celý leden přepírat. 

 

      Tento svátek je posledním významnějším svátkem adventního období. Přestože se – dle 

v seznamu literatury uvedených pramenů - v minulosti průvody masek vyskytovaly po celé 

období adventu, v současnosti, dle mého zjištění, dny mezi 14. a 23. prosincem probíhají ve 

všedním a nesvátečním rytmu a sváteční charakter mají pouze jednotlivé adventní neděle. 

       Z tohoto důvodu se v této magisterské práci dále věnuji až Štědrému dni a dnům mezi 14. 

a 23. prosincem z hlediska teoretického není věnována žádná pozornost. 
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3           DOBA VÁNOČNÍ 
 
       Mezi nejvýznamnější svátky doby vánoční náleží Štědrý den, Boží hod vánoční, svátek 

sv. Štěpána, dále sv. Silvestr a Tři králové.  

       Nyní se budu věnovat jednotlivým symbolům Vánoc. 

 

3.1        Symboly  Vánoc 
 

        Jednotlivé symboly vánočních svátků pro přehlednost řadím dle abecedy. Z hlediska 

významu pro věřící jsou, dle mého názoru, na prvním místě jesličky, jež mají nejblíže ke 

křesťanské symbolice Vánoc. Neodmyslitelnou součástí vánočních svátků jsou rovněž 

vánoční pohlednice. Pro některé rodiny je psaní vánočních přání slavnostním okamžikem. 

 

3.1.1     Jesličky 
 
       První jesličky nechal zhotovit ,,svatý František z Assisi (1182 – 1226). Toužil zpodobnit 

zrození betlémského Dítěte a zároveň upozornit na jeho chudobu, když odpočíval uložen 

v jeslích. Zobrazení narození Ježíše se vyskytovala už na sarkofázích v katakombách svaté 

Priscilly v Římě“, na malbách v kostelech, liturgických předmětech i na oltářích. Stavěly se 

,,jesličkové oltáře i reliéfové desky s námětem klanění Tří  králů  či Ježíškovo narození“.  

V počátcích byly jesličky spojeny pouze s církevním prostředím a vyskytovaly se 

v chrámových interiérech.  Do domácností se umisťovaly nejdříve v Itálii, kolem ,,roku 1567 

první jesličky vlastnila kněžna Constance v Celanu v italských Abruzách. V 17. století 

pronikaly do ostatních zemí. K jejich většímu rozšíření došlo v 17. století a zpočátku se 

objevovaly pouze v zámožných rodinách. V Čechách se první jesličky objevily v souvislosti 

s činností jezuitů v 16. století. Císař Josef II. zakázal vystavovat betlémy v církevních 

prostorách“. Prostí lidé je pak ukrývali ve svých domovech a umělci začali zhotovovat 

betlémy pro světské zákazníky. Během 18. a 19. století vznikaly lidové betlémy.63  

                                                
63 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 75 – 88. 
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       Lidové betlémářství bylo v Čechách velmi různorodé, velké oblibě se těšily mechanické 

betlémy. Chodští umělci zhotovovali betlémové ,,figurky z lipového dřeva, od roku 1923 se 

v Klenčí zhotovovaly keramické“ betlémy.64  

       V současnosti, dle mého zjištění, existují rovněž betlémy papírové, z těsta, ze skla, 

dále betlémy háčkované, z korálků, ze šustí, z kovu, perníkové a slaměné. Při 

zhotovování betlémů bývají často využity kromě papíru na jeskyni rovněž různé 

přírodniny, například kamínky či suchý mech. Ve světě jsou české betlémy velmi 

oblíbené pro svou jedinečnou atmosféru a niternost. Oblíbené jsou rovněž tenké 

betlémy, vyřezávané laserem z jednoho plátku dřeva. 

 

3.1.2      Vánoční  cukroví 
        

       Původ pečení vánočního cukroví je odvozován z oslav zimního slunovratu. Tento den 

bylo nutno domácnost ,,ochránit za pomoci magických úkonů před temnými silami, s čímž 

byla spojena příprava pokrmů i pečiva. Když v Čechách převládla křesťanská tradice, změnilo 

se toto cukroví ve vánoční“.65  

       V minulosti měla výroba cukroví přesně stanovená pravidla. Musela se použít ,,mouka 

z vlastní úrody, po vypracování těsta si hospodyně otírala ruce o stromy, aby dobře plodily, 

z díže po cukroví napojila dobytek, aby prospíval. Když se cukroví nezdařilo, obávala se 

rodina smrti“.66 

       Vánoček se ,,peklo velké množství, v 15. století zmiňuje Petr Chelčický ve svém díle 

kynutou caltu, což byla obdoba vánočky“.67  

       Vánoční cukroví a jeho pečení je jednou z obecně rozšířených vánočních tradic. Většina 

vánočního cukroví se připravuje ze směsi mouky, cukru, vajec, másla, kakaa, čokolády,  

různých druhů ořechů či kandovaného ovoce. Mezi typické patří ,,cukroví z lineckého těsta, 

které je možné navíc ochutit strouhaným kokosem nebo kakaem. Nejoblíbenějšími vůněmi 

jsou vanilka a rum, nejoblíbenějším  kořením skořice“.68 

                                                
64 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 75 – 88. 
65 IVysílání: Toulavá kamera. In: Česká televize: iVysílání [online]. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: 
http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-kamera/208411000321221/ 
66 IVysílání: Toulavá kamera. In: Česká televize: iVysílání [online]. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: 
http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-kamera/208411000321221/ 
67 IVysílání: Toulavá kamera. In: Česká televize: iVysílání [online]. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: 
http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-kamera/208411000321221/ 
68 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 255. - Dle statistiky ,,z roku 2011 celkem 87 % Čechů 
peče alespoň část cukroví doma, 26 % Čechů přiznává, že jim část cukroví peče někdo jiný zdarma, 8 % českých 
domácností dostává zdarma všechno cukroví (většinou mladí „singles“) a 19 % Čechů si alespoň část cukroví 
objednává (z toho 5 % všechno cukroví). Mezi nejčastější druhy vánočního cukroví náleží linecká kolečka, 
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               Velmi oblíbeným pečivem jsou rovněž vánoční perníčky. První zmínka o jejich 

výrobě v Evropě ,,je doložena ve 13. století a v Českých zemích se objevily ve 14. století. 

Přišly k nám z Německa. První perníkáři (caletníci) se v Praze usadili nedaleko 

Staroměstského náměstí a roku 1348 byla dle jejich staročeského názvu pojmenována ulice 

Caletná (v současnosti Celetná). V českých zemích se perníčky objevily okolo roku 1350. 

Perníček se stal  symbolem Vánoc velmi brzy po svém objevení. Zpočátku se používal hlavně 

na výrobu betlémů“. Každý perníkář má svůj tajný recept, jehož základem je dobře 

zpracované těsto s medem a kořením. V minulosti se vyráběl perník vytlačovaný do 

dřevěných forem. Tyto formy mívaly různé tvary a připomínaly výjevy z církevního i 

světského života. Později se rovněž vykrajoval pomocí kovových forem. Na přelomu 18. a 19. 

století se perníčky začaly zdobit  cukrovou polevou různých barev.69   

        Kolem počátku listopadu se, dle mého zjištění, v tisku či na sídlišti na sloupech a ve 

výlohách objevují inzeráty na pečení cukroví na zakázku. Nabídka vánočního cukroví se 

vyskytuje i v některých obchodech s pečivem, například v prodejně v Praze 9 na 

Proseku.  

 

3.1.3      Vánoční  dárky 
 

       V současnosti jsou Vánoce spojeny, dle mého názoru, zejména s obstaráváním dárků. 

Avšak dárky jsou zvykem mladým, jenž se objevuje až v 19. století. Před tím bylo 

,,obdarováváno služebnictvo i domácí chasa, zejména ošacením, potravinami i menšími 

finančními částkami. Obdarováváni byli rovněž žebráci bez domova“. V Novém zákoně se 

vyskytuje zmínka o obdarování Ježíška mudrci z Východu. Tři králové, jak se jim později 

říkalo, přinesli kadidlo, zlato a myrhu70, což byly dary pro krále.  Tento čin patrně inspiroval 

ostatní lid, aby se obdarovával s láskou a přátelstvím.71 

                                                                                                                                                   
kokosové pusinky, medvědí tlapky, vanilkové rohlíčky a vosí hnízda“. Více viz Statistika 2011: Cukroví. In: 
Dárečky pro všechny: Zajímavosti [online]. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: http://dareckyprovsechny.cz/. 
69 IVysílání: Toulavá kamera. In: Česká televize: iVysílání [online]. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: 
http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-kamera/208411000321221/ . 
70 Myrha je modrozelená pryskyřice, tvořená sušenou mízou stromu Commiphora, pochází ze Somálska a 
východní části Etiopie. Její jméno je odvozeno z hebrejštiny, slovo murr nebo maror znamená ,,hořký". Myrha je 
dnes užívána v mastech i léčivých přípravcích. Myrha tvoří složku parfémů a kadidla, ve starověku byla velmi 
ceněna. Více viz Wikipedie otevřená encyklopedie: Myrha. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San 
Francisco (CA): Wikimedia Foundation, 2001- [cit. 2013-04-21]. Dostupné z: 
http://cs.wikipedia.org/wiki/Myrha 
71 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 59 – 61. 
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         O vánočních darech se zmiňuje i benediktinský mnich ,,Jan z Holešova, jenž žil za vlády 

českého krále Václava IV. Zvyk obdarovávat děti se vyskytl v 19. století“, jednalo se zejména 

o jablka či ořechy.72 

         Dle mého zjištění v chudších rodinách vyráběli dárky pro děti sami rodiče, například 

otec vyřezával hračky a matka šila šaty, avšak nebyla neobvyklá ani situace, kdy si lidé dárky 

z existenčních důvodů nerozdávali vůbec, a to až do konce 2. světové války.  

         Po 2. světové válce, dle mého výzkumu, byl zvyk obdarovávání častější a od 50. let se 

nakupování dárků stalo již pravidlem. Největší důraz byl kladen na nadílku pro děti, a to 

v podobě hraček (panenky, autíčka, stavebnice), knih, sportovního vybavení (lyže, sáňky, 

kola, brusle) a oblečení. Děti rodičům na oplátku ve školkách a školách vytvářely nejrůznější 

ručně vyrobené dárky, například vyšívaly prostírání, vystřihovaly a lepily papírové figurky, 

kreslily obrázky, vymýšlely básničky a okolo roku 1990 i tvořily keramické dekorativní 

předměty. V hodinách pracovní výchovy chlapci tvořili předměty pro domácnost. 

           Někteří rodiče dětem vymezili nižší finanční částky na nákup dárků. Ženy též ,,pletly 

svetry pro celou rodinu“. Mezi dárky pro dospělé se vyskytovala ,,elektronika, bonboniéry, 

alkohol, knihy a sklo či porcelán“.73 

         Po roce 1989 je možné, dle mého názoru, v médiích sledovat snahu o zdůraznění 

nadřazenosti vánočních darů nad původní vánoční zvěstí o narození Spasitele, zejména 

vlivem reklam na půjčky či na nákup nejrůznějšího zboží. Tento trend má destruktivní dopad 

na původní význam těchto svátků, avšak zároveň tato snaha část českého obyvatelstva od 

nakupování odradila a přivedla zpět k původnímu rozjímavému charakteru Vánoc, z čehož 

mám radost. 

         V současnosti je velmi oblíbeným trendem balit dárky ozdobným způsobem, například 

do balíčků ve tvaru vánočního stromečku, hvězdy či mašle. Používají se k tomu různé druhy 

ozdobného papíru (přírodní, hedvábný, lesklý) i různých dekorací (hvězdičky, květiny, 

mašle). Velmi zajímavé jsou například mikulášské balíčky ve tvaru Mikuláše, anděla a čerta. 

Ozdobným balením dárků se například zabývá Radka Křivánková, autorka několika knih o 

dárkovém balení.   

 

                                                
72 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 59 – 61. 
73 MAJOR, Jaroslav, Milan DEGEN, Alan PISKAČ, Ondřej LASÁK a Marek LIBERT. 

DVD: RETRO VÁNOCE: 50. - 80. LÉTA [DVD]. první. RETRO, str. 12, 13. 
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3.1.4      Vánoční  dekorace 

 
         Advent i vánoční svátky jsou, dle mého výzkumu, spojeny s nejrůznějšími svátečními 

dekoracemi.  

         Oblíbenou ozdobou se stala v roce 2010 figurína Santy Clause, zavěšená na balkoně, 

avšak po protestu hasičů byly tyto dekorace odstraněny, jelikož lidem připomínaly padajícího 

člověka a každou chvíli někdo k hasičům telefonoval pro pomoc, jelikož figurínu zaměnil za 

opravdového člověka.  

         V současnosti je na trhu k dispozici velké množství umělých větviček, připomínajících 

jehličnany nebo jmelí, i stříbřených a zlacených květin či průzračných plastových rampouchů. 

         Vánoční motivy se vyskytují nejen na ubrusech i prostírání, ale rovněž na skleněných 

nádobkách vánočních parfemovaných svic (s motivem betléma, zimní krajiny či zátiší – 

například svíce s ořechy a jablky).  

          Velmi oblíbená je výzdoba v podobě světelných řetězů okolo střech či oken rodinných 

domů i osvětlení v zahradách. Za okny ve městech se objevují elektrické svícny a světelné 

pestrobarevné dekorace v podobě nejrůznějších motivů.     

          V mnoha rodinách si, dle mého zjištění, po celou dobu vánočních svátků rovněž 

ponechávají adventní věnec. 

 

3.1.5      Vánoční  kapr 
 

          V biblických dobách byly ryby ,,nejlevnějším masem, pokrmem chudých. V prvních 

stoletích křesťanství se ryba stala symbolem stoupenců nového náboženství. Hlásky řeckého 

slova ichthys (ryba) jsou počátečními písmeny slov Ježíš Kristus Boží Syn Spasitel.  Dle 

evangelií Ježíš nasytil zástupy pomocí ryb a první učedníci, Petr a Ondřej, byli rybáři, stejně 

jako apoštolové Jakub a Jan“.74 V Čechách bylo ve vodních tocích velké množství ryb už ve 

12. století. ,,Ve 13. století začaly církevní řády zakládat u klášterů rybné rybníky, jelikož ryby 

byly důležitým postním pokrmem. Největší rozkvět rybníkářství v Čechách nastal ve 2. 

polovině 16. století.“ Nejvýznamnějšími rybníkáři byli Štěpánek Netolický a Jakub Krčín 

z Jelčan a Sedlčan.75  

          Kapr ,,pochází z Asie a do Evropy se dostal patrně v období středověku. Dle pramenů 

sem tuto rybu roku 1245 dovezl františkán Jean de Plan Karpin, jemuž vděčí za své jméno - 
                                                
74 Mt 4, 18 – 22. 
75 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 110. 
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karp, což ve francouzštině znamená kapr. Původně byl chován hlavně pro okrasu a mniši jej 

konzumovali pouze zřídka. Konzumace kapra se začala objevovat počátkem 19. století“ 

v rybníkářských oblastech či v zámožnějších rodinách. Původně se ryba vařila na černo a 

pokrm se připravoval až 3 dny předem. Smaženého kapra prý poprvé připravila M. D. 

Rettigová, a to o trochu později. ,,V Blatné byli kapři pěstováni už za vlády Karla IV.“ Blatná 

je starobylou rybniční oblastí, jež je starší než třeboňská. Nejvíce rybníků bylo založeno právě 

za Lvů z Rožmitálu a Blatné. I zde byl u rozvoje rybníkářství Jakub Krčín. V minulosti se při 

přípravě kapra používal perník, cukr, rozinky i povidla. V současnosti jsou kromě řízků 

oblíbené i rychlé steaky se zeleninou či kapří škvarky nebo špízy.76  

Nejčastějším způsobem ,,přípravy kapra byl kapr na černo, takto se rovněž připravoval lín, 

sumec či jiná sladkovodní ryba“. Ryba byla postním jídlem a věřícím připomínala Ježíše jako 

rybáře lidí. Věřící si prostřednictvím tohoto pokrmu připomínali, že i oni jsou součástí lovu 

Páně.77 

         Dle mého zjištění je nejoblíbenějším způsobem úpravy vánočního kapra stále kapr 

smažený. 

 

3.1.6      Vánoční  koleda 
 

        Vánoční koledy ,,nahradily předkřesťanský zpěv, jímž se oslavoval bůh Saturn. Dle 

lidové víry kolední obchůzky přinášely do domu štěstí“ a blahobyt. Koledovalo se ,,na Štědrý 

večer, o svátku svatého Štěpána, na Nový rok a na Tři krále“. Dle názoru L. Niederleho 

Slované přejali název koleda z latinského slova ,,calendae“ (kalendy), tedy první lednové 

dny, kdy byl slaven slunovrat. Rovněž se tímto slovem označoval každý první den měsíce. Ve 

středověku koledy šířili po Evropě potulní žáci, kteří účinkovali ve vánočních hrách. ,,Koledy 

zněly na trzích, v šencích, klášterech, v domech bohatých měšťanů i na zámcích. V Čechách 

je koledování doloženo z předhusitských dob“. Vzdělaný mnich, Jan z Holešova, jenž je 

autorem spisu Štědrý večer, zachytil vánoční zvyky našich předků. Nejoblíbenější koledou 

této doby bývala, dle jeho spisu, koleda Vele, vele, stojí dubec uprostřed dvora. Z téměř stejné 

doby pochází i koleda Narodil se Kristus Pán (14. století). Vánoční písně se v Čechách 

zpívaly od adventu do Hromnic.78 

                                                
76 IVysílání: Toulavá kamera. In: Česká televize: iVysílání [online]. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: 
http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-kamera/208411000321221/ 
77 IVysílání: Toulavá kamera. In: Česká televize: iVysílání [online]. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: 
http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-kamera/208411000321221/ 
78 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 92, 96. 
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          V 60. letech 20. století, dle mého výzkumu, vznikají i takzvané novodobé vánoční 

písně, jež se objevily v repertoáru většiny zpěváků populární hudby. Nejznámějšími 

vánočními písněmi z této doby se staly tři písně: ,,Vánoce, Vánoce přicházejí“, ,,Purpura“ a 

,,Těšíme se na Ježíška“. Autorem hudby k písni ,,Vánoce, Vánoce přicházejí“ je Jaromír 

Vomáčka, autorem textu Zdeněk Borovec. ,,Purpura“ pochází od semaforské dvojice Jiřího 

Suchého a Jiřího Šlitra a byla vytvořena v roce 1962.79 

          Dle mého názoru byla velmi oblíbená i skladba ,,Těšíme se na Ježíška“. Autory 

skladby ,,Těšíme se na Ježíška“ je Jan Malát a Lubomír Lipský.80  

          Hitem se, dle mého názoru, v roce 2011 stala píseň ,,Půlnoční“, jíž nazpíval Václav 

Neckář se skupinou Umakart. Píseň pochází z animovaného filmu Alois Nebel. 

 

3.1.7      Vánoční  ozdoby 
 

         V současnosti, dle mého výzkumu, existuje mnoho typů vánočních ozdob, z nichž 

nejoblíbenější jsou skleněné foukané ozdoby. 

         V době okolo roku 1900 se, dle mého zjištění, vánoční stromky zdobily převážně 

jablky, ořechy, barevnými papírovými řetězy a rovněž ozdobami z drátků a perliček. 

Tyto ozdoby se vyrábí dodnes v ,,Poniklé na Semilsku. Zde se ozdoby vyráběly od 19. století 

a ještě v polovině 20. století se výrobě těchto skleněných perliček a ozdob věnovaly téměř 

všechny rodiny v této oblasti. Ozdoby se zde vyráběly od 20. let 20. století, což byl nápad 

Gustava Pilze, vedoucího zdejší továrny“. V té době měli v továrně plný sklad korálků na 

výrobu náhrdelníků, jejichž odbyt nebyl už tak markantní. První ozdoby nic konkrétního 

nepředstavovaly, až postupně se ,,vyvinula klasická hvězdička. Později byly vytvořeny i 

různé jiné tvary, například letadla, pavouci, sáňky, autíčka, mlýny, komety. Nejčastějším 

dnešním motivem jsou ,,hvězdičky, dále zvířátka, panenky, princezny, draci, rakety, kočárky, 

auta, lokomotivy, kosmonauti. V minulosti byly tyto ozdoby běžné i na českých stromcích, 

v současnosti jsou zde výjimkou a většina produkce továrny se vyváží do celého světa“, kde 

je o tyto ozdoby velký zájem a lidé jsou za ně ochotni platit i poměrně vysoké částky.81 

            Ozdoby se skládají z množství různých perliček. Ještě dnes se k tomu používají ,,přes 

sto let staré formy na foukání perliček. Na začátku 20. století se perličky foukaly pomocí úst a 

                                                
79 Kolektiv autorů, Retro Vánoce – 50. – 80. léta, Popron music & publishing s.r.o., Praha 2012, str. 37. 
80 http://hudba.hradiste.cz/index.php?AKCE=DETAIL&ID=33323433310200 
81 IVysílání: Toulavá kamera. Česká televize: iVysílání [online]. 1. vyd. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: 
http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-kamera/205411000321218/ - V Americe je 
v současnosti poptávka odlišná od naší, například piano, princezna, Rolls Royce“. 
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ústy se rovněž natahoval stříbřící roztok. Dnes se stříbří na strojcích, které byly vyrobeny 

během 2. světové války“82.  

            V ,,Lipové na Prostějovsku se oproti tomu vyrábějí ozdoby slaměné. Nejoblíbenější 

jsou zvonečky, andílci, hvězdičky, srdíčka, podkovy, slaměné řetězy, hvězdy na špičku 

stromu“. Nejprve se vyrobí ,,dřevěná forma, na které se slaměné ozdoby pletou. Základem je 

kvalitní sláma, která se sklízí ručně, musí být dobře proschlá a očištěná od listů. Každá část 

stébla se používá k něčemu jinému, sláma pod kláskem se používá na výrobu klasických 

slaměných ozdob – zvonečků, spirálek, baněk, ze slámy s kolínky se vyrábějí podkovičky, 

srdíčka. Nejkratší a nejsilnější sláma se užívá na rozžehlování, lepení blahopřání, na výrobu 

řetězů, které se tkají na ručních stavech. Sláma se musí předem namočit do teplé vody a ze 

slámy se na formu pletou různé zvonečky a spirálky nejrůznějších velikostí“.83 

            Zvyk zdobit vánoční strom skleněnými ozdobami vznikl na ,,počátku 19. století 

v Bavorsku, od roku 1831 pak tyto ozdoby začínají vyrábět sklárny na severu a východě 

Čech. Helena Linková v Železném Brodě v této tradici pokračuje už 20 let“. Vánoční ozdoby 

se zde vyrábí z ,,laboratorního skla, které je mnohem tvarovatelnější, tepelně odolnější“ a dá 

se spojovat. Zpracovává se na kyslíkových kahanech a je možné používat různé tvary i 

nátavy, včetně  skleniček či svícnů. Tento typ skla je pevnější a když spadne ozdoba na zem, 

tak se nerozbije. Základem je skleněná ,,trubice libovolného průměru. Když se zahřeje, změní 

se v odtažek, z něhož se foukají kuličky o průměru 10 cm a 12 cm, které se foukají do 

šuplery“, na konci kuličky se udělá skleněné očko, na něž se ozdoba věší. Poté se ozdoby 

nechávají stříkat na bílo, modro, červeno, fialkovo. Krajinky se malují vodou ředitelnými 

barvami, které jsou odolné i v blízkosti svíček. Jakmile ozdoba zaschne, posype se sněhem. 

Některé ozdoby musí vzít malíř až pětkrát do ruky, než je dílo hotovo. Některé ozdoby jsou 

rovněž malovány zlatem.84 

            Skleněné  ozdoby  jsou  rovněž  vyráběny v Podkrkonoší, kde je začal  vytvářet ,,Josef 

Kinčl.  První  kousky  se  v jeho dílně zrodily kolem roku 1860 a vyrábí se dodnes, mimo jiné 

i  ve  Dvoře Králové“. Skleněné  vánoční  ozdoby  jsou  vyráběny  ručně, každá je originálem. 

Naučit  se  vyfouknout  pravidelnou  kouli  s přesností  na  milimetr  trvá  přibližně ,,půl roku 

a  složitější  tvary,  například  špičky, i několik let.  Na  ostatní  tvary  ozdob,  například  na 

domečky, stromečky či auta jsou používány formy, do nichž se ozdoby foukají. Vyfouknuté 

                                                
82 IVysílání: Toulavá kamera. Česká televize: iVysílání [online]. 1. vyd. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: 
http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-kamera/205411000321218/ 
83 IVysílání: Toulavá kamera. Česká televize: iVysílání [online]. 1. vyd. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: 
http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-kamera/205411000321218/ 
84 IVysílání: Toulavá kamera. In: Česká televize: iVysílání [online]. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: 
http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-kamera/209411000321220/  
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tvary dále putují do stříbřírny, kde ozdoba vstříknutím směsi získává stříbrný blyštivý 

podklad“. Tato metoda je nejstarším výrobním procesem této dílny, jímž musí projít většina 

výrobků, jež se zde zpracovávají. Jedná se pouze o ruční výrobu. Některé ozdoby se poté 

smáčejí do barvy nebo stříkají. Zkušené malířky je pak ručně malují a tvoří požadované 

motivy pomocí barev a posypů či polepů. Závěrem se ozdobám odřízne konec, navlékne 

závěsná spona a pečlivě se zabalí. Počátkem všeho jsou však ,,vzorkařky, jež dekory 

vymýšlejí. Královédvorské družstvo umělecké výroby už vytvořilo okolo 90 000 druhů ozdob 

nejrůznějších tvarů, velikostí i motivů. Většina z nich je vyvážena do zahraničí, mimo jiné do 

Itálie, Rakouska, Švýcarska a Německa, Kanady i Ameriky“. Za oceán se dováží i neobvyklé 

tvary ozdob, například svazek ,,ředkviček, příčný řez okurkou, čtvrtinka rajčete, růžice 

květáku i brokolice“. Módní trendy se projevují i v tvorbě ozdob, nejoblíbenějšími barvami 

jsou však stále stříbrná, zlatá a červená.85 

            V současnosti, kdy se projevuje tendence k návratu k lidovým tradicím, někteří lidé 

rovněž objevili krásu ozdob ze šustí. Tyto ozdoby obvykle představují panenky či andělíčky. 

,,Základ figurky tvoří drát, hlava je zhotovena z vaty obalené jedním listem. Z dalších se pak 

vytvoří ruce, křídla, přední a zadní díl andělského pláště či sukénka. Nakonec se figurka 

dotvaruje a nechá vyschnout, čímž se zafixuje.“ Když je suchá, nalepí se vlasy a přidá se 

nějaký hudební nástroj.86  

           ,,Hrabě Arnošt z Valdštejna založil koncem 17. století v Mnichově Hradišti klášter a 

osídlil jej mnichy z Itálie, kteří uměli plést výrobky z orobince, což naučili i zdejší 

obyvatelstvo. V současnosti toto umění ovládá málo lidí, mezi něž náleží i Iveta Dandová.“ 

Z této rostliny vyrábí například vánoční ozdoby. Orobinec je běžná vodní rostlina, jež lemuje 

břehy mnoha našich rybníků. Nejprve se sbírají listy, nejvhodnějším ,,obdobím pro sklizeň je 

doba po příchodu prvních mrazíků, tedy koncem listopadu, a trvá do začátku března, jelikož 

se rostlina po toto období nachází ve vegetačním klidu“. Materiál se musí svázat do velkých 

otepí, jež se vyndají na břeh a nechají se vyschnout, což trvá i několik měsíců. Po skončení 

tohoto procesu je orobinec ,,připraven k tzv. škaredování, což je odstranění špinavých a 

poškozených částí. Poté se materiál loupe a třídí. Samotná příprava materiálu trvá téměř rok“, 

a tak se k pletení používá rostlina z loňské sklizně. Materiál se rovněž seřezává na potřebnou 

délku. Aby bylo možno orobincové šupiny splétat, musí se 3 dny před vlastním pletením 

                                                
85 IVysílání: Toulavá kamera. Česká televize: iVysílání [online]. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: IVysílání: 
Toulavá kamera. <I>Česká televize: iVysílání</I> [online]. 1. vyd. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: 
http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-kamera/205411000321218/ 
86 IVysílání: Toulavá kamera. Česká televize: iVysílání [online]. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: IVysílání: 
Toulavá kamera. <I>Česká televize: iVysílání</I> [online]. 1. vyd. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: 
http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-kamera/205411000321218/ 
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napařit horkou vodou. Po této úpravě je materiál pružný a je možné z něj utvořit různé tvary. 

Z orobince vyrábí ,,srdíčka, věnečky, hvězdičky, andělíčky, betlémy a zvonečky. Řetězy se 

kombinují s dalšími přírodninami, například se sušenými jablky, šípky, oříšky či 

makovicemi“. Pro upletení vánočního zvonku se využívá dřevěná forma, jelikož orobinec 

nelze tvarovat v ruce, nýbrž musí mít určitou opěru, již oplétá.87 

         V minulosti se v menší míře vyskytovaly i trojrozměrné ozdoby z kartonu, košíčky 

splétané z plíšků nebo ornamenty leonského typu, které jsou foukané a jejich 

charakteristickým znakem je drátěná spirála, která je obtáčí. Ozdoby se vyráběly též z vosku 

či vaty. Ve valašských Vizovicích se peče takzvané vizovické pečivo, jež má podobu 

zvířátek, sluníček, ozdobných svícnů a betlémů. K selským Vánocům na Valašsku patří toto 

pečivo už stovky let. Recept na jeho pečení si zde ženy předávaly z generace na generaci. 

První zmínky o výrobě tohoto pečiva ,,pocházejí ze 13. století z církevních kronik, jelikož 

výroba obřadního pečiva byla pozůstatkem pohanských zvyků. Spojení s pohanskými zvyky i 

vírou v nadpřirozené děje se odráželo ve tvaru figurek, původně existovalo 34 základních 

druhů a každý z nich měl svůj jasně daný symbolický význam“. Později jsou vytvářeny další 

druhy za dekorativním účelem.88                  

           Nejpůvodnějšími figurkami byla zvířátka, která představovala ,,lidské vlastnosti nebo 

přírodní děje. Ježek vypíchá zlo z domu, veverka představovala dobrou hospodyňku atd., 

později se pak sortiment rozšiřoval, dělaly se svícny, betlémy i složitější kompozice. 

Vizovickým pečivem se nezdobil jen vánoční stromeček, nýbrž byly jím i obdarovávány děti 

z chudých rodin“, když si jejich rodiče nemohli dovolit dražší dřevěné hračky. Základními 

surovinami pro výrobu tohoto pečiva jsou voda a mouka. Pomocí nůžek, nože či hřebínku 

jsou vytvářeny nejrůznější tvary a ornamenty.89  

            Oblíbené bývají rovněž ozdoby z perníku, papíru (řetězy a vystřihované zlacené a 

stříbřené tvary, někdy polepené vatou), ozdoby z bižuterie a korálků, háčkované (andílci a 

zvonky) či šité látkové ozdoby (hvězdičky ze stříbrné látky či bílí sněhuláci) nebo ozdoby 

kombinované, například látkové obpletené proutím (například bíločervená látková 

muchomůrka v proutěném kruhu). V menší míře se vyskytují rovněž ozdoby keramické, které 

mají nejrůznější tvary (sněhové vločky, malé betlémky). Milovníci přírodních ozdob umisťují 

na vánoční stromek i sušené plátky citrusů, ořechové skořápky a sušené plátky jablek. 

                                                
87 IVysílání: Toulavá kamera. In: Česká televize: iVysílání [online]. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: 
http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-kamera/210411000321219/ 
88 IVysílání: Toulavá kamera. In: Česká televize: iVysílání [online]. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: 
http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-kamera/209411000321220/  
89 IVysílání: Toulavá kamera. In: Česká televize: iVysílání [online]. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: 
http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-kamera/209411000321220/  
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Oblíbené jsou, dle mého zjištění, rovněž figurky z ořechů i mandlí nebo sušených švestek a 

meruněk.  

             Setkala jsem se i s ozdobami z rybích šupin (hvězdičky, kroužky, květiny), jež se 

objevovaly v krajích s větším výskytem rybníků. Rybími šupinami se rovněž pošívaly kroje, 

patrně namísto drahé perleti. 

             Na trhu se vyskytují rovněž dřevěné ozdoby obpletené proutěným kroužkem, 

samostatné malé dřevěné ozdoby (betlémky, sáňky), zdobení andílci z moduritu, plastové 

ozdoby, připomínající sklo (například ve tvaru soba), i zvonky z nejrůznějšího materiálu 

(keramické, kovové, skleněné), jež se rovněž věší na vánoční stromek jako ozdoba. 

          V současnosti jsou oblíbené svítící žárovičky na stromeček, jež jsou bezpečnější a 

praktičtější než pravé svíčky. Na českém trhu se, dle mého výzkumu, v hojnější míře 

objevily od 50. let 20. století. Zpočátku mívaly obvykle kulatý tvar a byly zhotoveny 

z nehořlavého plastu nejrůznějších barev. Oblíbené byly pestré kombinace zelené, modré, 

oranžové a červené barvy, existovaly však i řetězy jednobarevné. Nevýhodou těchto svítících 

řetězů byl obvod, který při rozbití jedné žárovky nefungoval.  

            Od 80. let se začaly na trhu objevovat nejrůznější varianty tvarů těchto žároviček, 

například červenobílé muchomůrky či bílé skleněné svíčky s barevnou žárovičkou na konci.  

         Na současném trhu existuje velké množství variant žárovkových řetězů, od 

jednobarevných po pestré, od statických po blikající, jejichž barvy se proměňují. Oblíbené 

jsou i pevné svítící tvary do oken, například ve tvaru zvonku, stromku, hvězdy, komety nebo 

různých ornamentů či modrý, červený, bílý, zelený nebo zlatý žárovkový závěs,  umisťovaný 

do okna.  

         Velmi oblíbené jsou i trojúhelníkové svícny a sošky či lampy měnící barvu. 

         Novodobou dekorací se stávají i venkovní vánoční svítící tvary, například sáňky, sobi či 

hvězdičky a lidé soutěží ve venkovní výzdobě domů. 

         Od roku 2009 jsou, dle mého zjištění, velmi oblíbené dřevěné ozdoby vyřezávané za 

pomoci laseru, jejichž výhodou je velmi nízká hmotnost. Tyto ozdoby mají různé 

velikosti a vyznačují se velkým množstvím detailů. Vyskytují se motivy vánoční hvězdy, 

sněhových vloček, srdíček, kostelíků i svic. Některé ornamenty jsou umístěny do 

nejrůznějších tvarů, například kostel lemovaný hvězdou či svíce v srdíčku.  
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3.1.8      Vánoční  pohlednice 
 

        První vánoční přání byla vydána ,,ve Skotsku roku 1841“. Nedoručovala se samostatně, 

nýbrž v obálce frankované ,,černou jednopennyovkou, první známkou světa. Za průkopníka 

ve vydávání pohlednic, podobajících se těm dnešním, je považován britský knihtiskař 

Raphael Tuck, který v roce 1848 uvedl na trh pohlednici s vánočním motivem a předtištěným 

blahopřáním, avšak k rozšíření vánočních pohlednic došlo v roce 1895. Původně se psalo na 

lícní stranu, téměř do obrázku. Na rubu pohlednice bývalo razítko s adresou vypsanou po celé 

ploše“. Na našem území se od této doby pohlednice s vánoční a silvestrovskou tematikou 

postupně stávají módou v takzvaně lepších vrstvách společnosti. Brzy se však tento zvyk ujal 

i u obyvatel měst a vesnic.90 

        Nejprve se ,,tisklo (převážně litograficky) ve Vídni, Německu a Švýcarsku. Litografie 

s českými texty vydával v 90. letech 19. století V. Neubert v Praze na Smíchově, V. Kupfer 

v Poděbradech nebo J. Pospíšil v Hradci Králové“ a někteří další. 91 

        Ve 20. století se objevoval ,,světlotisk, knihtisk“ a další úspornější tiskové technologie. 

Na vánočních pohlednicích se, dle mého zjištění, vyskytují nejrůznější motivy, například 

svatá rodina, andělé, zdobené vánoční stromky, zasněžená příroda, děti radující se pod 

vánočním stromkem, sáňky a sněhuláci i zvířátka, například srny, ptáčci na krmítku či 

veverky. Je zajímavé, že se do první poloviny 20. století s oblibou rozesílaly i pohlednice 

s motivem Mikuláše, čerta a anděla, patrně kolem 5. prosince.92  

        Na novoročních pohlednicích se, dle mého výzkumu, oproti tomu vyskytují děti 

s mincemi pro štěstí, připíjející si měšťanská společnost, kominíčci, jetelíčky, prasátka, 

podkovy i trpaslíci v červených čepičkách. Tyto pohlednice mají často ráz žertovný, na 

mnohých se vyskytuje sklenka či láhev sektu. Hojně zobrazovaným motivem jsou rovněž 

hodiny ukazující půlnoc, děti u poštovních schránek či alegorie starého a nového roku 

v podobě unaveného kmeta a novorozeněte. 

        Je velmi zajímavé, že se na vánočních a novoročních pohlednicích vyskytují i trpaslíci, a 

to v hojné míře, či takzvaný Weihnachtsmann, Vánoční muž. Tento symbol Vánoc byl 

oblíbený v Rakousku a německy mluvících zemích.  

        Po roce 1960 se, dle mého zjištění, často vyskytují vánoční pohlednice s obrázky 

Josefa Lady a rovněž fotografie zátiší s vánočním cukrovím, svícny, jablky, ořechy či 

                                                
90 Polák,  J., JUDr. Tregl, P.: Vánoční pohlednice vyprávějí, str. 3,4. 
91 Polák,  J., JUDr. Tregl, P.: Vánoční pohlednice vyprávějí, str. 3, 4. 
92 Polák,  J., JUDr. Tregl, P.: Vánoční pohlednice vyprávějí, str. 3, 4. 
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zdobenými stromky. Stále v oblibě byly rovněž kreslené zasněžené krajiny, později 

fotografie zasněžených hor a ořechových skořápek se svíčičkou.  

       U novoročních přání převažovaly sklenky, hodiny ukazující půlnoc a rovněž prasátka, 

čtyřlístky a podkovy pro štěstí. 

        Po roce 1989 se, dle mého zjištění, vyskytují vedle již klasických pohlednic takzvané 

otevírací pohlednice, složené ze dvou dílů, v hojné míře se vyskytuje zlaté a stříbrné 

zdobení. V současnosti je, dle mého výzkumu, možné zakoupit přání s předtištěnými texty, 

například s básněmi či formální podobou přání, či zcela bez textu. Ohledně motivů je možné 

říci, že se svou tematikou velmi podobají pohlednicím po roce 1960 a zároveň jsou stále 

v oblibě obrázky Josefa Lady. Motivy dětí, kominíčků, vánočního muže, trpaslíků  či slavící 

společnosti se, dle mého zjištění, již nevyskytují. Velmi oblíbené jsou rovněž pohlednice, 

které mají na rubové straně vodotisk stejného motivu, jenž se vyskytuje na lícové straně.  

        Ohledně nápisů na lícové straně je možné poznamenat, že se příliš neliší od těch 

současných, zejména se jedná o nápis „veselé Vánoce“. Na pohlednicích k Mikuláši se 

vyskytovaly nápisy typu „pozdrav od Mikuláše“ či „pozdrav od čerta“. Nápisy na 

novoročních pohlednicíc bývaly, dle mého zkoumání, obvykle tyto: „veselý nový rok“, 

„šťastný nový rok“, „srdečné přání k novému roku“, „srdečné blahopřání k novému roku“. Na 

pohlednicích se tyto nápisy vyskytují ve zlaté či stříbrné barvě. Ohledně nápisů na 

novoročních pohlednicích je možné konstatovat, že se jejich znění nezměnilo. 

         V roce 2012 jsem zaznamenala zvýšený výskyt hrajících vánočních přání (jedná se o 

melodie koled oblíbených v zahraničí), s nalepenými motivy vánočních stromečků, vánočních 

punčoch, ozdob i větviček jehličnanů. 

         Po roce 2000 jsou velmi oblíbená rovněž takzvaná elektronická přání, která mohou 

být zasílána prostřednictvím specializovaných internetových stránek. Někteří lidé 

vytvářejí obrázky a hrající prezentace sami. Motivy zůstávají ovšem obdobné. Dokonce 

je prostřednictvím emailu zasílána i prezentace popisující tradiční vánoční české zvyky, 

což je, dle mého názoru, chvályhodné připomenutí českých tradic. 

 

3.1.9      Vánoční  stromek 
 

        Dle legendy vánoční stromek vděčí za svůj vznik opatu Kolumbánovi z Luxeuilu a 

Bobbia. Narodil se v 6. století v Irsku, ale jeho ,,misijní činnost jej zavedla do Bretaně a 

Burgundska. V roce 573 trávil tento mnich Vánoce na dvoře burgundského krále Gontrana, 

jenž byl teprve nedávno pokřtěný. Pohanské obyvatelstvo bylo ke křesťanství nedůvěřivé a 
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mnichovu výkladu o narození Spasitele nevěnovalo pozornost, tudíž mnich ozdobil posvátnou 

jedli tohoto národa hořícími pochodněmi ve tvaru kříže“. Lidé se seběhli a on jim vyprávěl o 

Ježíšově narození. Po celý středověk katolická církev zdobení stromů pronásledovala jako 

pohanský zvyk, teprve ,,na konci 16. století jej začala tolerovat. Věčně zelené větve stromů 

začaly symbolizovat věčný život i rajský strom Adama a Evy“.93  

      V Čechách se tradice zdobení stromku ,,objevila na počátku 19. století. První vánoční 

stromek připravil pro své přátele ředitel Stavovského divadla, Jan Karel Leibich94. Na venkov 

se dostávaly stromečky pomaleji“, před první světovou válkou bývaly v chudých 

domácnostech stromky nahrazeny zdobenou smrkovou či jedlovou větví. V současnosti se dle 

Valburgy Vavřinové v Praze prodá okolo 200 000 stromků.95      

       Dle mého terénního výzkumu v oblasti Prahy 9, Proseka, byl o nákup vánočních 

stromků velký zájem. Nejvíce lidé kupovali borovičku, o trochu méně smrček. Jedle se 

v nabídce prodejců, v mnou zkoumané lokalitě, nevyskytovala. 

 

3.1.10    Vánoční  svíce 
 

        V minulosti naši předkové zapalovali o svátcích louč či blikavé olejové lampičky a 

zažehávali plamen voskovice. Tyto ,,svíčky z včelího vosku byly kvalitní, avšak drahé, tudíž 

je zpočátku vlastnili pouze ti nejbohatší“, o čemž svědčí i svícny, jež byly uměleckými díly.96  

        Rovněž bylo zvykem před každý betlém stavět svíci, kahánek nebo olejovou lampičku. 

Výrobci svící byli váženými a bohatými řemeslníky. Svíčky se vyráběly ,,obalováním plátů 

okolo knotu, jeho poléváním nebo máčením do svíčkové hmoty či litím do forem. Včelí vosk 

se mohl bělit“. Dodnes existují dílny, v nichž se voskové svíce stále vyrábějí ručně. Nejprve 

vznikne sádrový či dřevěný model, do něhož se pak napne ,,knot a vše se uzavře. Svíčka 

postupně narůstá do korpusu, tedy různých podob, tvarů i velikostí. Poté se může probarvovat 

a dotvářet, například parafínovými plátky“. Nejoblíbenějšími jsou svíce válcovité, oválné, 

kulaté či ve tvaru kuželů. Do některých svic se mohou přidat též esenciální éterické oleje, 

nejvíce se používá ,,skořice, vanilka či kokos“, jež navozují vánoční atmosféru svou 

podobností s ingrediencemi vánočního cukroví. Když se do formy nalije horký vosk, tak se s 

                                                
93 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 112 – 114. 
94 Jan Karel Leibich 1733 – 1822), za něj náleželo Stavovské divadlo k nejlepším scénám ve střední Evropě. 
Více viz Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 112 – 114. 
95 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 115 – 117. 
96 IVysílání: Toulavá kamera. Česká televize: iVysílání [online]. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: IVysílání: 
Toulavá kamera. <I>Česká televize: iVysílání</I> [online]. 1. vyd. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: 
http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-kamera/205411000321218/ 
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knotem, jenž je z bavlny, hýbe, aby byl přesně uprostřed otvoru a byl napnutý. Ve vodní lázni 

je připravena ,,rozehřátá vosková hmota, jež se nalije do formy a jejíž složení svíčkaři tají. 

Základem je včelí vosk, parafin a stearen“. Hmota se do formy několikrát dolévá, pak se čeká, 

až svíce ztuhne. Po úspěšném vyjmutí z formy polotovar putuje do rukou svíčkařek, jež 

nejprve svíce zahlazují, aby nebyly znát deformace formy, a dozdobují je. Parafínové svíce se 

malují vodou ředitelnými barvami, které se místy sypou stříbrnými částečkami, tuží a 

redisperem se kreslí obrysy, a poté se vše nechá zaschnout. Svíce je symbolem dobra, víry a 

světlem Kristovy spásy.97  

        Vánoční svíce rovněž neodmyslitelně patří k adventnímu věnci. Jejich barva by 

měla být fialová, avšak, dle mého zjištění, se vyskytuje i barva červená, zlatá či bílá. 

 

3.1.11    Vánoční  ubrousky 
 

      Dle mého zjištění k vánoční slavnostní tabuli patří i vánoční ubrousky a prostírání, jež 

navodí sváteční atmosféru.    

      Před rokem 1989, dle mého zjištění, převažovaly látkové vánoční ubrousky v bílé, 

červené a zelené barvě či se zlatými, stříbrnými a bílými vyšívanými ornamenty. Tyto 

ubrousky bývaly, dle mého zjištění, oblíbené na svátečních stolech i v měšťanské společnosti 

či ve vyšších kruzích v průběhu 19. století.  

        Po roce 1989 jsou, dle mého zkoumání, velmi oblíbené barevné papírové ubrousky, 

které se používají k dekoraci sváteční tabule. Potisky jsou nejrůznější - zasněžené zimní 

krajiny, sněhuláci, Santa Clausové, vánoční stromky, ozdoby či zlaté a stříbrné 

ornamenty na pozadí tmavě zeleném, vínovém, červeném, modrém i bílém. Někteří lidé 

v současnosti, dle mého zjištění, rovněž ubrousky s vánoční tematikou sbírají. 

    

3.1.12 Vánoční  věštění  
 
 
        V adventním a vánočním čase se lidé snažili co nejvíce zjistit o své budoucnosti. Věštby 

se týkaly hned několika oblastí života, jednalo se ,,o svatbu a výběr ženicha u svobodných 

                                                
97 IVysílání: Toulavá kamera. Česká televize: iVysílání [online]. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: IVysílání: 
Toulavá kamera. <I>Česká televize: iVysílání</I> [online]. 1. vyd. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: 
http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-kamera/205411000321218/ 
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dívek, dále pak byly oblíbené věštby týkající se bohatství či zdraví a odchodu z tohoto 

světa“.98   

        Dle mého názoru byl zvýšený zájem o předpovídání budoucnosti způsoben skutečností, 

že se Vánoce odehrávají v posledních dnech světského roku (oproti tomu církevní rok začíná 

adventem).         

        Nyní se pro názornost zaměřím na konkrétní způsoby věštění. Nejprve se soustředím na 

předpovídání sňatku u svobodných dívek, dále na věštby týkající se bohatství, zdraví a smrti.        

        Například svobodná dívka zaklepala o adventu na ,,kurník a čekala, jaký hlas se ozve 

první. Zakvokala-li slípka, zůstala dívka svobodná, když kohout, dívka se do roka vdala“. 

V době 19. a počátku 20. století byl pro mnohé dívky sňatek existenční záležitostí, proto mu 

byla v minulosti věnována taková pozornost.99    

        Dále pak dívky ,,házely střevícem za sebe. Když směřoval špičkou ze dveří, dívka se 

vdala, když špičkou do domu, zůstala svobodná“.  

        Ráno na Boží hod dívky vyšly v noční košili před dům a čekaly, až kolem půjde první 

osoba opačného pohlaví a zeptaly se jí ,,na jméno a povolání. Pokud odpoví, dozvěděly se tím 

jméno a povolání nastávajícího. Pokud projde mlčky,  musí dívka na sňatek počkat, pokud do 

hodiny nikdo nepřejde, zůstane dívka svobodná. V okolí Loun jídala děvčata po štědrovečerní 

večeři celého slanečka. Poté nesměla promluvit, ani se napít vody či jíst a ve snu jim pak 

sklenku vody podal budoucí manžel“.100 

       Velký význam měly kapří ,,šupiny, které lidé schovávali, jelikož věřili, že jim přinesou 

bohatství.  Z téhož důvodu umisťovali o Štědrovečerní večeři mince pod talíře. V některých 

rodinách pokládali pod stůl slámu“ jako symbol bohatství.101 

       Na stůl vždy lidé pokládali ,,kmín a česnek, jelikož zaháněl zlé mocnosti, které v době 

slunovratu číhaly všude. Rovněž se věřilo v magickou moc sněhu“, tudíž lidé naboso obíhali 

chalupu a sněhem do ,,chodidel a do celého těla proudilo zdraví“. Velmi vážně se posuzovaly 

věštby předznamenávající smrt. Když se při Štědrovečerní večeři za někým objevil 

,,rozdvojený stín“, bylo to považováno za nešťastné znamení, dále se za neblahé považovalo 

usednutí u stolu v lichém počtu.102 

       Vědecký pohled na svět postupně tyto zvyky vymýtil. Pozvolný ústup tradic 

zaznamenala i spisovatelka Božena Němcová. Když přijela do ,,Nymburka, téměř žádné 

                                                
98 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 224. 
99 IVysílání: Toulavá kamera. In: Česká televize: iVysílání [online]. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: 
http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-kamera/209411000321220/  
100 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 224 – 236. 
101 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 224 – 236. 
102 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 224 – 236. 
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zvyky neobjevila“, tedy až na vánoční hru, v níž anděl zvěstuje pastýřům, že se narodil 

Ježíšek a oni se domlouvají, že za Ním půjdou a přinesou mu dárky. Vlivem této skutečnosti 

lze lépe chápat snahu českých autorů 19. století o zapsání existujících zvyků, které byly již na 

ústupu.   

        S vánočními svátky v lidové tradici ,,souvisí i kouzlení“. V lidové magii i obřadech a 

zvycích  se uchovaly ,,prvky předkřesťanských zvyků, jež byly spojeny s oslavou zimního 

slunovratu“. V minulosti o životě rozhodovala sklizeň a plodnost domácích zvířat. Některé 

z věšteckých způsobů se postupem času změnily ve společenskou zábavu, jež oživuje 

štědrovečerní večer. K významným zvykům, které byly spojeny se štědrovečerním 

stolováním, patřila tradice ,,obepnout nohy stolu řetězem, jenž symbolizoval soudržnost 

rodiny. V některých krajích stůl obtočili provazem, aby zloději po celý rok nemohli do 

stavení. Pod štědrovečerní talíře se pokládaly mince a rybí šupiny, aby nechyběly peníze. 

Tento zvyk patrně souvisel s novozákonním zázračným rybolovem“, kdy se měly peníze 

množit stejně zázračně jako ryby v Petrových sítích. Prostřený ubrus se místy uchovával na 

,,stole do svatého Štěpána, jinde byl uschován a na jaře použit pro setbu. Zbytky od večeře 

byly darovány stromům, aby měly hojnou úrodu. Kosti z ryb hospodář zakopal na zahradě, 

aby se o ně popíchal krtek a odstěhoval se k sousedům. Ze štědrovečerní večeře musela 

ochutnat i domácí zvířata a drůbež, aby krávy a kozy dojily sladké mléko, vepři rychle 

přibývali na váze a slepice snášely větší vejce.  Na Jičínsku umisťovali hospodáři před večeří 

slepice do obruče, aby držely celý rok pohromadě, jinde nesměla hospodyně vstát od hostiny, 

aby slepice zůstaly sedět na vejcích“.103 

         Koza po večeři dostala od hospodyně ,,jablko a ořech, aby měla sladké mléko, kráva za 

ořechy v krmení potěšila majitele žlutým a tvrdým máslem, kohout s houserem dostávají 

česnek, aby byli zlí a nikdo je neukradl. Rovněž pes dostal stroužek česneku, aby správně 

hlídal. V některých krajích vyhazovali o štědrém večeru psa ocasem napřed“, aby následující 

rok nevpustil nikoho cizího do stavení. Po štědrovečerní večeři do půlnoční mše nikdo 

,,nesměl jít přes pole, jinak zaplatil životem. Hospodář po večeři rozkrajoval jablko a rozloupl 

ořech. Pokud v jablku byla hvězdička a ořech byl v pořádku, těšila se rodina příští rok 

pevnému zdraví. Rovněž se nesmělo v průběhu večeře vstávat“ a u stolu měl být sudý počet 

stolovníků. Z toho důvodu někde ,,prostírali příbor navíc. Oblíbenou zábavou bylo rovněž 

pouštění lodiček“.104 

                                                
103 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 224 – 236. 
104 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 224 – 236. 
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         Vánoční zvyk lití olova pochází od ,,keltských druidů, kteří toto umění převzali od 

obyvatel bájné Atlantidy“. Dle jednotlivých tvarů rodina hádala, co ji příští rok čeká. Někde 

používali místo olova vosk.105  

         V některých částech Moravy se pokoušel hospodář po jídle ,,rozmáčknout na stole ořech 

prostředním prstem. Když se mu to povedlo, panovala v domácnosti po celý rok shoda“. 

Studánka byla ,,podarována jablkem a ořechem, aby dávala dobrou vodu“. Po večeři lidé 

věštívali budoucnost. Například v noci ,,k peci chodila děvčata, a když v ní spatřila jiskérku, 

věštilo to nebezpečí požáru pro stavení. Pokud zaslechla hlas modlícího se, do roka někdo 

zemřel. Pokud uslyšela hudbu, příští rok je čekala veselka. Na Šumavě panovalo přesvědčení, 

že při štědrovečerní večeři stolují se živými i zemřelí, tudíž je možné se dozvědět, jak dlouho 

bude člověk živ. Lidé hledali na stěnách svůj stín a kdo jej nenalezl, do roka zemřel. Když 

přišli lidé o dítě, rozsvěcovali o Štědrém večeru třírohé svíčky a věřili, že se dětské duše 

radují se živými z vánočních oslav a rodiče je mohou v plaménku zahlédnout“.106  

         O půlnoci mohou lidé po zaznění půlnočních zvonů vysekat do ,,ledu,  pokrývajícího 

vodní hladinu, otvor a pohlédnout do vody. Dle tradice mohou s posledním úderem zvonu 

zahlédnout obraz budoucnosti“. Na moravském Slovácku a Slovensku lidé věří, že ,,,zvířata 

promlouvají lidskou řečí a povídají si o budoucnosti. Kdo je však uslyší mluvit a prozradí to, 

do roka se odebere na věčnost“.107  

         K dalšímu způsobu věštění se ,,využívají čtyři stejně velké svíčky. Červená symbolizuje 

lásku, modrá zdraví, bílá štěstí a zelená peníze. Všechny se najednou zapálí, a která dohoří 

jako první, toho bude mít člověk v příštím roce nejvíce“.108  

         Některé vánoční zvyky jsou popisovány v dílech klasické literatury, například v knihách 

Boženy Němcové, Karla Jaromíra Erbena, bratří Mrštíků a Karla Václava Reise.  

         Lidové tradice a zvyky se v jednotlivých krajích, dle mého zjištění, lišily, avšak jedno 

měly společné, a to zajistit rodině po celý rok dostatečnou obživu.  

         V oblasti hlavního města se většina těchto zvyků, dle mého výzkumu,  

nevyskytovala, jelikož se, dle mého názoru, jednalo zejména o zvyky spojené s úrodou či 

hospodářstvím. V nejhojnější míře lidé ve městech věštili pomocí rozkrajování jablka, 

někteří rovněž pouštěli lodičky po vodě a lili olovo. Zábava mladých dívek v podobě 

házení střevíce mívala, dle mého zkoumání, spíše kratochvilný charakter. 

             

                                                
105 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 224 – 236. 
106 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 224 – 236. 
107 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 224 – 236. 
108 IVysílání: Toulavá kamera. Česká televize: iVysílání [online]. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: IVysílání: 
Toulavá kamera. <I>Česká televize: iVysílání</I> [online]. 1. vyd. [cit. 2013-04-20]. 
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3.1.13     Vánoční  vůně 
 

         Vánoční svátky jsou, dle mého názoru, spojené s množstvím vůní. Jedná se například o 

aroma vanilky, vánočního cukroví, skořice, vánočky, sušeného ovoce, ale i svíček a františků. 

V současnosti, jak vyplývá z mého výzkumu, kosmetické firmy nabízejí specifické vánoční 

vůně.109 Některé firmy, dle mého zkoumání, nabízí i dřevěné dekorativní předměty 

nejrůznějších tvarů, napuštěné vůní, jež se v bytě uvolňuje. Jedná se zejména o vůni vanilky, 

skořice, hřebíčku a nového koření či o vůně jehličí, citrusů a svařeného vína.  

         S Vánocemi je rovněž spojena vůně františků.110  Tu působí pryskyřice, jež se získává 

ze stromu rostoucího v severní Africe a v jižní části Arabského poloostrova. Strom se nazývá 

kadidlovník a pryskyřici se říká olibanum. Tato vzácná pryskyřice se používá k vykuřování 

kostelů, v kosmetice i jako léčivá složka krémů a mastí. V minulosti olibanum Egypťané 

používali k balzamování. Při výrobě františků se rozemleté dřevěné uhlí prosype mletým 

kadidlem. Dále se přidává vařený škrob. Poté se například pomocí kovářských kleští sází na 

plech vytvarované františky, které musí vyschnout. Při zapálení se tento vonný jehlan či kužel 

velmi rozžhaví, tudíž je bezpečnější jej umisťovat na pálítko na nožičce.111 

          K vánoční pohodě, dle mého výzkumu, náleží i vonné svíčky, jež provoní dům. 

Vonné svíčky ve skleněných nádobkách jsou i častým dárkem, některé nesou motiv 

betléma či různé květinové ornamenty. Tyto svíčky bývají opatřeny lesní, citrusovou, 

vanilkovou či květinovou vůní a jsou, dle mého výzkumu, častým dárkem mezi 

kolegyněmi na úřadech, mezi přítelkyněmi či spolužačkami ve školách, jež se 

obdarovávají například malou voskovou bílou či modrou hvězdičku, lemovanou zlatými 

třpytkami. Tyto svíce se obvykle nezapalují a, dle mého zjištění, slouží pouze k dekoraci. 

   

3.1.14    Vánoční  výstavy 
 

         Po roce 1989 se, dle mého výzkumu, v hojnější míře vyskytují vánoční výstavy, 

zaměřené na betlémy, lidové způsoby slavení Vánoc, vánoční ozdoby z nejrůznějších 

materiálů, svíčky i hračky. Většina těchto expozic bývá krátkodobá, sezónní, probíhající jen 
                                                
109 Například firma Oriflame vánoční šampon s brusinkami a medem či vánoční zelenou pěnu do koupele ve 
tvaru stromku. Firma Avon nabízí sadu vůní pro domácnost složenou ze skořice a dalších příměsí. 
110 Výroba vánočních františků začíná pálením dřevěného uhlí ze suchého  lipového dřeva, jež musí schnout až 2 
roky. Pec na výrobu dřevěného uhlí má kruhový tvar a na spodku má průduchy na sání vzduchu. Pálení běžně 
probíhá v rozmezí 24 - 36 hodin. Poté se musí uhlí na strojku na maso namlít na jemný prášek. 
111 IVysílání: Toulavá kamera. Česká televize: iVysílání [online]. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: IVysílání: 
Toulavá kamera. <I>Česká televize: iVysílání</I> [online]. 1. vyd. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: 
http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-kamera/205411000321218/ 
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v listopadu a prosinci. V době adventu se konají i nejrůznější dílny a workshopy, zaměřené 

převážně na výrobu ozdob (z korálků, papíru, látek) či ručně zhotovených dárků. Tyto 

krátkodobé akce jsou určeny pro děti i dospělé.  

         Některé výstavy, zaměřené na dobu vánoční, jsou však celoroční, například expozice v 

Rybím domě manželů Szotkowských v Chotěbuzi či muzeum ve Vánočním domě 

v Karlových Varech. 

         Zámeček ,,v karlovarské čtvrti Doubí vlastní rodina Regietových, která ze starobylého 

objektu vytvořila Vánoční dům, jenž je přístupný po celý rok“. Je zde vytvořen model 

zasněženého městečka, lesa s vánočním stromkem i dětský koutek. Téměř všechny exponáty 

byly vyrobeny ručně. Jsou tu vystaveny ozdoby na stromeček, figurky, zvířátka, adventní 

věnce, svícny i další doplňky. Každý kout výstavy má svou barvu – červenou, modrou, 

měděnou, zlatou a stříbrnou.112  

         Stálou expozici má i ,,Rybí dům manželů Szotkowských v Chotěbuzi“. Je zde expozice 

věnovaná kaprovi i ostatním sladkovodním českým i zahraničním rybám. Mají zde ,,Akvarijní 

centrum s různými druhy ryb, včetně kostlína skvrnitého či nožovce skvrnitého. Ryby jsou 

zde chovány v akváriích, z nichž největší pojme 100 000 litrů vody“. Je zde umístěno několik 

desítek druhů sladkovodních ryb, mezi nimi i albínský sumec velký. S chovem ryb manželé 

,,začali v roce 1993“.113   

        Z mého výzkumu vyplývá, že jsou tyto výstavy mezi lidmi oblíbené a pomáhají 

navodit   vánoční atmosféru. Zároveň návštěva výstavy představuje odpočinek od 

vánočního shonu. 

 

3.1.15    Vánoční  zvonky 
 

        Zvony a zvonky se kromě skla, porcelánu, keramiky, slámy, orobince či plastu 

rovněž vyrábějí z bronzu. Materiál se odlévá do pískových forem, nejen z přírodních písků, 

nýbrž i ze syntetických, či do keramiky. Do pískové formy se vloží ,,jedna či více matric 

budoucího výrobku a po zformování se opatrně vyjmou. Do výduti, jež po nich zůstane, se 

následně nalije slitina bronzu a cínu“. Poměr a další příměsi však zvonaři pečlivě tají. Při 

teplotě ,,1300 stupňů se vyjme z pece kelímek a hmota se lije se přímo do forem, v nichž  

bronz chladne 2 - 3 hodiny či do druhého dne. Některé zvony se odlévají do červeného 

                                                
112 IVysílání: Toulavá kamera. In: Česká televize: iVysílání [online]. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: 
http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-kamera/208411000321221/ 
113 IVysílání: Toulavá kamera. In: Česká televize: iVysílání [online]. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: 
http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-kamera/208411000321221/ 
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syntetického písku, který je možno tvarovat i zdobit a z těchto forem vznikají zvonky 

s různými nápisy, znaky či erby“. Některé zvonky se ještě dozdobují a dolešťují na soustruhu. 

Každý ručně dozdobený zvonek je originálem nejen svým vzhledem, nýbrž i zvukem. 

Nakonec se do zvonu zavěsí srdíčko. Zvony se vyrábí v nejrůznějších velikostech, od těch 

nejmenších na vánoční stromek či stůl, jimiž se ohlašuje vánoční nadílka, po zvony do kostelů 

a věží.114  

        Některé rodiny, dle mého výzkumu, k ohlašování mikulášské i vánoční nadílky 

používají zvonky skleněné, porcelánové či keramické a někteří lidé dokonce používají 

moderní aplikaci se zvonkem, vytvořenou pro mobilní telefony, či budík mobilního 

telefonu. Výhodou těchto moderních technologií je fakt, že se nikdo z rodičů (zejména když 

jsou v rodině malé děti, které věří na Ježíška) nevzdálí od štědrovečerní hostiny, aby zazvonil 

a ohlásil tím vánoční nadílku, čímž se tato chvíle stává tajemnější a slavnostnější. 

        Na trhu se také, dle mého zkoumání, vyskytují zvonky ve tvaru nejrůznějších figurek, 

například andílků, panenek či domků. Tyto výrobky však obvykle příliš dobře nezvoní. 

       Dle mého názoru mezi dávné symboly Vánoc náleží snaha prokazovat dobro a 

milosrdenství všem potřebným, tedy charita. I z tohoto důvodu se konají různé sbírky 

na pomoc potřebným, například tradiční Tříkrálová sbírka, jež se koná počátkem ledna.  

       Ostatní sbírky bývají celoroční. 

 

3.2        Svátky  provázející  dobu  vánoční 

 
        Nejvýznamnějšími svátky v době vánoční jsou Štědrý den, Boží hod vánoční, svátek sv. 

Štěpána, dále sv. Silvestr a Tři králové.  

 

3.2.1      Štědrý  den  (24. prosinec) 
 
         Nejprve se vždy zaměřuji na křesťanský charakter daného svátku, a následně se věnuji 

jeho lidovému charakteru. Dále zmiňuji pranostiky spojené s daným svátkem, jež tvoří – dle 

mého názoru – důležitou součást celkové podoby popisovaného dne. 

                                                
114 IVysílání: Toulavá kamera. In: Česká televize: iVysílání [online]. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: 
http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-kamera/208411000321221/ 
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         Štědrý den je, dle mého výzkumu, spojen zejména se štědrovečerní večeří a 

s následným obdarováváním. V tento den, dle mých závěrů, rovněž lidé často navštěvují 

vánoční půlnoční mši, jejíž čas konání se v jednotlivých farnostech liší. 

 

3.2.1.1    Křesťanský  charakter  svátku 
 

        Štědrý den je posledním adventním dnem. Liturgicky se Štědrý den, tedy předvečer 

svátku Narození Páně, označuje v západní církvi ,,jako vigilie, což je předvečer slavnosti. 

V tento den někteří věřící dle dávných křesťanských tradic dodržují půst“. V minulosti lidé 

celý den nepřijímali potravu ani nápoje. Večeře pak byla sestavena z postních pokrmů. 

Jednalo se ,,o oběť Bohu i o poděkování za nejcennější dar, který Bůh daroval lidstvu 

v podobě svého syna. Z tohoto důvodu se 24. prosinci říkalo Štědrý den“. Dle tradice měli být 

v tento den bohatí štědří k chudým. Žebrákům se dávala almužna, čeleď a děti dostávaly 

dárky, koledníci výslužku. Zároveň věřící vzpomínali na Adama a Evu, kteří v tento den 

slavili svůj svátek, snoubenci i manželé si mezi sebou ,,vyměňovali jablka či perníčky 

s vyobrazením hřešících prapředků, rajského stromu a úskočného hada. Adam a Eva115 byli 

považováni za patrony snoubenců, krejčích a zahradníků“.116        

        Štědrý den začínal strojením vánočního stromku, který měl symbolizovat rajský strom 

života. ,,Zelené větve jehličnanů představovaly věčný život. Na stromě byly zavěšené ozdoby 

a ovoce, jež měly symbolizovat zakázané ovoce, které pramáti Eva a praotec Adam utrhli ze 

stromu poznání v ráji. V Čechách se první zmínka o zdobení vánočních stromků objevila až 

v roce 1843 v pražských novinách, ale stavění betlémů vzniklo mnohem dříve.“ Jesličky byly 

součástí všech bohoslužeb v českých kostelích a malé jesličky byly nejen na zámcích a 

měšťanských domech, ale i v chudých domácnostech či chalupách.117  

        V tento den lidé navštěvují půlnoční vánoční mši. Pro věřící je každá bohoslužba, které 

se účastní, setkáním s vykupitelským dílem Ježíše Krista. Slovo mše pochází ,,z latinského 

,,missa“ (rozeslání, odeslání). Od druhého století se křesťanská bohoslužba, do té doby 

označovaná jako lámání chleba, Večeře Páně, eucharistie, sacrum (posvátný úkon), liturgie 

nebo mystérium (tajemství), se začínala označovat jako missa - mše. Tento název byl dle 

dvojího propouštění“. Poprvé kněz propouštěl ,,před začátkem oběti (proměněním chleba a 

vína v tělo a krev Páně) bohoslužebné katechumeny (čekatelé na křest), kteří se směli účastnit 

                                                
115 Byli patrony krejčích, jelikož ,,zakrývali svou nahotu, a zahradníků, protože žili v rajské zahradě“. Za patrony 
snoubenců byli považováni z důvodu žití v páru. Více viz Schauber, V., Shindler, H., Rok se svatými, str. 660. 
116 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 137, 138, 139. 
117 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 137, 138, 139. 
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jen přípravné části bohoslužby. Podruhé propouštěl po skončení celého obětního úkonu 

věřící“. 118 

        Všeobecně se název mše jako označení liturgické bohoslužby vžil ,,v 6. století vlivem 

propouštěcí formule, jíž na konci pronáší kněz k věřícím:,, Ite missa est.“ (,,Jděte, mše 

skončila“). Do středověku bylo v západní liturgii zvykem, že kněz sloužil mši svatou vícekrát 

za den. Od 12. století měl kněz dovoleno sloužit mši pouze jednou denně a jen ve 

výjimečných případech se svolením biskupa dvakrát v jednom dni. Ve vánočním čase však od 

6. století dle římské liturgie slaví kněz o Vánocích tři mše, mši půlnoční (missa in nocte – mše 

v noci), pastýřskou (missa in aurora – mše jitřní) a velkou (missa in die – mše ve dne)“.119   

         Vánoční bohoslužby byly oblíbené ve městech i na vesnicích zejména zásluhou 

zpívaných částí. Hudební doprovod vánočních mší komponovali oblíbení skladatelé. 

Nejznámější zpívanou českou vánoční mší je ,,Missa solemnis Festis Nativitatis od Jana 

Jakuba Ryby120 (Česká mše vánoční)“.121  

                                                
118 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str.137, 138, 139. 
119 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 137, 138, 139. 
120  Jakub Jan Ryba (původně křtěn Jakub Šimon Jan R.), se narodil ,,26. října 1765 v Přešticích a zemřel 8. 
dubna 1815 u Voltuše u Rožmitálu pod Třemšínem“. Český pedagog, spisovatel, básník a hudební skladatel 
přelomu klasicismu a romantismu. Sbíral lidové písně, které sepsal do sborníků českých písní. Jeho nejslavnější 
skladbou pro vánoční období je Česká mše vánoční. Jeho otec byl rovněž učitel a hudebník a od něj získal Jakub 
Jan Ryba základní hudební vzdělání. Když bylo Jakubovi šest let, rodina se přestěhovala do Nepomuku, rodného 
města jeho otce. Zde zpíval ve sboru, hrál na housle i klavír, později na varhany a Jakub zde také začal skládat. 
Jakubův strýc ,,Jan Vaněček“ rozpoznal v chlapci ,,talentovaného hudebníka“, a tak jeho rodičům nabídl, že jej 
vezme do Prahy. V Praze Jakub studoval v bezplatném piaristickém semináři, navštěvoval produkce tehdejších 
vynikajících výkonných hudebních umělců a hrával se svým třídním profesorem. Složil zde 12 klavírních 
koncertů, 24 kvartety, kvintet, 4 koncerty, 8 serenád, množství menuetů i německých tanců, četné písně, 
zpěvohru, mši a dále též jiné duchovní skladby. Jakub si začal vydělávat účinkováním na kůrech, hraním na 
varhany u Salvatora a prodejem svých skladeb. V roce 1785 studoval filozofii. Získal značný rozhled a vzdělání, 
uměl německy, četl francouzsky, italsky, latinsky i řecky. V roce 1786 se stal pomocným učitelem v Mníšku u 
svého příbuzného Josefa Jana Jakoubka, kde uplatnil i své vlastní kompozice. Od roku 1788 až do smrti působil 
jako učitel v Rožmitále pod Třemšínem. Roku 1790 se oženil s Annou, dcerou rožmitálského purkrabího Jana 
Laglera. Rodina žila v bídě a Jakub se stále více dostává do rozporu s místní duchovním správcem Kašparem 
Zacharem a vyvstaly i spory s vrchností. Mezi lety 1788 a 95 napsal Jakub přes třicet mší různých typů, z nichž 
nejznámější je Česká mše, jež vznikla v r. 1796 a byla zřejmě poprvé uvedena právě v Rožmitále. Skladba má 
český text, protože Ryba byl toho názoru, že z latinských textů nemají posluchači ani zpěváci žádný užitek. I 
další jeho díla měla český text. Byl otcem třinácti dětí, jedním z jeho synů byl i významný český,, oftalmolog 
prof. Josef Arnošt Ryba (1795–1856)“. V závěru svého života byl Jakub nemocen, v sobotu 8. dubna 1815 
spáchal sebevraždu, pohřben byl na hřbitově na severozápadně od Starého Rožmitálu. V r. 1855, z podnětu jeho 
syna Josefa Arnošta Ryby, universitního profesora a očního lékaře, se farář Jan Fähnrich postaral o přenesení 
jeho ostatků na nový starorožmitálský hřbitov. Na místě jeho smrti v roce 1854 postavili lesní dělníci kamenný 
křížek, v roce 1933 byl doplněn kamennou mohylou, která dodnes stojí. Kromě České mše vánoční je známá 
jeho Česká mše půlnoční, Věnec ze zpěvů vlasteneckých a Vlastenecké písně. Ryba byl autorem celkem zhruba 
1300 kompozic různého rozsahu a nejrůznějších forem, z nichž dalekosáhle převažovala duchovní hudba 
(součást katolické liturgie, na latinské, v malé míře také na české texty), avšak dochovala se jich jen část. Více 
viz Wikipedie Otevřená encyklopedie: Jakub Jan Ryba. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San 
Francisco (CA): Wikimedia Foundation, 2001- [cit. 2013-04-21]. Dostupné z: 
http://cs.wikipedia.org/wiki/Jakub_Jan_Ryba 
121 Vondrušková, A.: České  zvyky  a  obyčeje, str. 332 – 338. 
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        V současnosti je, dle mého názoru, toto hudební dílo stále velmi oblíbené a dodnes je 

vydáváno i na moderních zvukových nosičích. Tato mše rovněž zaznívá v koncertních sálech 

a je interpretována významnými pěvci.  

        Ve 2. polovině 19. století se vánoční mše staly rovněž společenskou událostí, při níž měli 

lidé možnost si obléci své nejlepší šaty.    

         V současnosti, dle mého šetření, v době adventní a vánoční lidé navštěvují kostel 

častěji a půlnoční mši navštěvují i ateisté.  

 

3.2.1.2   Lidový  charakter  svátku 
 
        Štědrý byl dnem postu a příprav, jež byly doprovázeny mnoha lidovými obyčeji a 

pověrami. Adventní půst končil o Štědrém večeru s východem první hvězdy, kdy také lidé 

usedali k večeři. Před večeří se všichni členové rodiny společně pomodlili, děkovali za to 

dobré a prosili za požehnání do příštího roku. Večeře měla ,,devatero chodů – kuba, muzika, 

pukance s mákem a medem, hrachová nebo čočková polévka, hubník“ a další jídla. Kapr 

zaujal vedoucí místo na vánoční tabuli ,,až v 19. století“. Část pokrmů ze štědrovečerní tabule 

byla dána hospodářským zvířatům, pokládala se ke kořenům stromů v zahradě a sypala se do 

studny, čímž měla být zajištěna hojnost.122   

         K rozšíření jesliček došlo ve spojitosti s narozením Ježíše až ve středověku. K jejich 

rozšíření ,,napomohl i sv. František z Assisi, který, dle legendy, sloužil slavnostní mši 

v jeskyňce u jeslí vyslaných senem. Dle pověsti se mu v jeslích objevilo narozené Jezulátko. 

Od té doby členové františkánského řádu šířili kult jesliček po celé Evropě. Od středověku se 

v kostelech stavěly jesličky společně s figurami svaté Panny Marie a svatého Josefa. Obvykle 

byly vyřezány ze dřeva, vytesány z kamene či odlity z vosku (14. století). Často u jesliček 

vystupovali herci“, kteří předváděli narození Jezulátka. Později byli vykázáni z kostelů, a tak 

se přesunuli na náměstí, a nakonec se tyto hry změnily v lidovou koledu (19. století). Za 

předobraz betlémů je někdy možné považovat ,,gotické skříňové oltáře s námětem narození 

Ježíše. Skutečný počátek betlémů je v polovině 16. století. Největší jejich rozmach probíhal 

v době třicetileté války a následně v baroku. Betlémy též byly šířeny členy Tovaryšstva 

Ježíšova jako prostředek rekatolizace“. Jesličky znázorňující příchod Tří králů se v zemích na 

sever od Alp ,,objevily v roce 1562 v Praze“.123  

                                                
122 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 75 – 87. 
123 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 137, 138, 139. 
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         Zdobení vánočního stromku je poměrně mladým zvykem. V českých zemích se 

objevuje počátkem 19. století. (,,Zmínka o prvním zdobeném stromku se objevuje v Brémské 

kronice roku 1570.“) Ve 40. letech 19. století bylo kupování stromků na Vánoce běžnou 

záležitostí.124 

         Štědrý den je spojen s obdarováním a vánoční nadílkou. Čeleď dostávala výslužku a 

obdarovávali se rodinní příslušníci. V Německu se obdarovávání dětí 24. prosince ,,objevuje 

v 16. století a nahrazovalo nadílku mikulášskou. Reformátor Martin Luther dával dětem dárky 

na Štědrý den, namísto na svátek sv. Mikuláše“. V Českých zemích se děti obdarovávaly na 

Štědrý den, ale místy i na Boží hod vánoční.125 

         Tradicí byla též návštěva půlnoční mše (missa in nocte). Dále se pak ,,slouží mše 

pastýřská (missa in aurora) a velká (missa in die)“. Věřící se tak setkávají s vykupitelským 

dílem Ježíše Krista. Vánoční bohoslužby byly velmi oblíbené ve městech i vsích patrně z toho 

důvodu, že obsahovaly zpívané části. Hudební doprovod vánočních mší komponovali známí 

skladatelé, obvykle skládali pro každý rok novou mši. V současnosti je nejznámější vánoční 

mší Česká mše vánoční od Jakuba Jana Ryby.126 

         V tento den bylo zvykem dodržovat půst, dětem se slibovalo, že uvidí zlaté prasátko. 

Někdy jim bylo ,,vyhrožováno Perchtou (původně od německých sousedů), že nenasytům 

rozpáře břicha. V některých krajích si děvčata večer oblékla bílou plachetku, navštěvovala 

domácnosti“ a vyptávala se, kdo se postil.127   

         Slavnostní večeře vždy začala, jakmile se na obloze objevila první hvězda.  Dle lidové 

tradice musel být počet stolovníků sudý. V případě lichého počtu ,,lidé nechávali u stolu 

volné místo pro náhodného příchozího. Na stůl se umisťovala trocha obilí z posledního snopu 

nebo dožínkový věnec“. Pod talíře se umisťovaly mince či rybí šupiny pro štěstí. Místy lidé 

pokládali na stůl ošatku se všemi plodinami ze zahrady, pole a lesa. Na stůl byla umístěna i 

,,sklenice s medem“. Jelikož se během večeře nesmělo vstávat od stolu, připravovaly 

hospodyně mísy s jídlem nejblíže stolu. Večeře byla vždy zahájena společnou modlitbou.  

Večeře měla mít devatero chodů. Na stůl se dle tradice ,,měly dát všechny plodiny, které rok 

dal“. Jídelníček se v jednotlivých krajích odlišoval. Venkovská večeře bývala ,,zahájena 

kouskem chleba či domácími oplatkami s medem, místy rovněž s česnekem nebo bylinami, 

kterým byla přikládána ochranná moc. Poté byla podávána polévka (hrachová, čočková, 

houbová, později rybí). Hlavním jídlem byl hubník, také zvaný kuba. Starými obřadními 

                                                
124 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 137, 138, 139. 
125 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 112 – 118. 
126 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 137, 138, 139. 
127 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 137, 138, 139. 
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pokrmy byla rovněž kaše (prosná, jáhlová, krupičná či hrachová). Součástí hostiny bylo 

sušené ovoce, místy vařené či různě upravené, jemuž se říkalo muzika. Součástí 

štědrovečerního stolu byly jablka a ořechy. Pilo se pivo, pálenka, později čaj nebo punč 

s vánočkou či závinem“. Tradiční štědrovečerní večeře neměla obsahovat maso ani alkohol, 

což byl požadavek církve. Ve městě se v 19. století na stole vyskytly různé druhy masa, dortů, 

cukroví, exotické ovoce a káva. Počátkem 20. století se tato jídla místy objevují i v bohatých 

rodinách na venkově.128  

        V současnosti je, dle mého výzkumu, nejoblíbenější přílohou bramborový salát. 

Část obyvatel místo ryb má na štědrovečerním stole klobásy či řízky.  

 

3.2.1.3    Pranostiky  spojené  s tímto  svátkem 
 

         Vzhledem k tomu, že v současnosti je, dle mého výzkumu, největší význam přikládán 

právě Štědrému dni, se k tomuto svátku vztahuje velmi málo pranostik. Vlivem této 

skutečnosti je možné konstatovat, že v minulosti nebyl tomuto svátku přikládán takový 

význam, jako je tomu dnes. 

 

Na Štědrý den o vlas, na Nový rok o klas. 

Štědrý den je perlou Vánoc. 

Chodí-li Kateřina (25.11. ) po ledě, chodí potom Eva po blátě. 

Na Štědrý den, s krmníkem ven. 

Tvrdo-li na Štědrý den, bude úroda všeho tvrdého. 

Je-li na Štědrý den na stromech jinovatka, urodí se hodně ovoce. 

Svítí-li na Štědrý den slunce, bude krásné počasí na žně. 

Hvězdnatá štědrovečerní noc, má velikou moc. 

 

3.2.2       Boží  hod  vánoční   (25. prosinec)   
 

         Boží hod vánoční je, dle mého zkoumání, spojen zejména s odpočinkem po náročné 

předvánoční přípravě a s návštěvami příbuzných a známých. 

 

 

                                                
128 Vondrušková, A.: České  zvyky  a  obyčeje, str. 332 – 338. 
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3.2.2.1   Křesťanský  charakter  svátku 
 

         Křesťanská církev v Římě stanovila Ježíšovo narození na 25. prosinec už ,,ve 4. století. 

Tento zvyk se rozšířil po všech katolických zemích, ale východní církev slavila Kristovo 

narození až 6. ledna, v den Zjevení Páně (Epiphanie). V polovině 5. století papež sv. Lev 

Veliký dal svolení, aby každý kněz mohl toho dne sloužit mše tři“. První o půlnoci, druhou za 

úsvitu a třetí ve dne.129  

         ,,Natalis Dominii, sci licet di es“ – Den Narození Páně, to znamená Boží, je v západní 

církvi jedním z nejmladších křesťanských svátků, tento den je prvním vánočním dnem. 

V našich zemích se tomuto svátku říká Boží hod vánoční. V tyto dny věřící častěji 

navštěvovali kostely a přistupovali k svatému přijímání, tudíž se jedná o ,,duchovní hody, 

z nichž patrně vznikl tento název. Zároveň se tyto hody týkají i domácností, kde se věřící 

snažili mít hojnost nejrůznějších pokrmů. Je však možné, že Boží hod znamená čas zasvěcený 

Bohu“. V této době je oslavováno narození božského dítěte, které se slaví po celých 

následujících osm dní. Boží hod vánoční je prvním a nejdůležitějším vánočním svátkem. 

V Betlémě byl lidem darován přislíbený Mesiáš. O Ježíšově narození je psáno pouze ve dvou 

evangeliích, v Matoušově a Lukášově. Narození Ježíše Krista není dle křesťanské víry tak 

významné jako jeho ukřižování a zmrtvýchvstání.130   

         V Matoušově evangeliu se vyskytují mudrci a jejich dary, Lukášovo evangelium hovoří 

o dítěti položeném do jeslí a o pastýřích, kteří se přišli Ježíškovi poklonit, když jim jeho 

narození oznámil anděl. Podrobnosti o narození Božího syna pocházejí z apokryfních spisů a 

jsou celkově mnohem mladší. Dle Lukáše položila Panna Marie dítě do jeslí, jelikož se pro 

něho nenalezlo místo pod střechou (L 2, 7). Apokryfní Kniha Jakubova vypráví o jeskyni jako 

o místě narození Ježíška, což je první zmínka tohoto typu. Dle apokryfního evangelia pseudo 

– Matoušova se píše, že třetího dne Panna Maria opustila jeskyni, odešla do chléva, položila 

dítě do jeslí a vůl a osel se mu klaněli.131  

         Svátek Narození Páně ,,se slavil 25. prosince nejprve v Římě. Od 7. století se oslava 

stala součástí liturgie celé západní církve. Východní církev světila od 4. století slavné zjevení 

se Božího Syna v těle, tj. slavnost Epifanie. V Byzanci dokonce zobrazovali narození Ježíše 

jako skutečný porod“.132 

                                                
129 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 123 – 127. 
130 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 123 – 127. 
131 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str.123 – 127. 
132 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 123 – 127. 
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         V zemích západní Evropy jsou Vánoce spojeny se zimou, ale datum skutečného 

narození Ježíše bylo dlouho předmětem bádání učenců, protože skutečný termín zrození není 

v Bibli napsán. Příběh narození Spasitele a doba zimního slunovratu je spíše symbolická. Jde 

spíše o symbol vítězství života nad smrtí a světla nad tmou. Jelikož se jedná o dar spasení od 

Boha prostřednictvím narození Jeho Syna, kterého dal lidstvu, dávají si lidé jako symbol také 

na Vánoce různé dary. Dávaly se buď večer před Božím hodem vánočním, nebo ráno na Boží 

hod. ,,Na Boží hod se sloužily tři mše jako symbol zrození z Boha Otce, dále jako symbol 

zrození v Betlémě z Marie Panny a jako duchovní význam v srdcích věřících.“133 

         Během sporů mezi učenci o den narození Ježíše se uvádělo ,,několik dat, například 6. 

leden, 23. květen, 15. květen, 11. leden a dokonce i 24. či 25. duben. Datum 25. prosince 

přijala západní liturgie jako konečné až v 7. století. Církev se řídila výpočtem Dionýsa 

Exigua, žijícího v první polovině 6. století a který byl představeným jednoho římského 

kláštera. Vypracoval nový letopočet pro den narození Ježíše Krista. Rozdělil letopočet nulou a 

stanovil data před Kristem a po Kristu“. Není dokázána ani správnost tohoto výpočtu, ale 

Herodes Velký zemřel v roce 4 před naším letopočtem, tak datum narození Mesiáše bude 

zřejmě před tímto rokem. Východní církev slaví Vánoce 6. ledna.134 

         V současnosti je, dle mého výzkumu, tento den pokládán za den odpočinku, v němž 

si lidé vychutnávají dozvuky Štědrého dne.  

 

3.2.2.2   Lidový  charakter  svátku 
 

        Tento den byl zasvěcen rozjímání a dle lidové víry se nesmělo pracovat. V Čechách se 

svátku narození Páně dodnes říká Boží hod vánoční. Název vznikl ze dvou možných důvodů. 

Prvním z nich byla skutečnost, že ,,lidé v tento čas častěji navštěvovali kostely a přistupovali 

hojněji ke svatému přijímání, čímž slavili hudební hody. Druhým důvodem pro tento název 

byla patrně skutečnost, že se v domácnostech na stole objevovalo mnoho různých pokrmů a 

lidé se mohli najíst do sytosti. Zároveň se též jedná o čas zasvěcený Bohu“.135 

        V tomto dni, dle mého výzkumu, lidé často navštěvují své příbuzné či přátele, které 

rovněž obdarovávají dárky. Novějším zvykem se stal obyčej dávat zahrát svým 

příbuzným či přátelům píseň s věnováním prostřednictvím různých rozhlasových stanic.  

 
                                                
133 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 123 – 127. 
134 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 123 – 127. 
135 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 123 – 127. 
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3.2.2.3    Pranostiky  spojené  s tímto  svátkem  
 

        Pranostik, jež jsou spojeny s tímto svátkem, je – dle zdroje uvedeného v seznamu 

literatury – pouze sedm. Není to nejmenší počet, jež se váží k jednotlivým svátkům, avšak 

s některými dny je – dle mých závěrů - spojeno pranostik mnohem více. 

 

Je-li na Boží hod slota, brzy nebude bláta. 

Na Boží hod vody, nadělají škody. 

Mokrý Boží hod rolníku není vhod. 

Na Boží hod vánice, urodí se ovoce. 

Světlé hody – tmavé stodoly. 

Padá-li na Boží hod sníh, hodně obilí bude na polích. 

Prosvítá-li slunce stromy, na hod Boží vánoční, blýskne se podzim úrodou ovoce. 

 

3.2.3       Svatý  Štěpán   (26. prosinec) 
 

        Tento den je, dle mého zkoumání, spojen rovněž s odpočinkem a návštěvou 

příbuzných i známých.  Někteří lidé navštěvují bohoslužbu. 

 

3.2.3.1    Křesťanský  charakter  svátku 

 
        Svatý Štěpán se narodil okolo Kristova narození, nejspíše v Jeruzalémě v Palestině.136  

        Štěpán zemřel jako první mučedník křesťanstva, tudíž je nazýván prvomučedníkem. Jeho 

svátek je stejně starý jako Vánoce, ačkoli tvoří s Vánocemi rozpor. Radost z narození Božího 

Syna kontrastuje se Štěpánovým mučednictvím. V průběhu mnoha staletí byl tento den slaven 

dle výrazné tradice, avšak dnes se z ní příliš nezachovalo. Dle Skutků apoštolských náležel 

helénský Žid Štěpán k sedmi jáhnům, kteří byli vysvěceni apoštoly vkládáním rukou, aby 

poté ulehčili Ježíšovým učedníkům při jejich práci. Štěpán byl vynikajícím kazatelem a svou 

výjimečnou osobností přitahoval posluchače. V průběhu jednoho ze Štěpánových kázání 

začalo několik Židů vést se světcem spor a obvinili jej z opovážlivých řečí proti chrámu a 

zákonu. Štěpán byl odvlečen před soudce, a přestože měl Štěpán vynikající obrannou řeč a 

                                                
136 Schauber, V., Schindler, H.,N., Rok se svatými, str. 664. 
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soudce uviděl zářit Štěpánův obličej jako tvář anděla, odsoudil ho bez dalšího jednání k smrti 

ukamenováním.  Dav Štěpána hnal ulicemi Jeruzalému před město a ukamenoval ho k smrti, 

přibližně kolem roku 40.  Dle tradice z 5. století bylo místo Štěpánova mučednictví vzdáleno 

několik kroků od damašské brány. Byl pohřben znalcem Písma Gamalielem na jednom z jeho 

polí. Jáhnova ukamenování se účastnil i pozdější apoštol Pavel.  U ostatků prvomučedníka se 

staly v pozdějších staletích události, které vedly k jeho oslavám. Roku 417 objevil kněz 

Lucián po třech věšteckých snech Štěpánův hrob. Mučedníkovy ostatky byly přeneseny do 

sionského chrámu v Jeruzalémě a později přeneseny do Konstantinopole. Roku 560 se část 

ostatků dostala do Říma do baziliky svatého Vavřince.137  

          Dle Františka Kováře ,,teprve pronásledování hellenistických židořesťanů po smrti 

Štěpánově mělo za následek, že se křesťanské hnutí rozšířilo i mimo Jeruzalém“.138 

Uctívání svatého Štěpána je prokázáno na Východě od 4. století, na Západě od počátku 

5. století. Jakmile se dostaly Štěpánovy ostatky do celého světa, na mnoha místech vznikaly 

jemu zasvěcené kostely. Štěpánův svátek náležel u lidu k nejoblíbenějším svátkům roku a byl 

stanoven na 26. prosince, aby zdůraznil ještě více význam vánočních svátků. Námořníci 

zanesli Štěpánův kult do světa a v pozdním středověku tento kult podporovali němečtí králové 

či císaři a později i uherští panovníci. Svatý Štěpán bývá od 14. století znázorňován společně 

s mučedníky Vavřincem a Vincentem, jelikož všichni tři tvoří skupinu svatých jáhnů. Svatý 

Štěpán je patronem koní, pacholků u koní a kočích, krejčích, kameníků, zedníků, tkalců, 

tesařů, bednářů a dále proti bolestem hlavy, kamenům, píchání v boku a posedlosti i za 

dobrou smrt. Svatý Štěpán je zobrazován jako mladistvý jáhen, jenž má u sebe palmu, knihu 

evangelií a kameny nebo sakrální předměty jáhna. Je zobrazen například na ,,Adamově bráně 

Bamberského dómu ze 13. století, svatý Štěpán zde drží kameny v ruce. Se svatým 

Vavřincem je zobrazen například na fresce z 9. století v kostele svatého Vincence ve 

Volturnu. Rovněž bývá zobrazen se svatým Janem Křtitelem, takto zobrazen je například na 

oltářním nástavci v Katalánském muzeu v Barceloně, nástavec pochází z 15. století“.139 

        Kostel zasvěcený svatému Štěpánu na Novém Městě, ve Štěpánské ulici, byl založen 

císařem Karlem IV. Stavba byla ,,zahájena roku 1351 a dokončena roku 1392. Věž byla 

dostavěna až roku 1401. Do současnosti kostel již nebyl architektonicky měněn, pouze 

docházelo k menším úpravám interiéru a opravám ke konci 19. a 20. století a v současnosti. 

                                                
137 Schauber, V., Schindler, H.,N., Rok se svatými, str. 665, 666. 
138 Kovář, F.: Novozákonní události, str. 74. 
139 Schauber, V., Schindler, H.,N., Rok se svatými, str. 665, 666. 
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Ke kostelu náležel hřbitov, který se stále rozrůstal, protože okolí nebylo dlouhá staletí 

zastavěno.  Hřbitov byl zrušen až v roce 1784 a terén srovnán až v roce 1833“.140    

        Tento světec je, dle mého výzkumu, lidem stále znám jako mučedník, někteří však 

nejsou seznámeni s podrobnostmi ze světcova života. 

 

3.2.3.2    Lidový  charakter  svátku 
  

        Tento den se světil oves a jiné obilí, jež bylo určeno pro ranou setbu,  navštěvovali se  

příbuzní a přáli si mnoho štěstí. 

        Od Štědrého dne až do Tří králů se na různých místech koledovalo. Na den svatého 

Štěpána se rovněž světili koně 141, jelikož má svatý Štěpán velký význam jako patron koní, na 

Moravě i v Bavorsku jsou 26. prosince na mnoha místech žehnáni koně.  V minulosti na den 

svatého Štěpána koňští pacholci a kočí měnili svého zaměstnavatele. Vodou svěcenou na 

svatého Štěpána se kropili koně a krmivo, do jídla dávali lidé zvířatům svěcenou sůl. Věřící 

dávali 26. prosince žehnat červené víno v kalichu, v němž byl umístěn malý kámen jako 

vzpomínka na Štěpánovo kamenování. Víno pak pili. Sůl a voda svěcená na den svatého 

Štěpána byla užívána jako léčebný prostředek. Ve Vestfálsku dříve lidé rozdávali chudým 

chléb. 

        V českých zemích bývá v tento den k obědu husa s knedlíky a zelím. V tento den se 

rovněž světil oves, který byl určen pro jarní setbu. Místy hospodáři házeli na kněze při mši 

hrsti ovsa jako vzpomínku na mučedníkovo kamenování. Jinde házeli oves hospodáři po sobě 

navzájem. V jižních Čechách chlapci zasypávali ovsem dívky, aby byly hezké a co nejdříve se 

vdaly. Říkalo se tomu štěpánování a házení ovsa bylo doprovázeno různými průpovídkami, 

jejichž cílem bylo, aby se dívky co nejvíce červenaly. Dle svatebních obyčejů má posypávání 

obilím magicky zajistit plodnost. Je možné, že křesťanský výklad spojující házení obilí 

s upomínkou kamenování svatého Štěpána vznikl později a církev se jím, dle mého názoru, 

snažila zastínit původní magický význam.  

 

 

 

                                                
140 Bedrníček, P.:  Příběhy pražských svatyní, str. 402. 
141 Schauber, V., Schindler, H.,N., Rok se svatými, str. 665, 666. 
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3.2.3.3   Pranostiky  spojené  s tímto  svátkem 
 

        Pranostik spojených s tímto svátkem je rovněž sedm, stejně jako u předešlého svátku, 

tedy u Božího hodu vánočního. 

 

Chodí-li svatá Kateřina po ledě, chodí svatý Štěpán po blátě. 

Chodí-li svatá Kateřina po ledě, budě svatý Štěpán plavit koně. 

Vyfouká-li svatý Štěpán bláto, bude pěkné jaro. 

Svítí-li v noci na Štěpána měsíc jako rybí oko, budou stodoly praskat ve švech. 

Když na svatého Štěpána vítr bouří, vinaři smutně oči mhouří. 

Svítí-li na svatého Štěpána slunce, bude drahé ovoce. 

Na svatého Štěpána, každý se má za pána (od Štěpána do Tří králů  měla čeleď prázdniny). 

 

3.2.4      Svátek sv. Jana Evangelisty (27. prosinec) 
 

        Tento svátek není – dle mého zjištění – příliš znám. Většina respondentů jej 

nikterak neslaví a den tráví v zaměstnání. 

 

3.2.4.1   Křesťanský  charakter  svátku 
 

        Apoštol Jan byl autorem čtvrtého evangelia. Je jediným apoštolem, který zemřel 

přirozenou smrtí. ,,Pavel jej, společně s Jakubem a Petrem, nazval sloupy církve. Jan byl 

synem Zebedea a Salome, pocházel z Betsaidy u Genezaretského jezera a jeho bratrem byl 

apoštol Jakub. Jan byl rybářem a náležel od počátku k Ježíšovým učedníkům. Zemřel okolo 

roku 101 ve vysokém stáří v Efesu (Sk).“142  

        Byl patronem ,,teologů, úředníků, notářů, sochařů, malířů, písařů, spisovatelů, 

knihkupců, vinařů, řezníků, sedlářů, výrobců zrcadel, rytců, svíčkařů a košíkářů, proti 

otravám a spáleninám“.143   

       Je znázorňován ,,jako stařec nebo mladý muž, ve východním umění častěji ve vysokém 

věku, v západním jako mladík. Někdy je znázorňován jako orel, má orlí hlavu nebo křídla. 

Bylo znázorňováno i mučednictví v kotli s olejem, například na oltářní malbě v kapli svatého 

                                                
142 Schauber, V., Schindler, H.,N., Rok se svatými, str. 667. 
143 Schauber, V., Schindler, H.,N., Rok se svatými, str. 667. 
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Víta ve Stuttgartu – Muhhausenu“. Bývá znázorňován ,,s kalichem, v němž je had nebo drak, 

takto je znázorněn na malbě od El Greca v katedrále v Toledu“.144 

         Původně byl spojený s památkou Janova bratra Jakuba. Na východě se slavil již od 4. 

století. Byl to svátek lásky a porozumění. O tomto svátku nesměl nikdo zvýšit hlas na svého 

bližního. Dávalo se světit víno. Zvyk ,,žehnání a podávání svatojánského vína byl však 

původně odrazem pohanského obyčeje připít na počest božstva“.145  

       Evangelistu Jana moji respondenti znají, přestože někteří neznají podrobnosti o 

světcově životě. Moji respondenti rovněž znají Janovo evangelium. 

 

3.2.4.2    Lidový  charakter  svátku 
 

        Dle lidové tradice je tento den dnem přípitků. Nejpopulárnějším Janovým zázrakem byl 

příběh o tom, jak mu nepřátelé podali číši s otráveným vínem, on je požehnal, vypil a nic se 

mu nestalo. Ve středověku bylo zvykem ,,před pitím vína požehnat víno ke cti svatého Jana, a 

to nejen v tento den, ale i při jiných příležitostech. Věřilo se, že když bylo víno požehnáno 28. 

prosince v kostele, mělo být ochranou i proti hadímu jedu“.146 

        Takto si připíjeli i rytíři odcházející do Svaté země nebo do války. U nás lidé věřili, že 

víno vypité o svátku svatého Jana ,,ochrání před hadím uštknutím nebo uhranutím. Místy ho  

dávali hospodářským zvířatům“. 147 

        V současnosti tyto zvyky, dle mého průzkumu, známy nejsou. 

 

3.2.4.3    Pranostiky  spojené  s tímto  svátkem 
 

       Pranostiky spojené s tímto svátkem jsem objevila pouze dvě, což je, dle mého zjištění, 

nejmenší možné množství. 

 

Od svatého Jana evangelisty obrací se slunce k létu a zima k mrazům. 

Víno svěcené v den svatého Jana evangelisty je třeba uchovat jako prostředek proti hadímu 

uštknutí. 

 

                                                
144 Schauber, V., Schindler, H.,N., Rok se svatými,, str. 667, 668. 
145 Schauber, V., Schindler, H.,N., Rok se svatými,, str. 668. 
146 Vondrušková, A.: České zvyky a obyčeje, Albatros nakladatelství a.s., Praha 2004, str. 324. 
147 Vondrušková, A.: České zvyky a obyčeje, Albatros nakladatelství a.s., Praha 2004, str. 324. 
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3.2.5        Svátek  Mláďátek  (28. prosinec) 
 

        Tento svátek, dle mého výzkumu, není rovněž příliš znám. Lidé tento den - dle 

mého zjištění -  rovněž obvykle tráví prací či odpočinkem a návštěvou příbuzných. 

 

3.2.5.1      Křesťanský  charakter  svátku 
 

        Tento svátek je také nazýván svátkem betlémských Neviňátek, je jedním ze svátků 

,,vánočního oktávu a je součástí sanktorálu. Jedná se o památku k uctění vyvražděných 

chlapců do dvou let věku v Betlémě králem Herodem“ (Mt 2,16). K podobnému vyvraždění 

židovských chlapců došlo také v době narození Mojžíše dle Starého zákona ( Ex 1,15-18). 

Zmínka o tomto svátku se objevuje již v roce 505 v Kartágu. V Evropě měl spíše charakter 

smuteční a kněží nosili fialová mešní roucha. Jednalo především o svátek dětí a chlapci, kteří 

byli u kostelů vydržováni jako sboroví zpěváci, měli v tento čas možnost získat nějaké věci či 

dobroty na přilepšenou.148  

        Z mého šetření vyplývá, že si lidé tento den s betlémskými neviňátky, kromě věřící 

římskokatolické rodiny, nespojují, přestože znají Herodův rozkaz. 

 

3.2.5.2    Lidový  charakter  svátku 
 

       V tomto období se hrávala ,,hra o králi Herodovi“. Tento svátek byl v českých zemích 

spojen s řadou pověr a pranostik. Nesmělo se například v tento den ,,prát nebo šít“. Špatné 

počasí v tento den prý přinášelo nemoci nebo dokonce smrt, naopak pěkné počasí znamenalo 

zdraví a bohatou úrodu brambor.149  

        V současnosti, dle mého výzkumu, neprobíhají v tento den žádné významné oslavy. 

 

3.2.5.3   Pranostiky  spojené s tímto svátkem 
 

        U tohoto svátku jsem zaznamenala výskyt většího počtu pranostik, dle lidové tradice lze 

usuzovat na větší význam tohoto svátku, než je tomu v současnosti, kdy zcela ustoupil do 

pozadí. 
                                                
148 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 130, 131. 
149 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 130, 131. 
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Je-li ráno na mláďátka zachmuřeno, mrou děti, je-li dopoledne zataženo, mrou mladí, je-li 

zataženo po poledni, mrou lidé starší, a je-li zataženo k večeru, budou mřít lidé staří. 

Prší-li na mláďátka, bude Pámbu v příštím roce potřebovat hodně andělíčků. 

Máme-li na mláďátka a svatého Josefa pěkné počasí, zvedou se příští rok brambory. 

Když na mláďátka prší, osýpají se děti. 

O mláďátkách den se omlazuje. 

Dnes je ještě mláďátek, ale zítra přáďatek. 

 

 3.2.6      Svatý  Silvestr  (31. prosinec) 
  

         Tento den je, dle mého výzkumu, spojen s oslavou konce roku a je v hlavním městě 

České republiky velmi oblíben. Dle mého výzkumu se jedná o druhý nejoblíbenější 

svátek po Štědrém dni. 

 

3.2.6.1     Křesťanský  charakter  svátku 
 

        Svatý Silvestr se narodil v Římě koncem 3. století. Roku 311 byl zvolen papežem. 

Vydal mnoho předpisů o obřadech. Podle legendy pokřtil císaře Konstantina Velikého a jeho 

ženu, svatou Helenu. Zemřel roku 335 a byl pohřben na hřbitově svaté Priscilly.150  

        Během středověku se sjednotil konec roku na 31. prosince. Lidé navštěvovali kostel, aby 

poděkovali za vše dobré a s modlitbou očekávali Nový rok. V některých oblastech byl tento 

den slaven bujarým veselím. Místy chodívaly o silvestrovském večeru do domů ,,ometačky". 

Byly oděné černě a na hlavě měly bílé šátky. Vstoupily do stavení a třikrát ometly plotnu se 

slovy: ,,Ve jménu Otce, Syna i Ducha svatého.“ Tím se zabránilo tomu, aby se na plotnu 

dostalo něco nezdravého.151  

       Silvestr pocházel z Říma a narodil se kolem poloviny 3. století. Kněžské svěcení přijal 

před začátkem pronásledování křesťanů císařem Diokleciánem roku 284, jelikož během 

pronásledování žil několik let v úkrytu na Monte Soracte poblíž Říma. Po smrti papeže 

Miltiada byl zvolen 31. ledna 314 římským biskupem (papežem). O jeho působení v průběhu 

následujících dvaceti let není téměř nic známo. V době jeho pontifikátu byl roku 325 císařem 

                                                
150 Schauber, V., Schindler, H.,N., Rok se svatými, str. 677. 
151 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str.  131. 
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Konstantinem svolán první všeobecný nicejský koncil. Papež Silvestr První tam poslal pouze 

dva presbytery, kteří nebyli pro koncil nikterak významní. Po skončení koncilu potvrdil jeho 

závěry, které zavrhly Ariovo učení. Silvestr První dal postavit nad Priscillinými katakombami 

kostel, avšak nic dalšího o něm není již známo. Dle legendy pokřtil císaře Konstantina 

Velikého.152  

        Dle další legendy chtěla Helena, Konstantinova matka, aby Konstantin přijal židovství, 

zatímco on už se stal před tím křesťanem. ,,Mezi Silvestrem a dvanácti rabíny došlo k hádce, 

v níž nad jedenácti rabíny zvítězil. Dvanáctý usmrtil býka, avšak neuměl ho oživit, což se 

Silvestrovi ihned podařilo. Zásluhou tohoto činu se dali rabíni i císařovna Helena pokřtít.“ 

Dle další legendy obrátil Silvestr pohanské kněze na víru tím, že nebezpečnému drakovi 

zašněroval tlamu.153   

       Tento papež zemřel ,,31. prosince 335 v Římě. Byl ochráncem domácích zvířat, patronem 

dobré úrody krmiv a patronem dobrého nového roku. Jeho vláda spadá do velmi důležitého 

období, kdy končilo velké pronásledování křesťanů, a zároveň začala nová šťastnější epocha 

pro věřící, kdy se křesťanství stalo i státním náboženstvím. Kult Silvestra Prvního se rozšířil 

po celé Evropě a jeho svátek se slaví již od 5. století“.154 

        V Německu je nestarší uctívání prokázáno v 11. století v Bambergu. K jeho svátku se 

zároveň váže i silvestrovská noc, při níž se slaví příchod nového roku.  Například ve 

schwarzwaldském Schiltachu  je dodnes dodržován zvyk, že po bohoslužbě na zakončení 

roku jdou věřící s velkými i malými lucernami a zpívají chorál „děkujte všichni Bohu“ na 

místním tržišti, poté průvod pokračuje k faře, kde zpívá píseň „buď Bohu čest, jděme 

s radostí“, poté farář pronese několik slov. Průvod je ukončen před radnicí, kde pronese 

proslov starosta. Ve východní církvi je Silvestr slaven 2. ledna.155 

        Papež Silvestr První bývá zobrazován ,,v papežském rouchu s berlou, knihou, olivovou 

větvičkou, mušlí, hadem, andělem, drakem (dle legendy) či býkem (dle legendy)“. Též bývá 

znázorňován společně s císařem Konstantinem či s císařovnou Helenou. V kapli svatého 

Silvestra v Goldbach-Uberlingenu je ztvárněn v podobě sochy ze 14. století s býkem u nohou. 

Na oltářním nástavci u svatého Petra v Salzburgu je zobrazen s hadem na knize, tato malba 

pochází z roku 1490. Svatý Silvestr je rovněž zobrazen na oltáři v Xantenu, kde je Silvestr 

zobrazen Bartolomějem Bruienem (16. století), společně s Konstantinem a Helenou. V Římě 

                                                
152 Schauber, V., Schindler, H.,N., Rok se svatými, str. 677. 
153 Schauber, V., Schindler, H.,N., Rok se svatými, str. 677. 
154 Schauber, V., Schindler, H.,N., Rok se svatými, str. 677. 
155 Schauber, V., Schindler, H.,N., Rok se svatými,, str. 678. 
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je svatý Silvestr zobrazen při vjezdu do Říma. Jedná se o kostel Svatých čtyř korunovaných, 

kde je kaple svatého Silvestra, v níž je zobrazeno osm fresek z jeho života.156 

     Dle mého výzkumu postava papeže Silvestra mým respondentům (kromě věřící 

římskokatolické rodiny) známá není. 

 

3.2.6.2    Lidový  charakter  svátku 
 
        Konec starého roku a počátek nového byl vždy provázen přípitkem s přáním zdraví a 

štěstí. Z předkřesťanských oslav konce roku se zachovalo mnoho zvyků, například 

silvestrovský průvod. Přesto v našich zemích nebyla silvestrovská noc ničím neobvyklá. Lidé 

navštěvovali kostel, kde děkovali za vše dobré a s modlitbou očekávali rok nový. Pokrmy 

byly stejné jako na Štědrý večer. ,,Zvyk konzumace ovaru, krup a křenu s jablky pro štěstí je 

poměrně nový, pochází 19. století. Rovněž se u nás vyskytovaly lidové veselice. V době 

příchodu roku 1900 byly oslavy okázalejší.“ Součástí těchto oslav se staly půlnoční 

ohňostroje a přípitek a rovněž očekávání Nového roku ve společnosti přátel a blízkých.157 

        Lidé v současnosti, dle mého výzkumu, tráví silvestrovský večer několika způsoby. 

Chodívají na oslavu k přátelům či příbuzným, konec roku oslaví v baru nebo restauraci či jej 

oslaví doma s rodinou u televize či radiového přijímače. 

        Od 60. let se novodobou tradicí stal několikahodinový silvestrovský program hýřící 

scénkami a písněmi novodobých interpretů. Původně byl černobílý a uváděl jej Vladimír 

Dvořák společně s herečkou Jiřinou Bohdalovou, kteří získali popularitu zásluhou televizního 

pořadu Televarieté. 

        V tradici zábavných silvestrovských pořadů si největší popularitu získaly tři Silvestry,  

uváděné Vladimírem Menšíkem (z let 1977, 1978 a 1979). Dodnes bývají tyto pořady 

vysílány a slouží za vzor televizní zábavy.  

        Po roce 1989 se nejvýznamnějšími Silvestry staly Silvestry televize Nova, vysílané mezi 

lety 1998 a 2003. Do značné míry je v nich možné vysledovat podobnost mezi nimi a 

Silvestry Vladimíra Menšíka. Rovněž se zde vyskytuje množství scének i oblíbených písní, na 

nichž se podílejí nejoblíbenější herci158, populární zpěváci159, komici160 i hudební skupiny 

(Holki, Lunetic, Olympic). 

                                                
156 Schauber, V., Schindler, H.,N., Rok se svatými,, str. 678. 
157 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 161 – 164. 
158 jako například Jiřina Bohdalová, Václav Vydra, Jana Boušková, Sabina Laurinová, Zlata Adamovská 
159 Karel Gott, Helena Vondráčková, Hana Zagorová, Daniel Hůlka, Iveta Bartošová, Marie Rottrová, Pavel 
Vítek, Petr Muk, Věra Martinová 
160 Karel Šíp, dvojice Josef Mladý a Josef Alois Náhlovský, Ivan Mládek 
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         Prvními Silvestry na Nově, dle mého výzkumu, provázel moderátor Petr Novotný, jenž 

se snažil své úvody ke scénkám a písním zpestřit nejrůznějšími historkami. Vtipy vyprávěl 

Petr Rychlý a v některých scénkách účinkoval sám Karel Gott, například ve scénce Svatba 

Karla Gotta. V Roce 2002 se moderování Silvestra ujaly zpěvačky Helena Vondráčková a 

Dara Rolins a roku 2003 reprízu silvestrovských scének i písní uvedla dvojice Miloslav 

Šimek a Zuzana Bubílková. Unikátním nápadem byl v roce 2004 a 2005 silvestrovský 

program vysílaný z Václavského náměstí, uváděný Petrem Rychlým. Dalšími moderátory 

Silvestra na Nově byli zpěváci Pokorný - Ondráček (coby členové skupiny Těžkej Pokondr). 

V posledních letech na základě oblíbeného seriálu Comeback se moderování ujal herec 

Martin Dejdar, ztvárňující postavu Ozáka.   

         Na ČT 1 je od roku 2010 od 20 h vždy vysílán zábavný pořad Zázraky přírody a 

následující silvestrovský program uvádí Tereza Kostková, v roce 2011 po boku slovenského 

herce Maroše Kramára. 

         Silvestry z let 1977, 1978 a 1979 bývají reprizovány v ranních hodinách 1.1. a 

vybrané scénky bývají zastoupeny v silvestrovských sestřizích po celý rok. Silvestry 

z Novy po dobu 9 let reprizovány nebyly, přestože byly rovněž velmi úspěšné. Teprve od 

zahájení provozu nové televizní stanice Telka je možné v pravidelném čase shlédnout 

hodinový sestřih z těchto silvestrovských pořadů. 

 

3.2.6.3    Pranostiky  spojené  s tímto  svátkem 
 

         Pranostik, jež se pojí k tomuto svátku je velmi málo, nalezla jsem pouze dvě. Dle mého 

názoru se jedná o velmi neobvyklou situaci, z níž vyplývá, že naši předkové patrně 

nevěnovali poslednímu dni v roce takovou pozornost, jako je tomu dnes. 

 

O Silvestru papeži, snížek si již poleží. 

Na Silvestra – li jižní vítr duje, příznivý rok to ohlašuje, západní vítr ryb dává nejvíce, severní 

zimu a vánice, východní vítr slibuje hojnost plodů, severovýchodní značí nepohodu. 
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3.2.7      Nový  rok  (1. leden) 
 
        Tento den je – dle mého výzkumu – spojen zejména s odpočinkem po mnohde 

náročné silvestrovské oslavě. Novodobou tradicí je – dle mého pozorování – rovněž 

dávání si předsevzetí na příští rok. 

 

3.2.7.1   Křesťanský  charakter  svátku 
 

       V liturgii se 1. leden neslavil jako počátek nového roku. Ve Španělsku a jižní Francii se v 

baroku začala v tento den ,,konat kající procesí. Církevní rok začíná první adventní nedělí a 1. 

leden se slaví jako oktáv Narození Páně tedy svátek Obřezání Páně“ ( 8. den).161  

        Pro pohanský původ nebyl první leden v církvi příliš oblíben. Z dob antiky ve 

středověku přetrvával zvyk vítat tento den veselím a radovánkami. Církev na první leden 

ustanovila ,,Svátek Obřezání Páně“. Tento den měl být slaven tichem a rozjímáním. Později 

se v tento den slavila i slavnost Bohorodičky Panny Marie. Jako počátek nového roku se první 

leden ujal v 16. století. Přes snahu věnovat tento den tichu se stále vyskytovaly i slavnosti, 

které vítaly nový rok.162   

        V současnosti, dle mého výzkumu, probíhá tento den ve znamení odpočinku. 

 

3.2.7.2   Lidový  charakter svátku 
 

        Od středověku dostávali pomocníci hospodáře, děti od rodičů a duchovní správce od 

věřících farníků drobné dárky. Také se objevovala malovaná a veršovaná přání, jež posílali 

učitelé vrchnosti a městským radám. Byla předchůdcem novoročenek, jež se posílají 

dodnes.163                 

         Ve středních a jižních Čechách a na Moravě chodívali na koledu chlapci ,,s bukáčem 

(fanfrnoch) a koledovali“.164 

         Také existovala pověra, jež se traduje dodnes a praví, že co bude člověk dělat na Nový 

rok, to bude dělat po celý rok. Proto někdo nosil v kapse peníz, aby jich měl po celý rok 

dostatek.165 

                                                
161 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 161 – 165. 
162 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 161 – 165. 
163 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 161 – 165. 
164 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 161 – 165. 
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          ,,Nesmělo se sušit prádlo, jinak by se hospodyně usoužila a ze světnice nebylo 

dovoleno nic vynést ani vymést. Rovněž lidé věštili dle příchodu prvního hosta. Stařenka 

předpovídala hádky či nepříjemnosti, dítě, dívka nebo mladík přinášeli do domácnosti lásku a 

svornost.“166  

        Děvčata jídala před chalupou jablko, ukryté od Štědrého večera pod polštářem, a když se 

lidé vraceli ze mše, věštila, jaký bude budoucí ženich. Když první ze mše šel muž, dívka se do 

roka vdala. Když šla žena, ,,dívka musela ještě čekat. Když šla první stařenka, měla dívka 

zůstat starou pannou. Pokud šlo první dítě,  znamenalo to, že bude svobodnou matkou“.167  

      Pekařští a sladovničtí tovaryši se převlékali za maškary, zpívali, koledovali a peroutkami 

ometali práh. Odměnou jim byly potraviny nebo drobné mince. Místy chodívaly na koledu i 

ženy. Mívaly hlavy zahalené šátkem a nosívaly s sebou husí křídlo s hrnečkem kolomazi. 

Večer lidé zakončovali slavnostní večeří, při níž vzpomínali na minulý rok. K novoroční 

večeři se podávala čočka, aby se množily peníze, stejně tak i hovězí polévka s drobnou 

krupicí (milionová, tisícová). Nekonzumovala se drůbež ani zajíc, aby štěstí neuteklo, 

podávalo se vepřové, aby byli lidé zdrávi a měli po celý rok radost.168  

       Rovněž se zasílala novoroční přání. Tento zvyk vznikl z tradice přijímat na Nový rok 

osobní blahopřání. Hrabě Karel Chotek, nejvyšší purkrabí v Čechách, se stal otcem nápadu 

rozesílat blahopřejné lístky. Byly zdobeny obrázkem a tyto novoročenky se staly oblíbené po 

celých Čechách. Výtěžek z prodeje býval věnován na dobročinnost. Nejčastějším obrázkem 

byla bohyně Fortuna s nápisem ,,Pro štěstí“ (Pour Félicité). V současnosti se na novoročních 

přáních používá jen zkratka PF s příslušným letopočtem.169 

        Novoročenky se, dle mého zkoumání, nyní zasílají elektronicky. Nejsou tak oblíbené 

jako vánoční přání. 

 

3.2.7.3   Pranostiky  spojené s tímto svátkem 
 

        S těmito pranostikami se všichni běžně setkáváme a zaznívají z našich úst poměrně 

často. Dnes jsou tyto pranostiky citovány nejčastěji v žertu. 

  

Na Nový rok, o slepičí krok. 

                                                                                                                                                   
165 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 161 – 165. 
166 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 161 – 165. 
167 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str.161 – 165. 
168 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str.161 – 165 
169 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 161 – 165. 
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Na Nový rok, o slepičí kvok. 

Na Nový rok, o zaječí skok. 

Na Nový rok o slepičí krok, na Tři krále o skok dále. 

Na Nový rok o slepičí krok, na Tři krále o dva kroky dále. 

Na Nový rok o slepičí krok, na Tři krále o další krok dále, na Hromnice o hodinu více. 

Na Nový rok do zimy skok. 

 

3.2.8      Tři  králové  (6. leden) 
 

        Tento den je – dle mého výzkumu – spojen zejména s tříkrálovými průvody a 

s tříkrálovou sbírkou. Tříkrálové průvody se však, dle mého zjištění, konají obvykle o 

víkendu, aby pořádané oslavě mohlo být přítomno více diváků. 

  

3.2.8.1    Křesťanský  charakter  svátku 
 

        Svátek Tří králů se slaví 6. ledna. Tento svátek patří k největším v církevním roce.170  

         Králové Kašpar, Melichar a Baltazar, mudrci z Východu, jsou opředeni mnoha 

legendami. Šli se poklonit do Betléma novorozenému dítěti a vedla je zářící hvězda (Mt 2,9 -

12). Liturgické knihy od 4. století označují tento den jako svátek Zjevení Páně. Se Třemi králi 

byl spojen později, a to lidovou tradicí. V Písmu se neuvádí počet mudrců, který kolísal od 

dvou do dvanácti, později se ustálil na třech, patrně z důvodu tří darů (zlato, kadidlo, myrha).  

Za krále byli mudrci považováni, když roku 1194 družina římského císaře přenesla z kostela 

sv. Eusrogia v Miláně do chrámu v Kolíně nad Rýnem ostatky, považované za ostatky sv. 

Třech králů. Poprvé uvedl jejich jména kancléř pařížské Sorbonny, Petr Comestor, ve 12. 

století. Jména Kašpar, Melichar, Baltazar se psala C+M+B a byla psána s datem svěcenou 

křídou na dveře. Tato písmena však mohou též znamenat: ,,Christis mansionem benedicat.“ 

V překladu ,,Kristus ať požehná příbytek“.171 

          V tento den duchovní s ministranty a někdy i s kostelníkem a žáky obcházel domy, 

které s modlitbou a zpěvem vykuřoval kadidlem a kropil svěcenou vodou. Na dveře či rám 

                                                
170 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 145. 
 
171 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 145 – 150. 
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nad nimi se psala písmena K(C) + M + B. Místy tuto službu vykonával kantor (zaznamenáno 

roku 1668).172 

           I v současnosti je, dle mého výzkumu, tento den věřícími považován za velmi důležitý, 

každoročně se v kostele sv. Václava na Proseku schází velké množství věřících, kteří po 

skončení mše žádají od pana faráře svěcenou vodu a křídu. Mezi věřícími se vyskytlo i větší 

množství lidí ve věku do 30 let. 

         Kolem 6. ledna se v současnosti koná charitativní tříkrálová sbírka. 

 

3.2.8.2    Lidový  charakter  svátku 
 
        Se Třemi králi je spojena tříkrálová koleda, kdy se chlapci převlékli za tři krále a zpívali 

písně s tematikou příchodu Tří králů. Postupně tak obcházeli všechna stavení ve vsi. 

V některých oblastech psali nad dveře domu svěcenou křídou nápis C+B+M (Christis 

mansionem benedicat – Kristus ať požehná příbytek). Jedná se o zkratku latinského 

požehnání. Letopočet u těchto tří písmen znamenal počátek roku. V 19. století bylo zvykem 

psát tento nápis i v Praze.  

        V minulosti byly rovněž oblíbené tříkrálové hry – pochůzkové hry, jež bývaly 

předváděny od domu k domu. Postupně získaly kolední charakter. Vystupovali v nich obvykle 

pouze muži nebo chlapci. Občas s sebou nosívali betlém s figurkami.  

         Ráno před východem slunce se mladé dívky omývaly sněhem, aby měly bílou pleť. 

V současnosti se okolo 6.1. na větších náměstích vyskytují tříkrálové průvody, kdy 

nejrůznější masky v doprovodu tří králů na koních či velbloudech prochází městem, s čímž je 

spojen stánkový prodej a další atrakce.  

         V posledních pěti letech se do popředí rovněž dostává tříkrálová sbírka. Děti se 

někdy převléknou za Tři krále a v doprovodu učitele hrají a zpívají písně. Takto 

vystupují ve dnech od 5.1 do 7.1. i ve stanicích metra (například v Kobylisích).  

  

3.2.8.3   Pranostiky  spojené  s tímto  svátkem 
 

        Pranostik, jež se pojí k tomuto svátku, je – v mnou použitém zdroji, uvedeném 

v seznamu literatury – celkem patnáct. Dle mého názoru takto velké množství pranostik 

svědčí o velkém významu tohoto svátku v minulosti, na rozdíl od svátku svatého Silvestra, 
                                                
172 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 145 – 150. 
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jenž – dle mého zkoumání -  mezi lidmi v minulosti nebýval tak významný jako dnes. 

V současnosti, dle mého názoru, sledujeme opačnou tendenci, tedy úpadek významu svátku 

Tří králů a vyzdvižení svátku svatého Silvestra. 

 

Na Tři krále jest den delší o jeden hlas kohoutí. 

Na Tři krále, měkko máme. 

Tři králové pouštějí vodu na pole. 

Kašpar, Melichar, Baltazar, všechny díry zamazal. 

Je-li na 6. ledna větrno, říká se, že Tři králové míchají planety, a proto nebude platit vánoční 

pranostika (vánoční pranostika přičítá zvláštní význam dvanácti dnům nebo dvanácti nocím 

počítaným nejčastěji od  narození Ježíše Krista).  

Zamíchá-li na Tři krále vítr planetami, bude úrodný rok. 

Třpytí-li se tříkrálové hvězdy, budou se hojně rodit bílé ovečky. 

Je-li tříkrálová noc hvězdnatá, budou se rodit beránci, býčci, kozlíci a kluci. 

Je-li v tříkrálové noci mnoho hvězd, urodí se hojně brambory. 

Je-li na boží křtění měsíc v úplňku, toho roku lze očekávat povodně. 

Padají- li na Tři krále sedláci (tj. velké chuchvalce sněhu), bude úrodný rok. 

Není-li od Tří králů až do Matěje (tj. 24. 2.)obměkku, bude obilí na sýpkách až po střechu. 

Boží křtění (6.1.) sníh a led ve vodu mění. 

Boží křtění, zimu mění. 

 

3.2.9      Svátek  křtu  Páně (neděle po 6. lednu) 
 

        Tento svátek- dle mého výzkumu – není v současnosti téměř znám. Znají ho jen věřící, 

jež se pravidelně účastní bohoslužeb. 

Jelikož byl tento svátek ustanoven až v roce 1960, nenalézá se v mnou zkoumaných 

pramenech, uvedených v seznamu literatury, ani jediná zmínka lidové oslavy tohoto svátku. 

Z tohoto důvodu zde uvádím pouze křesťanský charakter svátku. Pranostiky nebylo možno 

uvést z důvodu pohyblivosti tohoto svátku. 

3.2.9.1   Křesťanský  charakter  svátku 
 

        Ježíšův křest býval součástí Epifanie. V římské liturgii se slaví od roku 1960 v neděli po 

slavnosti Zjevení Páně. Tento svátek uzavírá vánoční okruh a je první nedělí liturgického 
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mezidobí. Na východě se Ježíšův křest připomíná spolu s památkou svatby v Káni 6. ledna. 

Svátek křtu Páně je významná církevní událost, jíž byl připisován velký význam už 

církevními otci. Dle Nového zákona přišel Ježíš za Janem, aby byl pokřtěn. Přestože Jan 

pravil, že by měl být pokřtěn od Ježíše, Ježíš na křtu trval. Dle církevních otců Ježíš přijetím 

křtu od Jana vyjádřil sounáležitost s hřešícími lidmi. Přijetím Janova křtu byl dle patristiky 

pomazán a vyslán k mesiášské službě před začátkem veřejného života a propůjčil vodě sílu 

odpouštět hříchy.173  

         Křest byl jedním z nejdůležitějších obřadů od počátků křesťanství a jeho smyslem byla 

účast na spasitelném dění Božím. Ponořením do vody, která symbolizovala ponoření do smrti, 

se člověk znovu narodil k očištěnému životu a byl přijat do církevního společenství.174  

         Tento svátek zná, dle mého výzkumu, pouze věřící římskokatolická rodina, ostatní moji 

respondenti tuto slanost neznají. 

 

    Tímto svátkem končí vánoční období. Dle mého zjištění v některých rodinách do 2.2.  

uchovávají ozdobený vánoční stromek a pouští koledy. Moji respondenti tvrdí, že tak 

činí z toho důvodu, že se nechtějí rychle rozloučit se slavnostní atmosférou Vánoc.           

                                                
173 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 132. 
174 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 132. 
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4          NOVODOBÉ  SYMBOLY  VÁNOC 
 

        V průběhu zkoumání jsem objevila několik novodobých symbolů Vánoc, jež jsou 

charakteristické pro 20. a 21. století. Z důvodu přehlednosti tyto symboly zařazuji do 

samostatné kapitoly. 

        Jednotlivá hesla pro snazší orientaci řadím dle abecedy. 

 

4.1        Povánoční  slevy  a  výprodeje 

 
         Novou tradicí, dle mého výzkumu, se staly rovněž povánoční slevy a výprodeje, v nichž 

se prodejci snaží prodat i zboží, které před Vánoci nikdo nekoupil. V některých případech se 

jedná o slevy opravdové, v jiných pak prodejce navýší cenu zboží tak, aby ji mohl snížit, aniž 

by prodělal. Většina obchodních řetězců a dále obchody s elektronikou, zimním oblečením a 

sportovním zbožím inzeruje tyto slevy v tisku, prostřednictvím internetu i televize a rozhlasu. 

Povánoční slevy začínají po 25.12., tudíž by dle mého názoru neměly nést název povánoční, 

nýbrž poštědrovečerní, jelikož Vánoce 24.12. nekončí, nýbrž nadále probíhají. Povánočním 

výprodejům věnuje pozornost i několik článků v tisku i na internetu, jeden z nich se například 

objevil v internetovém článku s názvem ,,Povánoční slevové šílenství začalo, ceny klesly až o 

80 procent“. V článku se autor zmiňuje o tom, že obchodníci v řetězcích i internetové 

obchody zahájily povánoční výprodeje a nabízené slevy dosahují až 80 procent původní ceny. 

Některé zlevněné zboží dle článku bylo téměř okamžitě vyprodáno. K článku byla připojena 

anketa s dotazem, zda se lidé chystají využít povánoční slevy. 36,8% respondentů uvedlo, že 

ano, 63,2% odpovědělo, že ne, celkem v anketě hlasovalo 9148 čtenářů.175 

        Dále se článek zmiňuje o řetězci Tesco, kde se vyskytuje zboží se slevou 25 až 75 

procent, například na vánoční dekorace a oblečení, na domácí potřeby je pak sleva 50 procent 

a na elektroniku 30 procent. Manažer Tesca uvedl, že povánočních slev vyžívají jak lidé, kteří 

dostanou pod stromeček peníze či dárkové poukázky, ale i cenově orientovaní zákazníci. 

Internetový obchod Kasa.cz do konce ledna nabízí některé zboží se slevou až 70 procent a 

k tomu přidá slevový poukaz na další nákup uskutečněný v únoru nebo březnu. Slevy nabídl i 

Mall či Alza. Prodejny ,,nábytku Asko zahájily výprodej už na Štědrý den,  Ikea zlevnila 
                                                
175 Svět investování: Povánoční slevové šílenství začalo, ceny klesly až o 80 procent. In: Novinky.cz: Ekonomika 
[online]. [cit. 2013-04-21]. Dostupné z: http://www.novinky.cz/ekonomika/288718-povanocni-slevove-silenstvi-
zacalo-ceny-klesly-az-o-80-procent.html, volně citováno. 
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již 18. prosince“. Využít povánočních slev, dle tohoto článku, hodlá třetina Čechů. Při slevách 

plánují utratit v průměru 4150 Kč, nejčastěji za oblečení, obuv a elektroniku (dle průzkumu 

GE Money Bank). Článek však dále připomíná, že se ne vždy jedná o skutečné slevy. Slevy v 

řádech desítek procent nemusí znamenat, že je zboží skutečně o tolik procent levnější, než 

bylo před Vánoci, jde často o slevu z doporučené maloobchodní ceny, která ale bývá vyšší, 

než za jakou zboží nabízely obchody před Vánoci. Tento fakt potvrzuje i Česká obchodní 

inspekce, téměř 40 procent z více než 400 kontrol skončilo ve 3. čtvrtletí zjištěním, že 

prodávající nedodržel jednu či více povinností stanovenou příslušnými předpisy.176  

       Dle internetové diskuse pod tímto článkem je možné říci, že většina lidí již takzvaným 

povánočním slevám nevěří a podotýká, že se nejedná o slevu, nýbrž o slevu z mnohem vyšší 

ceny, než byla původně. Tudíž prodejci stále dosti vydělají a zákazník přesto dochází domů 

s pocitem, že ušetřil. Dle mého názoru je rovněž poněkud zavádějící název povánoční slevy, 

jelikož tyto slevy začínají být inzerovány již kolem 26. prosince, což jsou dle kalendáře 

Vánoce a nikoli čas povánoční.  

        Podle mého výzkumu pro velmi mnoho lidí končí Vánoce právě Štědrým dnem a další 

dny již za zcela vánoční nepovažují, jelikož dárky jsou již rozdány. Nezřídka jsem se v Praze 

9 na Proseku v roce 2011 setkala dokonce s tím, že 29. prosince byl již vánoční stromek 

odložen u popelnic. 

        Dle mého výzkumu rovněž někteří lidé čekají na povánoční slevy, aby si zakoupily 

vytoužený dárek například v podobě elektroniky, avšak zkušenosti bývají opačné. Výrobek je 

po Vánocích ještě dražší než byl, jen nese označení sleva, což se, dle mého zjištění, stalo 

s netbooky či chytrými telefony. 

 

4.2        Vánoční  pohádky 
 

     Vánoce jsou od 60. let 20. století, dle mého výzkumu, tradičně spojeny se sledováním 

televize a zejména pohádek. 

       Mezi zcela nejoblíbenější pohádky Vánoc náleží Tři oříšky pro Popelku, dále pak Pyšná 

princezna, Šíleně smutná princezna, Princové jsou na draka, S čerty nejsou žerty a Princezna 

ze mlejna.  

                                                
176 Svět investování: Povánoční slevové šílenství začalo, ceny klesly až o 80 procent. In: Novinky.cz: Ekonomika 
[online]. [cit. 2013-04-21]. Dostupné z: http://www.novinky.cz/ekonomika/288718-povanocni-slevove-silenstvi-
zacalo-ceny-klesly-az-o-80-procent.html, volně citováno 
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         Dle Jana Gregora v glose ,,Česká pohádka se potácí od tradice k úletům“ autor 

vyslovuje názor, že většina rodin bude vybalovat dárky na pozadí televizní pohádky. 

Sledovanost svátečních pořadů, uváděných jednotlivými televizemi, bývá ohromná. O 

Vánocích 2011 po dlouhé době většina diváků dala přednost nové televizní pohádce 

,,Micimutr režiséra Víta Karase, na niž se dívalo přes 2,2 milionů diváků, a tak zvítězila ve 

sledovanosti nad klasickou pohádkou Tři oříšky pro Popelku, již sledovalo 1, 6 milionu 

diváků“.177  

        Dle ostatních názorů Česká televize každý rok o Vánocích uvede několik premiérových 

pohádek, například v roce 2006 to byla pohádka režiséra Stracha Anděl Páně.178 

 
        Tradice vysílat na Štědrý večer pohádku je, dle mého názoru, novým zvykem České 

republiky a dle názoru diváků si bez ní již nikdo nedokáže Vánoce představit. Před Štědrým 

dnem byl dokonce jeden díl televizního pořadu o společnosti Top Star Magazín věnován 

takzvaným vánočním pohádkám, čili pohádkám, které má většina diváků spojené s oslavou 

Vánoc. Nova tradičně na Štědrý večer vysílá pohádku Tři oříšky pro Popelku, která svým 

umístěním do zasněžené krajiny navozuje vánoční atmosféru. Televize Prima tento rok, tedy 

v roce 2012, na Štědrý večer v hlavním vysílacím čase uvedla filmovou pohádkovou klasiku 

Pyšná princezna. 

        Na internetu se v roce 2012 na zpravodajských serverech vyskytlo několik článků 

věnovaných fenoménu vánočních pohádek. 

        V článku s všeříkajícím názvem ,,Nejsledovanější byla nová pohádka Dvanáct měsíčků“ 

autor s iniciálami aš praví, že nejsledovanějším pořadem Štědrého dne se stala pohádka 

Dvanáct měsíčků, kterou uvedla Česká televize. Tuto premiéru filmu režiséra Karla Janáka od 

19:00 hodin sledovalo 2,36 miliónu diváků, tedy 60 procent všech dospělých u televizní 

obrazovky.179  

         Dle ankety uvedené v článku na otázku, zda dotazovaní sledovali na Štědrý večer 

novou pohádku Dvanáct měsíčků, 59.9% odpovědělo ano, 16,8% odpovědělo, že dalo 

přednost jiným pořadům a 23.2% dotazovaných uvedlo, že se na televizi večer nedívalo. Dle 

údajů této ankety se internetového výzkumu účastnilo 25536 čtenářů.  

                                                
177 GREGOR, Jan. Glosa: Česká pohádka se potácí od tradice k úletům. In: Aktualne.cz: kultura [online]. [cit. 
2013-04-23]. Dostupné z: http://aktualne.centrum.cz/kultura/televize/clanek.phtml?id=767075. 
178 GREGOR, Jan. Glosa: Česká pohádka se potácí od tradice k úletům. In: Aktualne.cz: kultura [online]. [cit. 
2013-04-23]. Dostupné z: http://aktualne.centrum.cz/kultura/televize/clanek.phtml?id=767075. 
179 AŠ. Kulturní přehled: Nejsledovanější byla nová pohádka Dvanáct měsíčků. In: Novinky.cz: Kultura [online]. 
[cit. 2013-04-21]. Dostupné z: http://www.novinky.cz/kultura/288690-nejsledovanejsi-byla-nova-pohadka-
dvanact-mesicku.html 
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V článku se dále připomíná, že se obě komerční televize nepustily do přímého utkání s 

Českou televizí a pohádku vysílaly až od 20:15 hodin. 

Autor textu uvádí, že rovněž na Štědrý večer roku 2011 byla nejsledovanějším pořadem 

premiéra pohádky České televize Micimutr. Pisatel podotýká, že do pohádky Dvanáct 

měsíčků bylo obsazeno mnoho kvalitních herců, například v rolích jednotlivých měsíčků se 

objevili Václav Postránecký, Ota Jirák a Radoslav Brzobohatý. 

Sám režisér Janák podotkl, že tato pohádka je variací Popelky, jelikož se tam rovněž 

vyskytuje zlá macecha, která se snaží provdat svou dceru. Dle režisérových slov se pohádka 

točila dlouho, jelikož byl pro ni nutný zasněžený exteriér.   

        Dle názorů v internetové diskusi pod článkem se vyskytly oba typy názorů, jak kladné,  

hodnotící dobře novou pohádku, tak i názory, že se pohádka nezdařila. Někteří diváci 

prohlásili, že dávají přednost pohádkové klasice, některým vadilo obsazení, například herečka 

Veronika Žilková se svým pražským přízvukem, jiní se naopak pobavili. Někteří prohlásili, že 

zde vidí přímou souvislost s tradiční vánoční pohádkou Tři oříšky pro Popelku, kde hlavní 

hrdinka též jezdí na koni, pohádka se odehrává v zimě a hrdinka je rovněž trestána zlou 

macechou a sestrou, jež se touží vdát. Vyskytly se též názory, že pohádka náleží k průměru, 

neurazí ani nenadchne.   

        Dle mého názoru se pohádka zejména svým závěrem podobá oblíbené pohádce Mrazík, 

což byl názor i některých diváků. Zároveň je možné říci, že pohádka svým exteriérem  

koresponduje s vánoční atmosférou a v počátku filmu je rovněž zachyceno i dárků.   

        Nyní jsem se ve svém výzkumu zaměřila na pohádky, jež byly premiérově uvedeny na 

Štědrý večer mezi 19 h a 19:30 na ČT1, můj průzkum začíná rokem 2000. 

        Dne 24.12. 2000 byl od 19:30 vysílán nový dobrodružný pohádkový příběh Král 

sokolů180, natočený v roce 2000 režisérem Václavem Vorlíčkem dle scénáře O. Šulaje.  

         24.12. 2001 v 19:30 byl premiérově uveden druhý díl pohádky režiséra Zdeňka Trošky,  

Princezna ze mlejna II.181 dle scénáře V. Marka a Z. Trošky, natočený v roce 2000.  

Dne 24.12. 2002 byl od 19:00 uveden romantický pohádkový příběh Královský slib182 

režiséra K. Hanzlíka dle scénáře F. Pavlíčka. Dne 24.12. 2003 od 19:00 byla vysílána 

romantická pohádka O svatební krajce183, režiséra J. Chlumského. Na Štědrý večer roku 

                                                
180 Ve filmu se vyskytli tito herci: B. Holiček, J. Kukura, K. Jandová, W. Kownacki, J. Langmajer, A. Mojžíš, 
M. Bonnet, J. Žvásta, M. Sládečková a další.  
181 Ve filmu je možno spatřit tyto herce: A. Černou, R. Valentu, Y. Blanarovičovou, J. Zindulku, Absolonovou, 
O. Ševčíka, L. Županiče, A. Švehlíka, L. Vaculíka a další.     
182 Ve filmu se objevili:  K. Issová, M. Kramár, L. Vondráčková, J. Kraus, G. Wilhelmová, J. Somr, 
M. Štěpánek, D. Kraus, P. Pelzer a další. 
183 K. Issová, M. Bahúl, B. Turzonovová, P. Kříž, J. Štěpnička, R. Holub, K. Jandová, Z. Herfortová, 
V. Gajerová a další. 
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2004 byla od 19:20 premiérově uvedena pohádka Čert ví proč184 režiséra R. Vávry. Večer 

24.12. 2005 od 19:00 diváci mohli shlédnout pohádku Království potoků185, jež byla 

oceněna na 37. dětském filmovém a televizním festivalu Oty Hofmana. Film byl natočen 

režisérem P. Jandourkem dle scénáře R. Ludvy.  

         24.12. 2006 od 19:00 byla vysílána vánoční filmová pohádka Anděl Páně186, již dle 

scénáře L. Konášové natočil režisér J. Strach. O Štědrém večeru roku 2007 od 19:00 byl 

odvysílán pohádkový příběh Tři životy187 opět z dílny režiséra J. Stracha. Scénář volně dle 

předlohy B. Němcové napsali V. a V. Šaškovi. 24.12. 2008 v 19:00 se objevila na obrazovce 

výpravná pohádka Kouzla králů188, již natočil dle svého scénáře Z. Zelenka. Na Štědrý večer 

roku 2009  byla od 19:00 odvysílána pohádka Láska rohatá189 režiséra Hynka Bočana dle 

scénáře K. Žaluda. O rok později, 24.12. 2010, od 19 h byla uvedena pohádka Peklo s 

princeznou190, režiséra M. Šmídmajera a scénáristy M. Buberleho. V roce 2011 byl na Štědrý 

večer od 19:00 uveden příběh s názvem Micimutr191 režiséra V. Karase dle scénáře I. 

Douskové. 24.12. 2012 v 19 h byla vysílána pohádka Dvanáct měsíčků192 dle scénáře J. 

Janíkové a K. Janáka, režiséra K.Janáka.  

 

       S vánočními pohádkami je, dle mého výzkumu, rovněž spojena herečka Libuše 

Šafránková193, zejména vlivem pohádky Tři oříšky pro Popelku, vysílané vždy na Štědrý 

                                                
184 Herci: T. Pauhofová, I. Schvedoff, I. Janžurová, J. Somr, J. Lábus, E. Holubová a další.  
185 Obsazeni byli V. Javorský, O. Jirák, J. Prachař, K. Janáčková, R. Holub, O. Pavelka, J. Krausová, P. Kostka, 
F. Derfler a další.  
186 Obsazeni byli: I. Trojan, J. Dvořák, Z. Kajnarová, D. Švehlík, K. Issová, J. Jirásková, J. Somr, O. Navrátil, 
A. Geislerová, G. Osvaldová, J. Bartoška, S. Zindulka, J. Hlaváčová, V. Žilková, Z. Stivínová a další.  
187 Obsazeni byli tito herci:  L. a P. Molnárovy, V. Dyk, J. Dvořák, F. Cíl, M. Taclík, J. Hlaváčová, J. Štěpnička, 
A. Švehlík a další.  
188 Ve filmu se objevili: P. Tenorová, M. Kraus, M. Slaný, J. Abrahám, L. Šafránková, M. Dejdar, 
J. Schneiderová, S. Postlerová, S. Skopal, J. Smutná a další. 
 
189 Obsazen byl J. Mádl, J. Bohdalová,  T. Pauhofová, N. Konvalinková, P. Zedníček, M. Hádek, M. Táborský 
a další.  
190 . Účinkovali  T. Voříšková, J. Mádl, V. Postránecký, P. Nárožný, Z. Adamovská, M. Stránský, F. Blažek, 
B. Kodetová, R. Vojtek, A. Stanková, V. Vydra, J. Pecha, J. Skopeček, M. Táborský, M. Forman a další.  
191 V hlavních rolích se představili  L. Šafránková, J. Bartoška, J. Kretschmerová, V. Dyk, M. Šoposká, 
O. Novák a další.  
192 Hlavních rolí se ujali V. Žilková, R. Vojtek, M. Majkusová, I. Korolová, J. Komínek, V. Postránecký, 
P. Kříž, O. Jirák, M. Táborský, R. Brzobohatý. 
 
193 Libuše Šafránková se narodila 7. června 1953 v Brně. V dětství  navštěvovala kroužky. Vystudovala 
dramatické oddělení brněnské konzervatoře. V roce 1971 hrála Julii (Romeo a Julie) na scéně brněnské 
Mahenovy činohry a v témže roce rovněž ztvárnila Barunku ve dvoudílném filmu Babička režiséra Antonína 
Moskalyka. Po ročním působení v pražském divadle Za branou vstoupila roku 1972 do Činoherního klubu, kde 
se představila v roli Niny Zarečné v Krejčově inscenaci Racka nebo Colombiny v Menzelově komedii Tři v tom. 
V   Činoherním klubu účinkovala v rozmezí let 1972 až 1992. Poté vystupovala v Národním divadle. Mezi 
počátky jejího působení ve filmu se řadí role ve snímcích Rodeo či filmu Strýčkův sen, avšak proslavila se 
zejména v pohádkách. Dodnes divácky nejoblíbenější pohádkou je  film Tři oříšky pro Popelku, avšak oblíbené 
jsou i snímky Princ a Večernice, Třetí princ či  Malá mořská víla. Později si zahrála i ve veselé pohádce Elixír a 
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večer. Tato herečka je rovněž často vyobrazena na obálkách televizních magazínů, 

obsahujících program na Vánoce. 

      Dle mého výzkumu mají lidé tuto herečku ve velké oblibě a spojují ji s vánočními svátky 

stejně jako výše zmíněnou pohádku.       

 

4.3        Zpěvák  Karel  Gott  
 
          Karel Gott194 je jedním z nejvýznamnějších zpěváků české pop music a jeho jméno 

nese přívlastek ,,Zlatý hlas z Prahy“.195  

                                                                                                                                                   
Halíbela, Kouzla králů (2008) či Micimutr (2011). Do svých děl ji rovněž zařadili režiséři Jiří Menzl a Jan 
Svěrák. Za Svěrákův film Kolja (1996) získala Českého lva v kategorii nejlepší ženský herecký výkon. Roku 
1997 ve filmu dle knihy Michala Viewegha Báječná léta pod psa ztvárnila charakter jedné z hlavních postav ve 
třicetiletém  časovém rozmezí. Tato herečka se objevila i v několika seriálech, například v seriálu Náhrdelník z 
roku 1992 či v seriálu Poste restante. V současnosti vystupuje na scéně pražského Národního divadla.  Více viz 
Libuše Šafránková. In: Životopisy osobností: Herečky [online]. [cit. 2013-04-21]. Dostupné z: 
http://www.zivotopisyosobnosti.cz/libuse-safrankova. 
 
194 Narodil  se  14. července 1939 v Plzni. Učil se v ČKD v oboru elektromontér a zároveň se  věnoval  hudbě  a  
zpěvu. V  50.  letech  vystupoval  jako  amatérský  zpěvák  a účastnil se různých  pěveckých  soutěží.  Získal 
mimořádnou nabídku na angažmá v pražských tanečních kavárnách,  kde  tehdy  hrály k tanci  ty nejlepší české 
orchestry (například orchestr K. Krautgartnera). Vedle svého zaměstnání v ČKD stačil ještě poloprofesionálně 
vystupovat jako zpěvák. V roce  1958 získává první místo v soutěži amatérských zpěváků, avšak teprve v roce 
1960 odchází  z ČKD  a věnuje se profesionálně pouze zpěvu. Na pražské státní konzervatoři studuje  až  do  
roku 1963  operní  zpěv u prof. Karenina (žáka nejslavnějšího ruského pěvce všech dob – Šaljapina). V roce 
1962 dostal Karel Gott nabídku na  angažmá  do nového  divadla Semafor Jiřího Suchého a Jiřího Šlitra. Už v 
tomto roce zásluhou  duetu s Vlastou Průchovou ,,Až nám bude dvakrát tolik" zvítězil v rozhlasové hitparádě a v 
roce 1963 se jeho píseň ,,Oči sněhem zaváté" z autorské dílny Semaforu stává největším hitem roku. Roku 1963 
je poprvé vyhlášen Zlatým slavíkem  1963. Po  odchodu  ze  Semaforu  roku  1965 zakládá  se  svými novými 
spolupracovníky  bratry  Štaidlovými  vlastní  divadelní  scénu Apollo  a  stává  se její hlavní hvězdou  až  do  
roku 1967,  kdy je divadlo rozpuštěno. Karel  Gott  odchází  na  7 měsíců do Spojených států (Las Vegas). Po  
úspěších v USA, Kanadě,  východní  i  západní Evropě, kde mu vychází jeho první album, se  navrací  zpět na 
domácí scénu, kde  exceluje s novými hity, například s písní Lady Carneval. V 70. a 80.  letech  Karel Gott 
získává nejvýznamnějších ocenění v podobě zlatých, stříbrných,  diamantových a  platinových desek a Zlatých 
slavíků. Vystupuje nejen na domácí scéně, nýbrž i jinde v Evropě, v zámoří i Asii. Zpívá  nejen pop, ale i lidové 
písně a klasickou hudbu. Vyskytuje  se  i  v několika  celovečerních  jak  hraných, tak dokumentárních filmech. 
Nazpíval i několik filmových písní, například k filmu Limonádový Joe aneb Koňská opera či k filmu Tři oříšky 
pro Popelku. V roce  1992 se  jeho  album Když  muž se  ženou snídá stává nejprodávanější deskou roku,  
obdobný úspěch  zaznamenal  ještě  v  letech  1995  a 1997.  Během  90.  let se věnuje rovněž malování a své 
obrazy s úspěchem vystavuje v Česku i v zahraničí. V roce 2012 získal stříbrnou  příčku  v anketě  Zlatý  slavík.  
Též 27* získal  ocenění v anketě TýTý v kategorii zpěvák i v kategorii absolutní vítěz. V roce 2010 získal 
v anketě ANNO 2009 Zvláštní cenu televize  Nova.  Rovněž  účinkoval  ve  Spojených  arabských  emirátech  i 
v Číně před 600 miliony diváky Eurovize a v Carnegie Hall v New Yorku. Dne 28. října 2009 obdržel od 
prezidenta České republiky Medaili za zásluhy I. stupně. Městská část Praha 5 mu jako významnému občanu 
udělila ve středu 28. října 2009 ve vile Portheimka Záslužnou medaili za přínos městu a 2. listopadu 2009 se stal 
čestným občanem rodného města Plzně a byl hejtmankou Miladou Emmerovou rovněž uveden do Dvorany slávy 
Plzeňského kraje. V dubnu 2011 udělila Asociace českých rusistů Karlu Gottovi pamětní Medaili Josefa 
Jungmanna za propagaci česko-ruských vztahů a v neděli 12. června 2011 převzal v Moskvě Řád Jurije 
Gagarina. Karel Gott  zasáhl všechny generace od nejstarší po nejmladší. 7. ledna 2008 se oženil s dlouholetou 
přítelkyní Ivanou Macháčkovou, s níž má dcery Charlotte Ellu a Nelly Sofii. Více viz Karel Gott. In: Wikipedia: 
the free encyclopedia [online]. San Francisco (CA): Wikimedia Foundation, 2001- [cit. 2013-04-21]. Dostupné 
z: http://cs.wikipedia.org/wiki/Karel_Gott 
195 Karel Gott. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San Francisco (CA): Wikimedia Foundation, 2001- 
[cit. 2013-04-21]. Dostupné z: http://cs.wikipedia.org/wiki/Karel_Gott  
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         Je jediným českým zpěvákem, který se výrazně prosadil i v zahraničí. V roce 1969 

vydal své první vánoční album Vánoce ve zlaté Praze. Roku 1982 následovala deska Bílé 

Vánoce a v roce 1995 album Zázrak vánoční. Z roku 1969 rovněž pochází televizní 

nahrávka vánočních melodií, které tento interpret natočil s Pražskými madrigalisty v Týnském 

chrámu pro pořad Půjdem spolu do Betléma. Velmi oblíbená je rovněž píseň, jež je spojena 

s vánoční pohádkou Tři oříšky pro Popelku, a to ,,Kdepak, ty ptáčku, hnízdo máš?“ Karel 

Gott rovněž více než třicet let pořádá vánoční turné po České republice i na Slovensku.196  

           V roce 2008 rovněž vydal DVD s názvem Sen o Vánocích, obsahující 21 písní, 

například Tichá noc, S láskou jdu k vám, Chtíc, aby spal, Nesem vám noviny.197    

           Karel Gott rovněž, dle mého zjištění, od 60. let účinkuje ve vánočních i 

silvestrovských pořadech a 24.12. 2012  od 20 h TV  Barrandov  vysílala  jeho  koncert  z  O2  

Arény  jako  svůj hlavní štědrovečerní   program.   

            Dle mého výzkumu se tento zpěvák stal pro mnoho lidí symbolem českých Vánoc a  

bez jeho písní si ty pravé svátky nelze představit. Není to, dle mého názoru, pouze tím, že 

tento zpěvák nazpíval mnoho vánočních koled a objevil se v mnoha vánočních i 

silvestrovských pořadech, nýbrž i z toho důvodu, že tento interpret pořádá mnoho vánočních 

turné a v naší republice se těší velké oblibě. 

             
           

                                                
196 Kolektiv autorů, Retro  Vánoce, Popron music + publishing s.r.o., Praha 2012, str. 37. 
197 GOTT, Karel, Jiří CHRUSTAWCZUK, Marie VOTAVOVÁ a Luděk TUREK. Karel Gott: Sen o Vánocích 
[DVD]. Praha: Supraphon, 2008. 
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5          TEOLOGICKÝ VÝZNAM  SLAVENÍ  ADVENTU    

            A     VÁNOC 
      Dle mého názoru pro většinu lidí má advent i Vánoce stále teologický význam, jehož 

hlavním jádrem je narození Spasitele. Pro věřící má toto období hlubší význam než pro 

ateisty, přesto však i ateisté znají základní informace o Ježíšově narození. 

 

 5.1        Teologický význam 
 

        Dle mého názoru je prvotní význam adventu jako období přípravy na příchod Božího 

Syna i Vánoc jako připomínky uskutečnění příslibu příchodu Ježíše Krista čistě teologický.   

        O narození Spasitele pojednávají pouze dvě ze čtyř evangelií, tedy Evangelium podle 

Matouše (Mt 1,18 – 25) a Evangelium podle Lukáše ( L 2,1 – 20). Přestože Evangelium podle 

Lukáše obsahuje více informací o okolnostech Ježíšova narození, dle mého zjištění se zde 

nevyskytuje žádná zmínka o mudrcích z východu. Tato tradice je zaznamenána pouze 

v Evangeliu podle Matouše, které je v současném biblickém řazení v pořadí prvním spisem 

Nového zákona.  

        V době adventu se dle mého názoru mají věřící v tichosti připravovat na radostnou zvěst 

příchodu Mesiáše. Podle výsledků mého výzkumu je však zřejmé, že advent rozhodně není 

tak tichým a rozjímavým obdobím, jak by tomu dle církevní tradice mělo být.  Dle mého 

výzkumu však není slavení Vánoc tak komerční záležitostí, jak by se na první pohled mohlo 

zdát. Na adventních trzích znějí koledy jako připomínka nadcházející radostné události, lidé 

sice nakupují a prožívají shon ohledně předvánočního pečení i úklidu, avšak z mého výzkumu 

vyplývá, že má většina lidí alespoň základní povědomost o skutečném významu Vánoc.  

        Adventní věnec i adventní kalendář mají původně rovněž čistě teologický charakter. 

Adventní věnec symbolizuje čtyři neděle před narozením Božího Syna a původně byl spojen 

s charitativní podporou hamburského sirotčince. Věnce z větviček ,,symbolizovaly věčný 

život, který jim přislíbil Kristus. Kruhový tvar věnce symbolizoval jednotu společenství lidí a 

Boha, plamen svíček byl připomínkou Krista jako světla ozařujícího plamenem lásky každého 

člověka“.198 

        Autorem prvního adventního kalendáře byl ,,majitel tiskárny Gerhart Lang z Mnichova“,  

jenž ,,roku 1908“ vytiskl vystřihovací kalendář, nazvaný ,,V zemi Ježíškově“. Děti si měly 

                                                
198 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 29. 
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každý den vystřihnout obrázek a nalepit jej k určenému textu. Přesně na Štědrý den daly 

nalepené obrázky dohromady vánoční krajinku. Církevní úřady doporučily tento kalendář 

jako pomůcku v hodinách náboženství na obecných školách. Obrázky krajin byly obvykle 

dílem známých malířů.199 

        Tento symbol Vánoc je opět spojen s charitativní činností, kdy ke konci 2. světové války 

byl výtěžek z prodeje těchto kalendářů použit na podporu válečných vdov a sirotků.200 

       Adventní trhy jako takové dle mého názoru teologický význam nemají, avšak v minulosti 

tyto trhy sloužily k zabezpečení hojnosti v průběhu vánočních svátků.  

       Symboly Vánoc, jako například vánoční ozdoby či pohlednice, teologický charakter, dle 

mého názoru, neobsahují, avšak zasazeny do celku těchto oslav se stávají jejich nedílnou 

součástí. Teologický význam však nesou jesličky jako připomínka narození Vykupitele 

v Betlémě.  

      Silvestr, ačkoli nese jméno svatořečeného papeže, má v současnosti spíše světský 

charakter loučení se starým rokem, avšak svátek Tří králů v sobě stále nese teologické prvky a 

dle mého názoru odkazuje přímo na Evangelium podle Matouše. Zároveň v sobě nese též 

charitativní ráz, spojený s takzvanou tříkrálovou sbírkou.   

 
 

 5.2      Vánoční  liturgie 
 
 
     O vzniku vánoční liturgie pojednávám v první kapitole s názvem Význam Vánoc 

v křesťanství a dále na straně 58 této práce.  Na tomto místě práce shrnuji informace, které se 

týkají oslav vánočních svátků v církvi. Adolf Adam ve své knize podotýká, že ,,Vánoce jsou 

svátkem našeho vykoupení“, přestože ,,stojí v popředí vtělení (jako početí a zrození)“. Dále 

podotýká, že ,,s tajemstvím vtělení je spojen život Panny Marie“ a její jméno je ,,uváděno ve 

třech svátečních vsuvkách 1. až 3. eucharistické modlitby“. ,,Mariině památce je speciálně 

zasvěcen poslední den vánočního oktávu“. Dále podotýká, že si ,,Vánoce vedle Velikonoc 

zachovaly svůj oktáv. Poslední den tohoto oktávu se shoduje s počátkem občanského roku, 

který stanovil Gaius Julius Caesar, poprvé pro rok 45 před Kristem. V Římě se slavívala 

památka Natale -  narození  Matky Boží.  Na rozhraní 13. a 14. století se v Římě slavilo 

Obřezání Páně a vánoční oktáv. V této podobě se slavil do liturgické reformy v roce 1960 

                                                
199 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 25, 26. 
200 Vavřinová, V.: Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC, str. 25, 26. 
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(Codex rubricarum).  Po tomto roce se slaví opět slavnost Matky Boží Panny Marie, spojená 

s památkou udělení jména Ježíš“.201 

      Advent je přípravným obdobím dle ,,adventus – příchod, tedy příchod Ježíše Krista.  Jeho 

první stopy nalézáme v Galii a Španělsku“. Smysl adventu je viděn v přípravě na Vánoce i 

v očekávání příchodu Páně na konci času. Rozlišujeme ,,dvě adventní fáze“: 

 

•  Období ,,od počátku adventu do 17. prosince je zaměřeno na eschatologický příchod 

Kristův“  

•  Období ,,od 17. do 24. prosince je zaměřeno na Narození Páně“202 

 

Počátek adventu připadá na neděli v rozmezí ,,mezi 27. listopadem až 3. prosincem. V této 

době se čtou texty z Izajáše a perikopy o Janu Křtiteli“. Třetí adventní neděli má ,,kněz růžové 

roucho, tato neděle je radostná. Dvěma vánočními svátky mimo vánoční okruh je svátek 

Uvedení Páně do chrámu (2. února) a slavnost Zvěstování Páně (25. března). 

     Obohacením liturgie dnů mezi 17. a 23. prosincem jsou  antifony  O  z denní modlitby 

církve (antifony k Magnificat), jež slouží také při mši jako alelujové verše (zpěvy před 

evangeliem). Každá z nich spojuje hold očekávanému Mesiáši s prosbou za jeho spásonosný 

příchod“.203 

        Výjimečným svátkem je slavnost ,,Zjevení Páně 6. ledna (Epifanie). První stopy jsou 

známy na počátku 3. století v Alexandrii. Lidová zbožnost středověku posunula do popředí 

svátku Tři krále. Od roku 1960 se památka Křtu Páně (součást svátku Zjevení Páně ) začala 

slavit jako samostatný svátek v den posledního dne oktávu Epifanie“. Záměrem tohoto svátku 

bylo vyzvednout ,,spásnědějinný význam zjevení Ježíšova Božího synovství a Jeho pomazání 

Duchem svatým k mesiášskému poslání na počátku Jeho veřejného působení. Ježíšův křest 

připomíná posvěcení vody na znamení odpuštění hříchů ve křtu. Tento svátek byl v VULRK 

přeložen na neděli po Zjevení (po 6. lednu). Pokud je Zjevení Páně v neděli 7. či 8. ledna, 

slaví se svátek Křtu Páně následující pondělí. Tímto svátkem končí vánoční okruh“.204   

        Adventní doba v dnešní podobě se v římské liturgii začíná ,,formovat v 7. století a 

představuje nejmladší období liturgického roku. Liturgickou barvou pro toto období je 

fialová. Liturgickou barvou pro dobu vánoční je bílá“.205 

                                                
201 Adam, A.: Liturgika: Křesťanská bohoslužba a její vývoj, str. 371. 
202 Adam, A.: Liturgika: Křesťanská bohoslužba a její vývoj, str. 372 – 375. 
203 Adam, A.: Liturgika: Křesťanská bohoslužba a její vývoj, str. 376. 
204 Adam, A.: Liturgika: Křesťanská bohoslužba a její vývoj, str. 376, 377. 
205 Kunetka, F.: Liturgický rok ve slavení církve, str. 12, 13. 
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        Na rozdíl od dřívějška není už dnes ,,advent jen dobou kající, je to doba radostného 

očekávání“. To, že se o nedělích ,,nezpívá Gloria, je z toho důvodu, má andělský zpěv pastýřů 

„Sláva na výsostech Bohu a na zemi pokoj lidem dobré vůle“ (L 2, 14)  má o vánocích zaznít 

jako nové poselství. Je dnes zvykem, že se obec o vánocích shromažďuje k eucharistii 

dvakrát, v noci a ve dne“.206  

                                                
206 Richter, K.: Liturgie a život, str. 134, 135. 
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B         ČÁST  PRAKTICKÁ 
 
 
         V praktické části mé magisterské práce se věnuji konkrétnímu výzkumu adventu i 

Vánoc v oblasti hlavního města České republiky.  

        Zkoumaný vzorek obyvatelstva zahrnuje výzkum celkem pěti rodin, z nichž na dvou 

(rodina římskokatolická a ateistická) zkoumám způsob jejich slavení Vánoc v současnosti, 

zatímco na dalších třech rodinách zkoumám způsoby oslav těchto svátků v minulosti, tedy za 

republiky (v rozmezí let 1930 až 1939), za socialismu a  po roce 1989. Oblasti zjištění se 

pohybují v okruhu slavení adventu i Vánoc v prostředí střední vrstvy obyvatelstva, ve většině 

případů se středoškolským a vysokoškolským vzděláním.  

        V této části magisterské práce uvádím veškeré výpovědi respondentů  v nezměněném 

stavu, pouze jejich výpovědi upravuji po stylistické stránce. Představuji zde pouze hloubkový 

rozhovor s respondenty. 

          Zaměřila jsem se na dvě modelové rodiny jako na vzorek populace s obdobným 

životním stylem i hodnotami. V těchto dvou modelových rodinách jsem formou rozhovoru 

zjišťovala jejich způsob trávení předvánočního i vánočního času. Rovněž jsem se zaměřila na 

přípravy na tyto svátky u obou rodin a snažila jsem se pochopit jejich způsob života a 

žebříček hodnot. Přestože jsem měla předem určené otázky, svým respondentům jsem dala 

značnou volnost ohledně jejich zodpovězení. Z tohoto důvodu působí pasáže tohoto typu 

výzkumu jako vypravování.  Z důvodu přehlednosti jsem odpovědi svých respondentů 

zpracovala jako souvislý text a nikoli ve formě otázek a odpovědí. 

        Dále jsem se zaměřila na tři další respondentky, jichž jsem se dotazovala na způsoby 

oslavy adventu i vánočních svátků v době první republiky, socialismu a po roce 1989. 

Z důvodu přehlednosti rovněž odpovědi uvádím formou souvislého textu. 
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6          VÝZKUM  VÁNOC  V  RODINÁCH 

 
       Způsob slavení předvánočního období, Vánoc i svátků provázející dobu vánoční  

dokládám z analýzy hloubkových rozhovorů. Nejdříve jsem analyzovala a komparovala 

klasický model rodiny ateistické a věřící (vyznání římskokatolické). Dále jsem se zaměřila na 

historické srovnání slavení Vánoc na základě hloubkového rozhovoru s respondenty, kteří 

retrospektivně popisují slavení ve vlastní rodině.  

 

6.1.       Podoba křesťanských Vánoc – ateistický a křesťanský    
model oslav  

 
         Nyní se budu zabývat dvěma rodinami, římskokatolickou a ateistickou. V obou 

případech se jedná o model takzvané úplné rodiny, tedy s matkou i otcem v jedné domácnosti.       

6.1.1      Zkoumaná ateistická rodina 
 
       Zkoumaná rodina se skládá ze čtyř. Matka, E.D., 45 let, inženýrka ekonomie, zaměstnána 

ve státní správě. Otec, F.D., 50 let, středoškolský pedagog. Syn K.D., žák základní školy, 12 

let. Dcera H.D., studentka osmiletého gymnázia, 16 let. Rodina žije v Praze 9, na Proseku, 

v bytě 3+1 v panelovém domě z roku 1972. 

6.1.2  Význam a slavení svátků u ateistické rodiny 
 
        Pro všechny členy rodiny Vánoce znamenají zejména svátky klidu a pohody, které 

všichni tráví společně.  

        Prvním svátkem, který tato rodina slaví, je svátek svatého Mikuláše. Děti šly před 

rokem se spolužáky na mikulášskou pochůzku ke známým. Letos, tedy v roce 2011, zůstaly 

doma a rozhodly se strávit tento svátek pouze v rodinném kruhu. Všichni společně zasedli 

kolem páté hodiny odpolední ke společné večeři. Poté otec zazvonil na skleněný zvonek a děti 

vyběhly na balkon, odkud přinesly čtyři ozdobné tašky s mikulášskou nadílkou a cedulkou s 

nápisem, pro koho je který balíček určen. Součástí nadílky byly sladkosti, jablka a ořechy. 

Poté šli všichni společně na procházku po sídlišti. Letos, tedy v roce 2011, potkali tři 

mikulášské průvody mezi ulicí Litoměřickou a Veltruskou (v první skupince byl Mikuláš, dva 

čerti a anděl, ve druhé dva čerti, ve třetí Mikuláš a anděl).  
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        Všichni členové znají postavu biskupa Mikuláše i legendu o jeho štědrosti, jež se k němu 

váže. 

        Druhým svátkem, který tato rodina slaví, je Štědrý den. Přípravy na tento den probíhají 

delší dobu, matka s dcerou kolem 12. prosince peče a zdobí cukroví, občas jim pomáhá i otec 

se synem. Zároveň se u nich peče vánočka. Vánočního kapra kupují dva dny před Štědrým 

dnem, tedy 22. prosince. Dárky v rodině střádají už od léta. Štědrý den u nich začíná snídaní, 

která se obvykle skládá z krupicové kaše a bílé kávy. Poté se všichni členové podílejí na 

zdobení umělého vánočního stromku. Umělý stromek vlastní tato rodina z toho důvodu, že je 

skladnější a i jeho zdobení je méně náročné. Zároveň chce tímto způsobem šetřit přírodu a 

životní prostředí, jelikož je jí líto každoročně kácených stromků, které padnou za oběť lidské 

zábavě. 

        Rodina neobědvá, snaží se dodržet alespoň částečný půst, který se v jejich rodinách 

dodržoval už léta. Dále pak následuje příprava vánočního kapra a salátu, na níž se podílí 

zejména matka s dcerou, zatímco mužská část rodiny dokončuje balení dárků. Při této činnosti 

si rodina pouští koledy či Českou mši vánoční od Jakuba Jana Ryby. Pokud je v televizi hezká 

pohádka, jsou koledy nahrazeny pohádkou. 

        Matka s dcerou připravují pro tuto příležitost speciální slavnostní nádobí se zlatými 

ornamenty. Na tomto nádobí rodina jí pouze o třech vánočních svátcích, na Štědrý den, na 

Boží hod vánoční a na svátek svatého Štěpána. Toto nádobí dodává jejich hodování sváteční 

výjimečný ráz. Na vánočním stole mimo cukroví nechybí také ovoce, například mandarinky, 

jablka, banány.  

        Prvním chodem v této rodině bývá rybí polévka s kostičkami smažené housky. Pak 

následuje smažený kapr s bramborovým salátem, a poté si každý člen rodiny symbolicky 

vezme jeden kousek vánočního cukroví. Večeře je zakončena tím, že si každý člen rodiny 

rozkrojí jedno jablko, aby věděl, zda bude příští rok zdráv. Poté otec zazvoní na skleněný 

zvonek a všichni jdou ke stromečku. Při rozbalování dárků si rodina pouští koledy. Otec se 

synem celou pohodu zvěčňují digitálním fotoaparátem a videokamerou. Každý člen rodiny 

obvykle dostane sedm dárků, matka kosmetiku, oblečení, drobné šperky a knihy (romány pro 

ženy, cestopisy, naučnou literaturu), otec obvykle oblečení, levnější elektroniku a knihy, 

dcera oblečení, kosmetiku, knihy a drobné šperky, syn oblečení, sportovní vybavení, hračky a 

knihy. Když je rozbalování skončeno, rodina obvykle sleduje televizi, zejména pohádky. 

Kolem jedenácté hodiny večer jdou všichni spát. 
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        Na Boží hod vánoční rodina vstává kolem desáté hodiny. Poté obvykle všichni sledují 

televizi. Po slavnostním obědě, který se skládá z rybí polévky a kapra se salátem, jdou 

obvykle na návštěvu k příbuzným.   

        Na svátek svatého Štěpána mívá rodina k obědu polévku s kapáním a kachnu s 

bramborovým knedlíkem a červeným zelím. Odpoledne všichni čtyři jedou MHD do centra 

Prahy, obvykle na Staroměstské náměstí a do Celetné ulice, kde se „kochají“ vánoční 

výzdobou. 

        Do Silvestra rodiče většinou chodí do zaměstnání, a tak obě děti tráví čas s přáteli či u 

příbuzných. 

        Silvestr probíhá tradičním způsobem. Kolem 17 h se všichni členové sejdou u společné 

večeře, kterou připravuje obvykle matka s dcerou. Polévku mají čočkovou, aby měli v příštím 

roce peníze, dále následuje vepřový ovar se strouhaným jablkem s křenem, který obvykle 

strouhá otec. K ovaru mají chléb. Dcera, která nejí křen, si brává namísto křenu kremžskou 

hořčici. Dále si rodina rozdělí cukroví a otec rozkrojí jablko na čtyři díly a každý člen dostane 

čtvrtinu. Poté se takto dělí i mandarinka. U slavnostní večeře obvykle poslouchají vánoční 

koledy. Kolem 19 h se všichni sejdou u televize a s chlebíčky i křupkami očekávají příchod 

Nového roku, který je zakončen slavnostním přípitkem a přáním všeho dobrého do nového 

roku. Otec se synem se vydají před panelový dům s malým ohňostrojem. Rodina jde spát 

kolem 2. hodiny ranní. 

        Nový rok je ve znamení odpočinku.  

        Svátek Tří králů rodina neslaví, jen pokud má možnost přispět do Tříkrálové sbírky, tak 

vždy s radostí pomůže.  

        Tato rodina dle mého názoru zastupuje klasický příklad ateistické rodiny. Tito lidé mají 

povědomost o Ježíši Kristu, Jeho významu i o Jeho narození, ale do kostela nechodí. Snaží se 

dodržet pár vánočních lidových zvyků, které se zachovávaly v jejich rodinách odedávna, 

například krájení jablka. 

6.1.3      Zkoumaná rodina římskokatolického vyznání 
 

       Rodina se skládá z pěti členů. Matka, E.T., 50 let, prodavačka v papírnictví. Otec, F.T., 

55 let, chemik. Syn B.T., žák základní školy, 10 let. Dcera B.T., studentka čtyřletého 

gymnázia, 17 let.  Dědeček (otec matky), S.J., 75 let, v důchodu. Rodina žije v Praze 9, na 

Černém Mostě, v bytě 4+1 v panelovém domě.   
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6.1.4      Význam a slavení svátků u věřící rodiny 
 

       Pro všechny členy rodiny jsou Vánoce, tak jako u všech křesťanských rodin, druhým 

nejvýznamnějším svátkem (po Velikonocích).  

       V době adventu chodí rodina do kostela téměř každý den, nejvýznamnější pobožností je 

pro ni nedělní ranní mše.  Rodina již několik let zakupuje adventní věnec a každou adventní 

neděli zapaluje jednu svíci. Dětem každý rok otec zakupuje dva adventní kalendáře, jeden pro 

syna, jeden pro dceru. Hned ze začátku adventu se členové rodiny podílejí na výzdobě bytu. 

Ústředním motivem výzdoby je betlém jako symbol příchodu Spasitele. Do váziček v bytě 

matka umisťuje stříbrné i zelené větvičky jehličnatých stromů a pozlacené i zelené jmelí. Do 

oken dává ozdobná světélka, například ve tvaru žlutých hvězdiček a malými světélky zdobí i 

balkon. Světla tito lidé rozsvěcují dle nálady. Od počátku adventu si rodina ve volných 

chvílích pouští koledy a společně čte Nový zákon, zejména kapitoly o narození Mesiáše. 

Dcera navštěvuje pěvecký sbor a i doma zpívá často koledy. Bratr ji občas doprovází na 

piano.  

       Významným svátkem v období adventu je pro ně 4. prosinec, tedy svátek svaté 

Barbory, zejména z toho důvodu, že dcera se také jmenuje Barbora. Již několikátý rok vždy 

dcera domů přináší třešňovou větvičku. Když rozkvete do Štědrého dne, je to pro ni znamení, 

že v příštím roce bude zdravá a šťastná, tedy jedná se o zvyk přizpůsobený potřebám rodiny. 

V tento den všichni chodívají na mši, která se koná v 18 h. 

       Dalším svátkem, který tato rodina slaví, je svátek svatého Mikuláše. Tento svátek 

všichni slaví v rodinném kruhu. Všichni zasedli kolem páté hodiny odpolední ke společné 

večeři, kterou zahájili modlitbou. Po jídle dědeček zazvonil na porcelánový zvonek a 

vnoučata šla do obývacího pokoje, odkud přinesla čtyři ozdobné papírové tašky 

s mikulášskou nadílkou a cedulkou, pro koho je určena. V nadílce se objevovaly zejména 

sladkosti, mandarinky, jablka, banány i ořechy, také uhlí a brambory, aby byl všeho v příštím 

roce dostatek. Poté šli všichni společně na kratší procházku. Letos, tedy v roce 2010, potkali 

dva mikulášské průvody (v první skupince byl Mikuláš, čert a anděl, ve druhé Mikuláš a 

anděl).  

       Svátek 8. prosince, tedy svátek Neposkvrněného početí Panny Marie rodina slaví 

návštěvou mše od 18 h. 

       Svátek svaté Lucie si rodina připomíná návštěvou mše svaté. Touto dobou obvykle 

rodina usedne k psaní pohledů, rodina jich odesílá deset. Před několika lety jich rozesílala 

více, avšak postupně ubývají adresáti, jelikož se jednalo zejména o starší příbuzné. 
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Oblíbenými motivy pohlednic zde jsou tradiční obrázky Josefa Lady, zimní krajina či zátiší 

připomínající české lidové zvyky, například pouštění ořechových skořápek se svíčkou po 

vodě, svícny s rozkrojenými jablky či ozdobený vánoční stromek. Rodina dává přednost 

neotvíracím klasickým pohlednicím.  

       Dcera rozesílá vánoční přání přátelům prostřednictvím emailu či specializovaných 

internetových serverů, obvykle dává přednost tematice vánoční zimní krajiny.  

       Syn žádná přání nezasílá, popřeje si jen se spolužáky ve škole.  

       Vánoční pohlednice prostřednictvím České pošty zasílá tato rodina obvykle kolem 15.12., 

jelikož v této době počítá se zpožděním, způsobeným zvýšeným množstvím zasílaných dopisů 

a zásilek. Na deset zaslaných přání dostanou přibližně osm odpovědí. Některým příbuzným 

raději telefonují, je to bezprostřednější a mohou se tak snáze dozvědět, jak se příbuzným a 

známým daří. Dcera rovněž posílá kamarádkám vánoční přání prostřednictvím sms. MMS 

rodina nezasílá.  

        Dále rodina slaví Štědrý den. Přípravy na tento den probíhají delší dobu, matka s dcerou 

kolem 10. prosince peče a zdobí cukroví (5 druhů – linecká kolečka se zavařeninou,  pracny, 

vanilkové rohlíčky, kokosové rohlíčky a včelí úly), občas jim pomáhá dědeček. Vánočku 

pečou kolem 20. prosince. Vánočního kapra kupuje otec jeden den před Štědrým dnem, tedy 

23. prosince. Vánoční stromeček rodina zakupuje kolem 15. prosince, kupuje jej otec a 

většinou vybírá jedličku. Stromeček rodina společně zdobí 23. prosince, jelikož se domnívá, 

že Štědrý den by měli všichni prožít více v klidu. Vánoční dárky nakupují od září do prosince. 

Ke zdobení vánočních stromečku se sejde vždy celá rodina, je to pro ně rituál plný pohody. 

Všichni společně při zdobení zpívají koledy. Rodina má ve velké krabici několik menších 

ozdobných krabic od bonboniér, v nichž se nacházejí stříbrné, zlaté a růžové vánoční řetězy, 

žlutá, modrá a červenostříbrná kolečka z korálků, jimiž rodina vánoční stromek již nezdobí, 

několik svíček v ozdobných zelených svícínkách, které se mohou připevnit na stromeček, ale 

které rodina již nepoužívá a dále šest bílých skleněných koulí o průměru 10 cm, zdobených 

vínovozelenými ornamenty. Dále krabice obsahují stříbrnou, fialovou a červenou kouli, dvě 

zlaté šišky, skleněný domeček s červenou střechou a stříbrnými stěnami, 15 cm dlouhou 

ozdobu v podobě Mikuláše v karmínovém plášti a se stříbrným vakem na zádech. Některé 

z ozdob jsou i 60 let staré. Špičku rodina nepoužívá a na vrchol upevňuje duhového ptáčka. 

Rodina by tyto ozdoby za nic na světě neměnila, k těmto ozdobám se váže mnoho vzpomínek 

na krásné chvíle. Některé z ozdob jsou trochu oprýskané, ale rodině to nevadí. Na stromek 

umisťují také světélka v podobě velkých barevných baněk - oranžových, zelených a modrých.   
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        Matka slaví o Štědrém dni rovněž svůj svátek, což je pro ni po celý život trochu 

nevýhodné. Po probuzení okolo 9:30 ráno jdou všichni členové domácnosti matce popřát vše 

nejlepší k svátku a předají jí malý dárek, nejčastěji bonboniéru. Ostatní dárky matka objeví až 

večer pod stromečkem, stejně jako tomu bývalo v dětství. Po snídani, sestávající z krupicové 

kaše zdobené čokoládou, se rodina vydá na nedaleký hřbitov, kde zapálí svíčky a pomodlí se 

za příbuzné. Poté se rodina navrátí domů. Kolem 13 h odpolední všichni pracují na přípravách 

vánočního salátu a obalují kapra. Ke štědrovečernímu stolu rodina zasedá kolem 16:30. Při 

přípravách štědrovečerní večeře rodina zpívá koledy nebo poslouchá Českou mši vánoční od 

Jakuba Jana Ryby na CD.  

        Dědeček pro štědrovečerní večeři připravuje sváteční nádobí s vánočními motivy 

(Betlém, koledníci, jablka, ořechy, cukroví). Na tomto nádobí rodina jí pouze od Štědrého dne 

do Silvestra, poté je nahrazeno tradičním klasickým nádobím. Toto nádobí je 100 let staré a 

dědí se z generace na generaci. Vánoční stůl je pokryt ozdobným vánočním ubrusem 

s motivem vánočního stromku, ubrus je zeleně lemovaný. Na vánočním stole mimo cukroví 

nechybí také ovoce, například jablka, mandarinky, banány.  

        Slavnostní večeři rodina zahájí společnou modlitbou. Pod talíř každého člena rodiny 

dává matka rybí šupinu pro štěstí a také proto, aby měla rodina v příštím roce dostatek. 

Prvním chodem v této rodině bývá rybí polévka. Pak následuje smažený kapr s bramborovým 

salátem (otec nejí ryby, a tak je vánoční kapr v jeho případě nahrazen klasickým vepřovým 

řízkem), a poté si každý člen rodiny symbolicky vezme několik kousků vánočního cukroví. 

Večeře je zakončena tím, že si každý člen rodiny rozkrojí jedno jablko, aby věděl, zda bude 

příští rok zdráv. V průběhu večeře nikdo nesmí vstát od stolu, tudíž je pro tuto příležitost 

připraven vedle velkého jídelního stolu malý odkládací stolek na použité nádobí. Všechny 

chody se rodině vejdou na klasický velký jídelní stůl. Poté otec zazvoní na skleněný zvonek a 

všichni společně vstanou od slavnostní tabule, aby se příští rok sešli ve stejném počtu a jdou 

ke stromečku, kde nejprve společně zazpívají vánoční koledy (Nesem Vám noviny, Půjdem 

spolu do Betléma, Chtíc aby spal, Padla rosa studená, Den přeslavný, jenž k nám přišel).  Při 

rozbalování dárků si rodina pouští Rybovu mši vánoční a koledy. Dcera pohodu u vánočního 

stromečku zvěčňuje digitální videokamerou. Rodina dodržuje několik tradičních vánočních 

zvyků. Lití olova, pouštění lodiček, dcera hází střevícem. Když je rozbalování skončeno, 

rodina obvykle sleduje televizi, zejména pohádky. Kolem půl dvanácté večer se rodina chystá 

na půlnoční mši, kterou navštěvuje každý rok. Rodina se navrací domů z kostela kolem půl 

druhé v noci a uléhá kolem druhé hodiny. 



 96 

         Na Boží hod vánoční rodina vstává kolem desáté hodiny. Poté obvykle všichni sledují 

televizi, zejména pohádky. Slavnostní oběd začínají společnou modlitbou. Po slavnostním 

obědě, který se skládá z rybí polévky a kapra se salátem, se chodívají projít po historickém 

centru Prahy a kolem 18 h se účastní bohoslužby v některém z pražských kostelů.   

         Na svátek svatého Štěpána mívá rodina k obědu polévku s játrovými knedlíčky a 

kachnu s knedlíkem a zelím. Odpoledne všech pět lidí chodívá na návštěvu k dědečkovým 

příbuzným, žijícím v Praze. 

         Pracující část rodiny, tedy otec s matkou, si obvykle bere na dny mezi svátky 

dovolenou. Všechny dny mezi svátkem svatého Štěpána a Silvestrem rodina tráví pohromadě, 

často zpívá koledy a navštěvuje odpolední bohoslužbu. Kolem 28.12. jdou všichni společně 

na jeden vánoční koncert.  

         Silvestr probíhá tradičním způsobem. Kolem 18 h se všichni členové sejdou u společné 

večeře, kterou připravuje obvykle matka s dcerou. Polévku mají tisícovou, aby měli v příštím 

roce peníze, dále následuje vepřový ovar se strouhaným jablkem s křenem, který obvykle 

připravuje otec. K ovaru mají chléb. Dále si rodina rozdělí cukroví a otec rozkrojí jablko na 

čtyři díly a každý člen dostane čtvrtku. Každý člen rodiny si pod talíř schová peníz, aby jich 

měl v příštím roce dostatek. U slavnostní večeře obvykle poslouchají Rybovu mši vánoční a 

tradiční koledy. Kolem 19 h se všichni sejdou u televize a s chlebíčky i křupkami očekávají 

příchod Nového roku, který je zakončen slavnostním přípitkem a přáním všeho dobrého.  

Otec se synem a dcerou se vydají před panelový dům s malým ohňostrojem. Rodina jde spát 

kolem 2. hodiny ranní. 

         Nový rok je zejména ve znamení odpočinku. Rodina vstává kolem 10 h. Po snídani jdou 

všichni na krátkou procházku. Oběd zahajují společnou modlitbou. K obědu mají knedlíky 

s vepřovou pečení a zelím. Odpoledne rodina tráví obvykle u televize a v 18 hodin jde do 

kostela na bohoslužbu. Poté probíhá společná večeře sestávající z ovaru s křenem a jablkem. 

Rodina poté sleduje televizi a spát chodí kolem 22. hodiny. 

         Svátek Tří králů rodina slaví návštěvou bohoslužby, po jejímž skončení si nechává 

posvětit vodu v plastové nádobce a dále si bere trochu svěcení křídy. Po návratu domů otec na 

dveře bytu napíše křídou K+M+B spolu s příslušným letopočtem, tedy tentokrát s rokem 

2011. 

          Stromeček odstrojuje otec se synem okolo 2.2., jelikož se rodina snaží vychutnat 

vánoční atmosféru co nejdéle. 

         Tato rodina dle mého názoru zastupuje klasický příklad věřící rodiny. Tito lidé 

navštěvují velmi často bohoslužbu a modlí se před každým slavnostním jídlem, a to nejen o 
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Vánocích. Tito lidé také dodržují pár vánočních lidových zvyků, které se zachovávaly v jejich 

rodinách odedávna, například krájení jablka, pouštění lodiček či lití olova a dcera hází 

střevícem. 

 

6.1.5     Liturgická podoba slavení vánoc u křesťanské rodiny 
 

Nyní uvádím odpovědi římskokatolické rodiny na mnou položené otázky ohledně liturgické 

podoby slavení Vánoc. 

 

• Čím se pro Vás liší Vánoce jako tradiční a křesťanský svátek? 

 

Advent je dobou radostného očekávání Božího Syna. V tomto ohledu by se dalo říci, že 

tradiční Vánoce a křesťanské Vánoce mají společnou radostnou atmosféru. Liší se však 

objektem těšení. Zatímco ateistická rodina se těší na volné dny a dárky, křesťané se těší na 

příchod Mesiáše. Tradiční Vánoce jsou spojeny s množstvím zvyků, které nemají mnoho 

společného s liturgickou oslavou Vánoc. Zejména se jedná o lidové typy věštění, například 

rozkrajování jablka, házení střevícem či uchovávání rybích šupin. V tomto případě se jedná o 

všední život lidí, zatímco v liturgickém je nejdůležitější příchod Božího Syna. 

 

• Jaká jsou specifika křesťanského svátku ve Vaší církvi? Jak se na něj osobně 

duchovně  připravujete a jak je duchovně prožíváte?   Jak probíhá bohoslužba v 

adventu, Vánocích, na Silvestra. 

 

Pro nás je advent spojen s nakupováním dárků, zdobením bytu a zdobením vánočního 

stromku. Samozřejmě pečeme cukroví, vánočku, kupujeme kapra a děláme bramborový salát.  

Na Štědrý den zdobíme stůl, připravujeme slavnostní tabuli a děti se dívají na pohádky 

v televizi a těší se na dárky. Ráno na Štědrý den jdeme na hřbitov vzpomenout na zesnulé. 

Ráno i večer před večeří se modlíme „Otče náš“ , „Zdrávas Maria“ a „Věřím v Boha“. Po 

slavnostní večeři se jde k vánočnímu stromku, kde se zpívají koledy a rozbalují dárky. O 

půlnoci jdeme všichni na půlnoční mši. Kostel bývá v těchto dnech naplněn až ke vchodovým 

dveřím kostela. 

     Z hlediska křesťanského se těšíme na příchod Mesiáše. V kostele se zpívají koledy, 

například „Narodil se Kristus Pán“  a „Nesem Vám noviny“. Ze začátku adventu jsou do 

kostela umístěny jesličky jako připomenutí vánočního příběhu. Bývají opět uloženy do 
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depozitářů po 6. lednu. Při každé adventní neděli kněz zapaluje příslušný počet svící na 

adventním věnci. Rovněž se v kostele objevuje zdobený vánoční stromek, obvykle borovice. 

Vánoční hry pro děti a losování se v naší farnosti nekonají, jelikož počet věřících dětí je 

minimální. 

V této době kostel navštěvuje větší množství lidí, než v jiných obdobích roku. 

Rozdávání novoročních hesel se v naší farnosti nekoná. Jelikož advent je začátkem nového 

církevního roku, není svátek svatého Silvestra spojen s koncem roku. Na Silvestra si 

připomínáme svátek světce papeže Silvestra Prvního. Odlišností je čtení biblických textů o 

narození Ježíška.  

 

  • Probíhají v době vánoční ve vaší farnosti mimo bohoslužbu i při liturgii určité zvyky,   

které znáte z české lidové tradice? 

 

Lidovým zvykem je mikulášský průvod na památku světce svatého Mikuláše. 

26. prosince se připomíná svátek mučedníka Štěpána a 27. prosince svátek svatého Jana 

Evangelisty. Zvykem v naší farnosti je svěcení vody a křídy dne 6. ledna.  

 

•  Myslíte si, že lidové zvyky (některé pohanského původu) nějak člověka odvádí od  

křesťanského pojetí vánočních svátků nebo mohou být do určité míry v souladu a 

vzájemně se doplňovat? 

 

V souladu jsou jesličky a koledy, které připomínají Ježíškovo narození. Rovněž koledování na 

svatého Štěpána, které však v současnosti není běžné. Svatý Silvestr má dnes zcela necírkevní 

podobu, dříve to byl zádumčivější svátek než dnes. 

 

•   Můžete mi popsat podobu vánoční liturgie za socialismu? Liší se od současné? 

 

Liturgie za socialismu měla podobu jako dnes, jen se v kostele nevyskytoval adventní věnec. 

Jesličky a vánoční stromeček byly v kostele vždy. Mešní roucho o 3. adventní neděli bylo 

růžové. O Vánocích se v kostele vyskytovalo více lidí než v průběhu roku. Na půlnoční mši 

bylo také mnoho lidí. 
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6.1.6 Srovnání obou rodin 
 
         Způsob trávení adventu a vánočních svátků se ve dvou zkoumaných rodinách (ateisté, 

římští katolíci) odlišuje zejména tím, že věřící rodina navštěvuje pravidelně bohoslužbu a 

hlavní rodinné jídlo v době vánočních svátků zahajuje společnou modlitbou. Věřící rodina si 

připomíná advent rovněž zapalováním svic na adventním věnci, což mnou zkoumaná 

ateistická rodina nečiní. I ateistická rodina zná význam adventu jako příchodu Božího Syna. 

Obě dvě rodiny navštěvují adventní trhy. 

         Obě rodiny kupují adventní kalendář, vánoční stromek, dárky pro blízké i přátele, pečou 

cukroví a zdobí byt vánočními motivy. V obou rodinách používají pro tři největší vánoční 

svátky, tedy Štědrý den, Boží hod vánoční a svátek svatého Štěpána slavnostní sadu nádobí, 

na níž hodina obědvá a večeří pouze o vánočních svátcích. Obě rodiny mají ke štědrovečerní 

večeři kapra a dodržují některé vánoční zvyky, zejména tradici, dle níž nesmí nikdo vstát 

během štědrovečerní hostiny od stolu a dále rozkrajování jablka. I ateistická rodina zná 

postavu Ježíše Krista a Jeho činy. V obou domácnostech zní po dobu adventu i Vánoc koledy 

a obě rodiny koledy také zpívají.  

         Dva svátky následující po 24. prosinci jsou u obou rodin ve znamení odpočinku a 

návštěv příbuzných.  

         Ani jedna z rodin neslaví svátky mezi 27. a 30. prosincem.  

         Dalším svátkem, významným pro obě rodiny, je 31. prosinec. Obě rodiny se v tento den 

symbolicky loučí se starým rokem a očekávají rok nový. Tento den je pro ně důležitým 

životním mezníkem. Za nejdůležitější pokládají novoroční přípitek s přáním všeho dobrého. 

Obě rodiny připravují vlastní malý ohňostroj.   

         Nový rok pro všechny plyne ve znamení odpočinku. Pro ateistickou rodinu zde slavení 

Vánoc končí a okolo 2.1. odstrojuje vánoční stromek. 

         Věřící rodina ještě slaví svátek Tří králů a tradičně přispívá i na Tříkrálovou sbírku. 

Navštěvuje kostel a odnáší si domů svěcenou vodu a křídu, jíž otec vždy píše nad vstupní 

dveře bytu C+M+B.  

          

6.2        Podoba křesťanských Vánoc – historické hledisko  

  
        V této části práce se zabývám způsoby slavení adventu a Vánoc v době  1. republiky, za 

socialismu a po roce 1989. 
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6.2.1       Podoba křesťanských Vánoc za republiky (1930 – 1939) 
     

        Způsob oslavy vánočních svátků mimo oblast Prahy jsem do této práce zařadila 

z důvodu kontrastu mezi oslavou současných Vánoc oproti svátkům tradičním, minulým. 

        Žena, K.B., věk 84 let, v důchodu, Praha, dříve vesnice Keblov v okolí Vlašimi. V době 

první republiky žila tato paní ve vesničce Keblov. Zde probíhala příprava na vánoční svátky 

tradičním způsobem. Lidé velmi často navštěvovali ranní mši, roráty, přestože jim cesta do 

kostela trvala i déle než hodinu. Přestože od svých 18 let žila a pracovala v Praze, na Vánoce 

se vždy vracívala domů. 

        Lidé v této době prožívali vánoční čas jako dobu rozjímání a klidu, jelikož 

zemědělské práce nebylo v tuto roční dobu možné provádět. Věřící navštěvovali ranní 

mše a děti trávily dny ve školních lavicích.  

Prvním významným svátkem vyplňujícím předvánoční čas byl předvečer svátku sv. 

Mikuláše, tedy 5. prosinec. Děti v tomto kraji dávaly za okno punčochu či ponožku, v níž 

ráno objevily různé sladkosti, například perníkové figurky anděla, Mikuláše a čerta, dále pak 

ořechy, švestky, jablka, čokoládu i bonbony. Mikulášský průvod byl častý, ale většinou 

Mikuláše dělal někdo z rodiny. Když respondentka navštěvovala školu, žáci bývali na 

hodinách náboženství seznamováni s významem adventu i vánočních svátků a v hodinách 

ručních prací či výtvarné výchovy připravovaly pro rodiče malé dárečky. V hodinách vaření 

se dívky učily péci vánoční perníčky zdobené bílkovou polevou. V hodinách hudební 

výchovy se děti učily zpívat koledy. 

        Svátek svaté Lucie se v této oblasti neslavil a nejvýznamnějším svátkem byl Štědrý 

den. 

        I v těch nejchudších rodinách se peklo cukroví, obvykle z lineckého těsta, místy zdobené 

marmeládou, a dále několik vánoček.   

        Stromek lidé ze vsi obvykle brávali z obecního lesa. Stromek zdobila matka večer před 

Štědrým dnem obvykle čokoládovými figurkami v ozdobném papíře z tehdejších 

čokoládových kolekcí, dále slaměnými ozdobami, ořechy, jablky, papírovými řetězy i 

svíčkami. Matka s dcerou týden před Štědrým dnem pekly cukroví, obvykle takzvané 

hnětýnky (obdoba lineckého těsta, obvykle nezdobené). Čokoládová kolekce se schovávala i 

několik let a v chudších rodinách kolekci mívali jen výjimečně (v pražských domácnostech 

bývala běžnější). Do barevných alobalů se pak balily korálky či nejedlé plody, například 

kaštany. 
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        Ráno rodina vstávala okolo sedmé hodiny, nejprve nakrmila hospodářská zvířata a dále 

pak zasedla ke skromné obvyklé snídani, sestávající ze suchého chleba a černé kávy (Melty). 

Poté šla rodina obvykle do kostela, jenž se nacházel v městečku vzdáleném dva kilometry od 

vsi. Mše svatá začínala v deset hodin dopoledne. Zde se také setkali s přáteli i příbuznými a 

vzájemně si popřáli krásné svátky.    

        Když se rodina navrátila domů, připravovala večeři. Přes den rodina dodržovala půst. 

K štědrovečerní hostině matka s dcerou připravovaly krupky s houbami (varianta tradiční 

kuby), polévku tato rodina v tento den nejídala. K  večeři tito lidé usedali přibližně kolem páté 

hodiny odpolední. Před jídlem se rodina pomodlila. K večeři bývala hlavním chodem kuba, 

krupky s houbami a dále pak vánočka s Meltou. Při štědrovečerní večeři nesměl nikdo vstát 

od stolu, aby se všichni za rok spolu opět shledali. Na závěr hostiny si rodina rozdělila jablka 

a ořechy, otec jedno jablko rozkrojil a když obsahovalo hvězdičku, rodina se radovala, že 

zůstane celý rok zdráva. Po štědrovečerní večeři svobodné dívky házely střevícem, aby 

věděly, zda se vdají, dále se pak pouštěly lodičky se svíčkou v kbelíku s vodou. Rodina 

rovněž zpívala koledy. 

        Dárky si v rodině dávali až po roce 1948, zpočátku to bylo zejména oblečení, například 

rukavice či kabát, nebo věci důležité pro domácnost. Chlapci dívkám někdy dávali 

vlastnoručně vyrobené šperky, například kovové prstýnky z menších mincí. 

        Smažený kapr se salátem se na stole rovněž objevil po roce 1948. 

        Rodina rozdělila část večeře mezi hospodářská zvířata a vypravila se na půlnoční 

mši ve 2 km vzdáleném kostele, kde se setkala  s příbuznými i přáteli, s nimiž si popřála 

veselé Vánoce a šťastný nový rok.  

        Dny 25. a 26.12. plynuly ve znamení návštěv přátel a příbuzných. Ke slavnostnímu 

obědu bývalo vepřové maso s bramborovou kaší či s knedlíkem a zelím. Na svátek svatého 

Štěpána chodívaly děti koledovat k příbuzným. 

       Silvestrovskou večeří bývalo vepřové s chlebem a rozstrouhaným křenem s jablky a 

hostinu zakončovala vánočka s Meltou.   

       Silvestr se do roku 1945 slavil tajně ve větší chalupě se sálem, kde se konala taneční 

zábava, po 1945 silvestrovské oslavy pobíhaly v hospodě. Když se rodina navrátila ze zábavy, 

každý člen rodiny zapálil jednu prskavku. Rodina věřila, že komu bude prskavka dlouho 

hořet, bude příští rok zdráv a bude mí štěstí. 

       O svátku Tří králů děti koledovaly u známých, děti dostávaly obvykle čokoládové 

tyčinky či buchty. Matka psávala nad vstupní dveře svěcenou křídou nápis C+M+B. 

       Po tomto svátku rodina odstrojovala vánoční stromeček. 
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6.2.2       Podoba křesťanských Vánoc za socialismu  
 
 Respondentkou byla žena M.K., věk 54, zaměstnána v administrativě, Praha 4. 

Za dětství se ve škole před 5. prosincem poslední dvě hodiny konala takzvaná jolka, při které 

se děti navzájem obdarovávaly drobnými dárky, například ručně vyrobenou bambulí či 

prostíráním. Poté se společně zpívaly české tradiční koledy, nejčastěji Nesem vám noviny, 

Narodil se Kristus Pán, Pásli ovce Valaši. Při zpěvu koled vždy panovala rozverná nálada, 

stejně jako před tím při rozdávání dárečků. Také se některé z dětí převléklo za dědu Mráze 

(vousy z vaty, červený plášť). 

        Oslava svátku svatého Mikuláše pokračuje 5. prosince i doma. V podvečer navštěvuje 

rodinu příbuzný převlečený v bílé říze za svatého Mikuláše, má na hlavě mitru, zlatou berlu a 

dlouhé bílé vousy z vaty, je většinou doprovázen divokým čertíkem, který má řetěz, chlupatý 

černý kožich a černou tvář. Rovněž společnost tradičních postav doplňuje něžný anděl v bílé 

říze se zlatou hvězdou. Zatímco svatý Mikuláš se důstojně ptá, zda bylo dítě hodné a co mu 

poví za básničku, čert ,,brblá“ a chřestí řetězem. Mikuláš nakonec rozdá drobné dárky, mezi 

nimiž se nacházejí čokoládové perníčky s mikulášskými motivy, čokoláda, bonbony a dále 

ovoce – jablka, ořechy. Mandarinky a banány byly méně dostupné než dnes.  

        Když postavy opustí domácnost a vyjdou ven, čekají již na ně hloučky rozveselených 

dětí a v dálce pokukují postarší zvědavci. Vše má zvláštní a posvátnou atmosféru, i když ji 

někdy narušují zlobiví ukřičení uličníci. 

        Zatímco v roce 2012 byla v médiích s psychology řešena otázka, zda dětem prozradit, že 

se za Mikuláše s čertem a andělem převlékají lidé, případně který věk je na toto odhalení 

nejvhodnější (obdobné je to i s existencí Ježíška), u mnou zkoumané rodiny se tato situace 

neřešila. Dětem nevadilo, že se za tyto postavy převlékají dospělí a i přesto se na toto 

zpestření adventu těšily. Má respondentka se o neexistenci těchto postav dozvěděla náhodou, 

a to tak, že v čertovi, který přišel spolu s Mikulášem, ve skutečnosti jejich sousedkou z domu, 

rozpoznala dle kalhot svou starší kamarádku. Tenkrát prohlásila:,,Ten čert má kalhoty jako 

Zdena.“ 

        (Po roce 1989 mikulášská oslava zůstává podobná, jen je vše navíc zpestřeno různými 

barevnými světly v oknech a bohužel i dělobuchy, které venku rozpustilá mládež zapaluje, 

což plaší domácí mazlíčky.) 

        Trend dědy Mráze se v okolí respondentky výrazněji neprosadil a některé děti jej 

ztotožňovaly spíše s Mikulášem, snad vlivem jeho červeného pláště, než s Ježíškem. 

        Má respondentka dále uvedla, že se na mikulášskou oslavu vždy velmi těšila, jelikož 

sídliště vždy zahalila tajemná atmosféra, k níž náleží i procházka sídlištěm v tento svátek. 
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K mikulášským dárkům nenáležely pouze sladkosti a ovoce, nýbrž i drobné hračky, například 

dřevěné loutky, a dále i knížky. Dotazovaná ve věku dvanácti let rovněž v nadílce obdržela 

knížku kuchařských receptů z edice Oko, Dneska vařím já, z níž měla radost. V nadílce této 

rodiny nesměla chybět ani brambora a uhlí, ne proto, že by dcerka zlobila, nýbrž z toho 

důvodu, aby rodinu nepotkala bída a aby měli v domácnosti teplo. Tento zvyk dotazovaná 

dodržuje dodnes. Jelikož jejich byt neměl balkon, kam se obvykle dárky umisťovaly, objevila 

po zazvonění zvonku (zvonil otec) mikulášskou nadílku za dveřmi. V dospělosti, když 

připravovala Mikuláše pro svou dcerku, bydlely již v bytě s balkonem a nadílka se vždy 

objevovala tam. Když byla respondentka zaměstnána ve státní správě, vždy spolu 

s kolegyněmi sledovaly, když se na předvánočním trhu objevily mandarinky či mandle a 

posléze se tam vypravily. V té době každá ze spolupracovnic přišla se zprávou, že například 

dovezli mandarinky, banány, mandle či sušené datle a fíky a ženy se tam hned jak to pracovní 

doba dovolovala vypravily, například i při polední přestávce. Respondentka na tuto 

skutečnost vzpomíná s úsměvem jako na dobrodružné zpestření adventu. Kolem roku 1978 

se rovněž na trhu vyskytly adventní kalendáře, plněné čokoládou, které se v této době staly 

hitem a některé spolupracovnice se vždy snažily svým ratolestem tento kalendář opatřit. V té 

době se na něm vyskytly zejména motivy vánočního stromku s dárky či zimní krajiny 

s domečky. Čokoláda v jednotlivých oknech mívala, stejně jako dnes, nejrůznější tvary 

připomínající Vánoce, například tvar stromečku, dárku, vánoční ozdoby, sáněk, hvězdičky, 

komety, jablka, ořechu, sněhuláka, čepice, vánoční punčochy, panenky jako dárku pro dívky, 

autíčka jako dárku pro chlapce a okénko připadající na 24. prosince obsahovalo největší 

kousek čokolády. V každém okénku byl pod čokoládou barevný obrázek daného vánočního 

předmětu. 

        Příprava na Vánoce probíhá od počátku prosince. V domácnostech se uklízí, myjí okna, 

mění záclony, povlečení a ubrusy se mění za vánoční. Posílají se vánoční pohlednice 

s motivem zimní krajiny nebo s ozdobenými větvemi jehličnanů. Začíná se péci cukroví, 

v některých rodinách až 12 druhů dle 12 měsíců v roce (některé hospodyně kvůli tomuto 

zvyku a rovněž ve snaze připravit rodině co nejkrásnější Vánoce bdí vzhůru dlouho do noci) a 

kupují se dárky. Smrky a borovice jsou k dostání ve stáncích již od 5. prosince, lidé je kupují 

dříve a uchovávají je v nádobách s vodou. Pět dní před Štědrým dnem se objevují kádě 

s živými kapry. Kolem roku 1987 lidé, kteří mívali pracoviště v centru Prahy, chodívali 

koupit dárky během polední přestávky, a dále pak po skončení pracovní doby. Dle knihy 

Vánoce za socialismu od kolektivu autorů trpěla společnost v této době nedostatkem 

některých potravin i zboží, avšak respondentky se tato skutečnost příliš nedotkla. Vystačila si 
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s potravinami a zbožím, jež bylo dostupné a nedostatek nikterak nepociťovala, radovala se 

z toho, co bylo. Lidé si rovněž dělali zásoby ze zboží, které právě bylo na skladě, s tím, že se 

bude později hodit, s tímto všeobecně známým trendem se však účastnice výzkumu ve svém 

okolí nesetkala.  

        Od počátku prosince navštěvovaly výlohy aranžéři, kteří zdobily výlohy pestrými 

vánočními ozdobami, a to i výlohy podniků Osvobozená domácnost, výlohy pošt, obchodů 

s potravinami i řeznictví. Výzdoba nebyla zanedbána ani v obchodních domech, jejichž 

návštěvnost se před svátky markantně zvýšila. V tuto dobu i zboží bylo baleno do ozdobného 

vánočního papíru, obvykle bílého či krémového se zelenými a modrými větvičkami 

jehličnanů a později i se zlatými ornamenty. Zaměstnanci rovněž pro děti dostávali 

čokoládové kolekce, jichž bývalo několik typů, levnější jednopatrová či dražší dvoupatrová. 

        K Vánocům rovněž náležely vánoční reklamy, které byly vysílány v televizi a v nichž 

bylo zákazníkům nabízeno nejrůznější zboží, například  syntetické kožešiny, móda z prodejen 

textilu a oděvů, linecké těsto v prášku s návodem k přípravě k cukroví, snímací kamera Lomo 

219 (za 1450 Kčs),  Nivea krém, pletené rukavice z Modety, zboží z prodejen Luxus, dámské 

a dívčí pláště z Makyta Půchov či střižní vlna. Netradiční byla reklama (z dnešního hlediska 

spíše návod) na správnou přípravu ryb pod vedením herečky Pavlíny Filipovské či reklama na 

českou státní pojišťovnu207. 

        Posledních čtrnáct dní před Vánoci lidé psávali vánoční pohlednice, které zasílali svým 

příbuzným a známým. V dotazované rodině upřednostňovali rozesílání písemných přání 

namísto telefonátů. Rodina rozesílala přibližně 15 pohlednic a přibližně 10 pohlednic od 

příbuzných obdrželi. Nejčastějšími motivy, vyskytujícími se na vánočním přáních, bývala 

kreslená zimní krajina s dětmi, sněhulákem a sáňkami, dále děti krmící ptáčky, fotky zimní 

krajiny, vyobrazení vousatého staříka v červeném kabátě lemovaném kožešinou či zátiší 

s vánočními ozdobami, zdobený vánoční stromek či větévka nebo motiv hodin, ukazujících 

půlnoc a několik sklenek sektu. Zkoumaná domácnost vždy tradičně rozesílala přání tohoto 

znění: ,,Krásné prožití vánočních svátků, bohatou nadílku a mnoho zdraví, štěstí a 

spokojenosti v novém roce Vám všem přeje…“ 

        Okolo 10. 12. rodina zakupovala vánoční stromeček, obvykle borovičku či smrk. Prodej 

vánočních stromků býval zahájen okolo 6.12. V té době lidé obvykle zakupovali pravý 

vánoční stromek, první umělé vánoční stromky se do naší republiky začaly dovážet až v 80. 

letech z Polska208.   

                                                
207 Kolektiv autorů, Retro  Vánoce, Popron music + publishing s.r.o., Praha 2012, DVD, volně citováno. 
208 Kolektiv autorů, Retro  Vánoce, Popron music + publishing s.r.o., Praha 2012, s.24, volně citováno 
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        Štědrý den byl ve znamení pracovního volna, avšak doma bylo práce mnoho, stejně jako 

dnes. Kromě bramborového salátu, obalování kapra a vaření rybí polévky se také zdobil 

stromek a připravovala se vánoční tabule. Do váz se umisťovalo jmelí a chvojí zdobené 

malými skleněnými ozdobami.  

        O Štědrém dni byla a dodnes je velmi častým zvykem návštěva hřbitova, kde lidé 

vzpomínají na své blízké, zapalují svíčky a zdobí hroby chvojím a vánočními ozdobami.  

        Poté se lidé navracejí domů a přípravy ke štědrovečerní večeři vrcholí. V některých 

domácnostech se dodržují vánoční zvyky, například rozkrajování jablka. Některé rodiny u 

vánočního stromku zpívaly koledy, než přistoupily k samotnému rozbalování dárků. 

Oblíbeným dárkem pro chlapce bývala stavebnice Merkur či autíčko na setrvačník, pro dívky 

mrkací panenka a plastové pokojíčky. Rovněž byly děti obdarovávány plyšovými hračkami ve 

tvaru různých zvířat, například medvěda, psa či zajíce. Častým dárkem bylo rovněž sportovní 

vybavení a oblečení či hudební nástroje pro děti, například flétna či kytara. Matkám se 

obvykle dávala dražší kosmetika a mýdla. Velmi oblíbeným dárkem byly i doma pletené 

svetry, šály či čepice. Lidé se obdarovávali i knihami, na tituly, jež vycházely v nákladu 

nižším než 20 000 výtisků, se stávaly i několikahodinové fronty, zejména na zahraniční 

autory jako je Daphne du Maurier či Arthur Haily a z českých autorů pak Vladimír Páral. 

Detektivní příběhy od Agathy Christie vycházely v nákladu 20 000 a na pultech vydržely 

přibližně čtyři dny. Oblíbené byly též cestopisy či knihy Karla Maye.  

        Od odpoledních hodin lidé rovněž s oblibou sledovali televizní pořady209, mezi nimiž 

nechyběly tradiční české filmové pohádky jako Pyšná princezna, Byl jednou jeden král, 

Obušku, z pytle ven! a další, dále byl vysílán pořad věnovaný armádě (například Pozor, 

vánoce, Vánoční pozdrav vojákům, Vánoce ve službě, Když večerka zní jako zvonky210) a od 

roku 1971 do roku 1988 byla na Štědrý večer kolem 19 h vysílána Serenáda pro smyčcové 

nástroje Es dur Josefa Suka na pozadí zasněžené krajiny. O Vánocích bývalo rovněž v televizi 

vysíláno hudebně-obrazové pásmo s koledami211( Nesem vám noviny, Štědrej večer nastal, 

Půjdem spolu do Betléma, Den přeslavný, jenž k nám přišel, Narodil se Kristus Pán) na 

pozadí zimní krajiny či zátiší se svíčkami, cukrovím a jablky. 

        Půlnoční mši navštěvovali věřící lidé i ateisté, tato mše vždy zaznamenala vysokou 

účast. 
                                                
209 Televize začala v Československu vysílat v roce 1953, avšak větší rozšíření zaznamenala na počátku let 
šedesátých. Zpočátku vysílala několik hodin denně, kdy byl na Štědrý večer vysílán koncert, po němž následoval 
film. První pokusy o vánoční pořady se objevily mezi lety 1962 a 1963. V té době byly vysílány zejména 
pohádky a filmy.  Navíc se jednotlivé díly seriálů premiérově vysílaly každý den, tudíž například seriál Žena za 
pultem byl odvysílán během 14 dnů. 
210 Kolektiv autorů, Retro  Vánoce, Popron music + publishing s.r.o., Praha 2012, s. 39, volně citováno. 
211 Kolektiv autorů, Retro  Vánoce, Popron music + publishing s.r.o., Praha 2012, s. 39, volně citováno. 
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        Boží hod vánoční býval ve znamení klidu. Lidé odpočívali po náročných 

několikatýdenních přípravách na Štědrý den. Oběd byl ještě slavnostní, obvykle husa či 

kachna s bramborovým knedlíkem a červeným zelím, v některých rodinách ještě obědvali 

smaženého kapra s bramborovým salátem, v některých rodinách upřednostňovali namísto 

kapra řízek či vinnou klobásu. 

        Na svátek umučení svatého Štěpána mívala rodina pečenou kachnu s knedlíkem a 

zelím. Tento svátek byl zejména dnem odpočinku a často se také navštěvovali příbuzní či 

přátelé, kteří si sdělovali dojmy z vánoční nadílky či jiné novinky či vzpomínali na dětství a 

mládí. 

        O dni svatého Silvestra obvykle lidé pracovali a vracívali se domů až odpoledne. Po 

návratu domů se připravovala slavnostní večeře, obvykle čočková či tisícová polévka, aby se 

v rodině držely peníze, a dále ovar s chlebem a křen rozstrouhaný s jablkem. Obvykle se 

k ovaru jedla i hořčice. Večeřelo se kolem 17 až 19 h a dále pak trávila rodina většinu času u 

televize či radiového přijímače, kde probíhaly zábavné pořady. Okolo roku 1986 si někteří 

lidé silvestrovské pořady z radia natáčeli na magnetofonový pásek. O půlnoci lidé oslavili 

příchod nového roku slavnostním přípitkem a dále pak vyhazovali z oken prskavky. Pestré a 

hlučné ohňostroje se hojněji vyskytují po roce 1989. Spát se chodilo kolem druhé hodiny 

ranní, ale některé rodiny i později. 

        Na Nový rok lidé odpočívali po silvestrovském ponocování, k obědu bývala kachna 

s bramborovými knedlíky a zelím. V některých rodinách se dbalo na to, aby se člověk 

vyvaroval činností, kterým se chtěl v následujícím roce vyhnout, dle rčení: ,,Jak na Nový rok, 

tak po celý rok.“ 

        Svátek Tří králů se v domácnostech v Praze příliš neslavil, tradice se dodržovala spíše 

na venkově, kde koledníci obcházeli stavení a psávali na dveře svěcenou křídou K+M+B. Ani 

v rodině respondentky, žijící v hlavním městě, se tato tradice nedodržovala, přestože členové 

rodiny znali biblický příběh o příchodu mudrců i lidovou podobu oslav Tří králů. 

        Od 2.1. do 10.1. probíhaly ve všech obchodních domech inventury, při nichž se počítala 

tržba, uzavíral se rok a zaměstnanci se připravovali na rok nový. 

 

6.2.3       Vánoce  po  roce  1989 
 

       Dívka, studentka FF UK, F.J., věk 25 let,  Praha, byt 3+1, s matkou a babičkou, rodiče 

jsou rozvedeni. 
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       ,,V současné době se vánoční výzdoba objevuje v obchodních domech již v září, tudíž 

vánoční svátky částečně pozbyly své původní tajemné kouzlo,“ popisuje současnou situaci 

F.J. 

       Tato rodina zdobí byt vánočními motivy 1. prosince. Květiny ve vázách se vymění za 

umělé větvičky jehličnanů, zdobené ozdobami či mašličkami, a na stolek v obývacím pokoji 

dají malý vánoční stromek, zdobený zlatými umělými ozdobami, a pod něj položí keramický 

Betlém. Betlém rodina dává také do předsíně na malý stolek a malé vánoční stromky umisťují 

též do ložnice. Od 1. prosince v bytě znějí vánoční koledy i Mše vánoční Jakuba Jana Ryby. 

(Když dívka zaslechla část Rybovy Mše vánoční ve škole, velmi ji překvapilo, že její 

spolužáci tuto slavnou skladbu nepoznali.)    

       Celé vánoční období je zahájeno 5. prosincem, tedy svátkem v předvečer svátku sv. 

Mikuláše. Celá rodina v pět hodin odpoledne zasedne k večeři, která se skládá obvykle z bílé 

vinné klobásy s chlebem. Na závěr večeře si rodina připije ovocným džusem a následně 

matka zacinká na skleněný zvonek na znamení, že je připravena mikulášská nadílka.  

       Když dívka ještě navštěvovala školku, matka si ji 5.12. vyzvedla okolo 14 h a šla 

s dívkou domů vše připravit na večer. Poté se vypravily za babičkou, jež byla zaměstnána 

nedalekém papírnictví a vždy vnučku přivítala úhledně zabaleným balíčkem se 

slovy:,,Mikuláš ti tu něco nechal.“ 

       Poté se dívka s matkou vydaly na procházku ztemnělým sídlištěm, kde místy zahlédly 

mikulášský průvod. 

       ,,Tato procházka na mne vždy působila velmi tajemně a dlouho jsem se na ni těšila,“ 

charakterizuje dívka své dojmy a dále pokračuje:,,Jediné, co nám trochu znepříjemňovalo 

procházku, a co se stalo nepsanou tradicí našeho proseckého sídliště, byla skutečnost, že 

rozjívení výrostci vždy na Mikuláše večer zapálili plechovou popelnici s komunálním 

odpadem v blízkosti školky. Na tento fakt jsme si však brzy zvykly a následující roky nás tato 

skutečnost už tolik nevyváděla z míry.“  

       Poté se navrátily domů, kde společně s babičkou usedly ke slavnostnímu stolu a po večeři 

matka zazvonila na zvonek a dívenka se rozběhla na balkon pro tři proutěné košíky se 

jmenovkami, jež obsahovaly mikulášskou nadílku v podobě sladkostí, ovoce i drobných 

dárků, například malých dřevěných figurek či drobné bižuterie. 

        Rodina dále věnovala pozornost až Štědrému dni, jenž probíhal ve stejném duchu jako 

oslava ateistické rodiny.  

        Celé Vánoce rodina zakončila silvestrovskou oslavou obdobnou jako v případě ateistické 

rodiny z výše popsaných stránek. 



 108 

        Rozdíl v oslavně vánočních svátků po roce 1989 dle mého výzkumu spočíval zejména 

v pestřejší výzdobě ulic i obchodních domů a rovněž v pestřejší nabídce zboží. Ohledně 

oslavy Vánoc jsem nezaznamenala žádné výraznější změny.  

        V současnosti stoupá obliba vyšších vrstev obyvatelstva trávit vánoční svátky 

v tropických oblastech.       

        Rovněž se v nabídce služeb objevily takzvané Vánoce na klíč.  
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 7         VYHODNOCENÍ  
 
 

          Nyní se – na základě teorie i praktického výzkumu - zaměřuji na vyhodnocení adventu 

a Vánoc z historického hlediska a z hlediska křesťanské tradice a lidových zvyků. 

           Z mého výzkumu vyplynulo, že jsou Vánoce velmi oblíbenými svátky, a to nejen 

v nábožensky zaměřených rodinách, nýbrž i v rodinách ateistických. 

           Lidové tradice a zvyky se dodržují v rodinách obou zkoumaných skupin. 

  

7.1        Vánoce a historické hledisko 
 
 
            Z mého výzkumu vyplývá, že v průběhu posledních 80 let se způsob slavení adventu a 

vánočních svátků proměnil z hlediska využívání moderních technologií (rozhlas, televize, 

internet, telekomunikační služby) i z hlediska ústupu některých tradic a zvyků do pozadí 

z důvodu jejich současné neopodstatněnosti (věštby a magie týkající se sklizně či budoucího 

ženicha u dívek). Naopak věštby týkající se zdraví a financí (rozkrajování jablka, uchovávání 

rybích šupin) dosud v české společnosti přetrvávají. 

        Nyní se zaměřím na změny oslavy adventu a vánočních svátků z hlediska křesťanské 

tradice i lidových zvyků. 

 

7.2         Křesťanská  tradice 
 

        Křesťanská tradice adventu i doby vánoční je – dle studia v seznamu literatury 

uvedených pramenů – charakteristická zejména niternou radostí z příchodu Mesiáše. Věřící 

v hojnější míře navštěvují mši, zpívají koledy, v nichž se připomíná Ježíšovo narození v 

Betlémě i radost lidu z budoucí spásy. Dle mého názoru však ve mnou zkoumané lokalitě tato 

tradice ustupuje do pozadí vlivem snahy o vytvoření co „nejkrásnějších“ Vánoc, jak jsou tyto 

svátky prezentovány v médiích. Ženy ve snaze vytvořit dojem co nejdokonalejších svátků se 

snaží co nejlépe uspět v předvánočním úklidu, napéci co největší množství cukroví a pořídit 

co nejvíce drahých dárků. 

      Ve věřících rodinách však duchovní rozměr těchto svátků přetrvává. Zároveň  však musím 

říci, že i ateisté mají základní znalosti ohledně narození Božího Syna v Betlémě. Částečně je 
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to, dle mého názoru, způsobeno i skutečností, že se vánoční nadílka v Čechách nazývá 

„Ježíšek“.  Toto označení přetrvávalo i za socialismu, například i v písni „Těšíme se na 

Ježíška“ . Ateisté i z tohoto důvodu projevují velký zájem o návštěvu půlnoční mše i snahu o 

spatření vánoční výzdoby kostela, největší zájem mají o jesličky. I v ateistických rodinách se 

zpívají koledy, které připomínají Ježíškovo narození. Tudíž je možné říci, že jsou ateisté 

s vánočním příběhem, včetně jeho hlavních aktérů, seznámeni právě prostřednictvím 

vánočních písní a na křesťanské podobě Vánoc se podílí a vnímají i určité specifikum dítěte 

ležícího v jeslích.  To však nespojují s vlastní vírou v Božího syna, nýbrž s vírou v pokoj, 

rodinné vztahy a sváteční atmosférou. 

 

7.3         Lidové  zvyky 
 

         Z hlediska lidových zvyků jsem zaznamenala odklon od tradic ve městech, zejména 

v Praze, za dobu posledních 70 let. Důvodem je, dle mého výzkumu, politické období, 

existující po roce 1948 a v pozdějších letech doba modernizace, změna politické situace po 

roce 1989, vzrůstající vzdělanost, přesidlování lidí do měst a bohatnutí různých skupin 

obyvatelstva. 

        V současnosti je možné konstatovat, že z hlavního města zmizely průvody církevních 

postav i jiných masek, například barborek, lucií, ambrožů či tomášů, kromě mikulášského 

průvodu, který se vyskytuje i v hlavním městě 5. prosince. I tento průvod však zaznamenal 

určité změny oproti jeho tradiční podobě. V původních průvodech se místy vyskytovalo i 

množství dalších postav, například mikuláška, žid, kominík, ras, vojáci, turci, cikáni, avšak 

v současnosti se v ulicích objevuje pouze Mikuláš s čertem a andělem. V průběhu adventu se 

kromě Mikuláše, čerta a anděla žádné další  postavy nevyskytují. 

       Z vánočního období se zachoval pouze tříkrálový průvod, v němž se vyskytují tříkrálové 

masky.  

       Stále dodržovaným zvykem je umisťování betlémů do kostelů i na náměstí. 

V domácnostech jsou k vidění také. Rovněž se stále dodržuje zdobení vánočního stromku, 

přestože se jedná o zvyk poměrně mladý. Velmi se také rozšířil zvyk stavět zdobené stromy 

na náměstí, před obchodní domy i do obchodních center. Zdobené vánoční stromky se 

vyskytují také v institucích, například na poliklinikách, ve veřejných knihovnách a některých 

restauracích. V současnosti je rovněž velmi oblíbená vánoční výzdoba, včetně skleněných a 

slaměných ozdob i světelných závěsů, jež se vyskytují nejen v domácnostech, nýbrž i 

v budovách určených pro veřejnost. V tomto případě je možné říci, že zvyk zdobení 
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vánočního stromku i štědrovečerní tabule přetrval do současnosti, přestože je dnes dodržován 

v mnohem honosnější podobě, než tomu bylo v minulosti, kdy mnohdy stačily k výzdobě 

plátky sušeného ovoce.   

       Též je stále dodržován zvyk pečení vánočního cukroví, vánoček a perníčků. Oblíbeným 

zvykem z novější doby je rozesílání vánočních pohlednic. Přestože klasické papírové kartičky 

byly ve většině domácností nahrazeny sms zprávami a elektronickými blahopřáními, jejich 

význam zůstává stále stejný. Moderní technika je také využívána k vánočním přáním, jež jsou 

čtena prostřednictvím rozhlasu a televize.  

       Tedy je možné konstatovat, že mezi lidmi stále, i přes technický pokrok, přetrvává touha 

popřát blízkým a přátelům radostné svátky a vše nejlepší do nového roku. Tudíž smysl tohoto 

počínání se v tomto století nikterak nezměnil od úmyslu původního.  

       Největší změny zaznamenalo vánoční věštění a vánoční magie. K tomuto jevu patrně 

došlo vlivem sekularizace a technického pokroku. Z tohoto důvodu se z magického konání 

zachovala do dnešních dnů jen velmi malá část. Přesto však v posledních dvaceti letech 

vzrostl zájem o tradiční způsoby vánočních rituálů. Z tohoto důvodu je dodnes ve všech 

mnou zkoumaných rodinách dodržován zvyk rozkrajování jablka či uchovávání rybích šupin. 

      V posledních dvaceti letech rovněž vzrostl, dle mého výzkumu, zájem o návštěvu 

vánoční půlnoční mše.         

        Novodobějšími zvyky adventního období, jež jsou stále dodržovány, je umisťování 

adventního kalendáře a adventního věnce do domácností. Velmi oblíbeným a stále 

dodržovaným zvykem je rovněž tradice návštěvy adventních trhů a s nimi spojených nákupů.  
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8          ZÁVĚR 

 

         V této magisterské práci s názvem ,,Křesťanské Vánoce a jejich podoby v Praze“ jsem 

se zaměřila na způsoby oslavy Vánoc v hlavním městě České republiky.  

         Věnuji se době od počátku adventu do svátku Křtu Páně, jímž je završeno vánoční 

období. Nejprve se soustřeďuji na křesťanský charakter jednotlivých svátků, dále na lidovou 

podobu oslavy a na pranostiky spojené s daným svátkem. Zároveň zmiňuji jednotlivé 

symboly adventu (adventní kalendář, adventní věnec, adventní trhy) i Vánoc (jesličky, 

vánoční ozdoby, pohlednice, zvonky, vánoční cukroví, dárky, koledy, dekorace). Dále se 

zaměřuji na způsob oslavy daných svátků v současné Praze.  

         Provedla jsem výzkum ve dvou rodinách, římskokatolické a ateistické. Nejprve popisuji 

situaci v každé rodině zvlášť, a následně pak způsob oslavy Vánoc v obou rodinách 

porovnávám.  

         Věnuji se i novodobým symbolům těchto svátků, například povánočním slevám.  

         Největším problémem současných Vánoc je, dle mého názoru, snaha obchodních 

řetězců od září vynikat ve vánoční výzdobě, čímž dochází k zevšednění vánoční atmosféry. 

Zarážející je rovněž skutečnost, že povánoční slevy a výprodeje bývají zahájeny hned po 24. 

prosinci. 

          Přestože se naše vánoční tradice mísí s americkými symboly, jako jsou kostýmy Santy 

Clause, vánoční sobi i koledy v anglickém jazyce, velmi mnoho původních českých tradic je 

dosud zachováno, například zvyk rozkrajování jablka, uchovávání kapřích šupin i tradiční 

české koledy. 

          I když se v české společnosti v současnosti projevují některé prvky sekularizace, 

nepovažovala bych tuto situaci za tragickou. Lidé se v hojné míře navracejí k řadě původních 

českých zvyků, k jejichž rozšiřování přispívají i některé televizní pořady, například Toulavá 

kamera, jež v době adventní věnuje pozornost původním Vánocům. 

          Velmi kladně též hodnotím skutečnost, že i všichni ateisté v mém okolí mají základní 

znalosti, jež se týkají původu slavení Vánoc, a jesličky se o Vánocích vyskytují téměř v každé 

domácnosti.  
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9           SUMMARY 
 

       In this magister study ,,Christian Christmas and its Practice in Prague“ I write about 

Christmas in Prague.  

          I write  about a Christmas traditions, weather sayings and about the ways of celebration 

Chistmas in Prague. This diploma has two parts.  

       The first part is a theoretical part and the second part is a practical part. In the theoretical 

part I write about Christian traditions, traditions and weather sayings. For example I write 

about saint Barbora, Mikulas, Lucy and Stephan. In this magister study I also write about 

Christmas Eve. This day has a lot of traditons, for example people cut an apple or throw the 

boot. They also sing Christmas carols and watch the fairy tales in the Czech television.  

       The Czech Christmas has a lot of symbols, for example the Christmas carols, Christmas 

trees, Christmas decorations, a carp, Christmas candles and Christmas concerts of popular and 

Christmas music. 

       The new tradition is watching the fairy tales in the televiion or shopping a lot of 

Christmas gifts.  

       In the practical part of my study I write about a Christmas celebration in Prague in the 

21st century. I know that the most important is the Christmas Eve with a Christmas dinner, 

the Christmas tree, the Christmas traditions and the Christmas gifts. People in the Czech 

Republic like Christmas because Christmas are a very colourful holiday with a lot of music, 

meals, smells and with an unique atmosphere.  

       I asked a lot of people and they answered all my questions about the Christmas traditions 

in their families. They also fill in my questionnaire.  

       I think that Christmas is the most popular holidays in the Czech Republic, because people 

like family atmosphere of this holidays. 



 114 

SEZNAM  LITERATURY 

 

a) Prameny 

 

ADAM, Adolf. Liturgika: Křesťanská bohoslužba a její vývoj. Praha: Vyšehrad, 2001. 

FROLEC, Václav, Jitka SNÍŽKOVÁ, Věra DAVIDOVÁ, Jan ČERVENKA a Ladislav 

DVORSKÝ. Vánoce v české kultuře. první. Praha: Vyšehrad, 1988. 

MAJOR, Jaroslav, Milan DEGEN, Alan PISKAČ, Ondřej LASÁK a Marek LIBERT. RETRO 

VÁNOCE: 50.- 80. LÉTA. první. Rudná u Prahy: Popron Music & Publishing s.r.o., 2012. 

RETRO. 

KOVÁŘ, František. Novozákonní události. třetí. Praha: Samospráva bohoslovecké koleje 

CČS. Edice prof. Dr. Aloise Spisara. 

KUNETKA, František. Liturgický rok ve slavení církve. první. Olomouc: Matice 

cyrilometodějská s.r.o., 1995.   

Polák,  J., JUDr. Tregl, P.: Vánoční pohlednice vyprávějí, ANTIS s.r.o., Hradec 

                         Králové 1999, ISBN 80-902691-1-7. 

RICHTER, Klemens. Liturgie a život. první. Praha: Vyšehrad spol. s.r.o., 1996. 

Shauber, V., Shindler, H. M.:  Rok  se  svatými.  Karmelitánské  nakladatelství  

                         Kostelní Vydří, 2002, ISBN 80-7192-650-7. 

Vavřinová, V.: MALÁ ENCYKLOPEDIE VÁNOC, LIBRI  Praha 2002, ISBN 80-7277-132-9. 

Vašků, Z.: Velký pranostikon, ACADEMIA, Praha 1998, ISBN 80-200-0650-8. 

V. VAVŘINOVÁ. Malá ENCYKLOPEDIE VÁNOC. dotisk třetího vydání. 

Praha: Libri, 2003. ISBN 80-7277- 132-9. 

Vondruška, V.: Církevní rok a lidové obyčeje aneb kalendárium světců a světic,  

                          mučedníků a mučednic, pojednávající o víře českého lidu k nim, 

                          jakož i o liturgii katolické. Nakladatelství DONA s.r.o., České  

                          Budějovice, 2005. ISBN 80-7322-075-X. 

Vondrušková, A.: České  zvyky  a  obyčeje. Albatros  nakladatelství, a.s., Praha  

                          2004, ISBN 80-00-01356-8. 

Bible  Písmo svaté Starého a Nového zákona, ekumenický překlad, Česká biblická společnost 

2004, Praha 8, 2. opravené vydání. 

 

b) Sekundární literatura 

 



 115 

Bedrníček, P.:  Příběhy pražských svatyní. VOLVOX  GLOBATOR, Praha 2002  

Křivánková, R.:  Ozdobné balení dárků . Vydavatelství MAC, spol. s r.o.,  

                           Praha, 2003, ISBN 80-86783-01-4. 

Křivánková, R.:  Ozdobné balení dárků 2. díl. Vydavatelství MAC, spol. s r.o.,  

                           Praha, 2004, ISBN 80-86783-05-7. 

 

c) Užité encyklopedie a slovníky    

   

Brabec, F., RNDr. Lavičková, M. a kolektiv: AŽ malá ilustrovaná encyklopedie, 

                           Encyklopedický dům, spol. s r.o., Praha 1999. 

 

d) Elektronické dokumenty nebo jejich části 

 

• AŠ. Kulturní přehled: Nejsledovanější byla nová pohádka Dvanáct měsíčků. In: Novinky.cz: 
Kultura [online]. [cit. 2013-04-21]. Dostupné z: http://www.novinky.cz/kultura/288690-
nejsledovanejsi-byla-nova-pohadka-dvanact-mesicku.html 

 
• Domácí: Prošlo jich 68,5 milionu, ale SMS už o Vánocích nestačí. In: Aktuálně.cz: Domácí   
  [online]. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: http://aktualne.centrum.cz/domaci/zivot-v- 
  cesku/clanek.phtml?id=767128. 
 
• GOTT, Karel, Jiří CHRUSTAWCZUK, Marie VOTAVOVÁ a Luděk TUREK. Karel Gott:  
   Sen o Vánocích [DVD]. Praha: Supraphon, 2008. 
 
•GREGOR, Jan. Glosa: Česká pohádka se potácí od tradice k úletům. In: Aktualne.cz: kultura 

[online]. [cit. 2013-04-23]. Dostupné z: 
http://aktualne.centrum.cz/kultura/televize/clanek.phtml?id=767075. 

 
• Hasičský záchranný sbor České republiky: Hasiči prožili poměrně klidný Štědrý den. In: 

Zpravodajství prosinec: Hasiči prožili poměrně klidný Štědrý den [online]. [cit. 2013-04-
20]. Dostupné z: http://www.hzscr.cz/clanek/hasici-prozili-pomerne-klidny-stedry-den.aspx 

 
• IVysílání: Toulavá kamera. In: Česká televize: iVysílání [online]. [cit. 2013-04-20]. 

Dostupné z: http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-
kamera/208411000321221/ 

•  Wikipedie otevřená encyklopedie: Myrha. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. 
San Francisco (CA): Wikimedia Foundation, 2001- [cit. 2013-04-21]. Dostupné z: 
http://cs.wikipedia.org/wiki/Myrha. 

• IVysílání: Toulavá kamera. In: Česká televize: iVysílání [online]. [cit. 2013-04-20]. 
Dostupné z: http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-
kamera/209411000321220/ 

 



 116 

• IVysílání: Toulavá kamera. Česká televize: iVysílání [online]. 1. vyd. [cit. 2013-04-20]. 
Dostupné z: http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-
kamera/205411000321218/ 

 
• IVysílání: Toulavá kamera. In: Česká televize: iVysílání [online]. [cit. 2013-04-20]. 

Dostupné z: http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-
kamera/210411000321219/ 

 
• IVysílání: Toulavá kamera. In: Česká televize: iVysílání [online]. [cit. 2013-04-20]. 

Dostupné z: http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-
kamera/209411000321220/  

 
• IVysílání: Toulavá kamera. Česká televize: iVysílání [online]. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: 

IVysílání: Toulavá kamera. <I>Česká televize: iVysílání</I> [online]. 1. vyd. [cit. 2013-04-
20]. Dostupné z: http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-
kamera/205411000321218/ 

 
• IVysílání: Toulavá kamera. In: Česká televize: iVysílání [online]. [cit. 2013-04-20]. 

Dostupné z: http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-
kamera/208411000321221/ 

•  IVysílání: Toulavá kamera. Česká televize: iVysílání [online]. [cit. 2013-04-20]. Dostupné 
z: IVysílání: Toulavá kamera. <I>Česká televize: iVysílání</I> [online]. 1. vyd. [cit. 2013-
04-20]. Dostupné z: http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-
kamera/205411000321218/ 

 
• KUGLEROVÁ, Ivana. Žena-in.cz: Vánoce se zvrhly v nákupní šílenství. In: Žena-in.cz:   

Domácí [online]. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: http://zena-in.cz/clanek/vanoce-se-zvrhly-
v-komercni-silenstvi. 

 
 
• MAJOR, Jaroslav, Milan DEGEN, Alan PISKAČ, Ondřej LASÁK a Marek LIBERT. DVD: 

RETRO VÁNOCE: 50. - 80. LÉTA [DVD]. první. RETRO. 
 
• Retro: Silvestr. In: Česká televize: iVysílání [online]. [cit. 2013-04-21]. Dostupné z: 

http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/10176269182-
retro/210411000360040/titulky/?kvalita=vysoka 

 
• Svět investování: Povánoční slevové šílenství začalo, ceny klesly až o 80 procent. In: 

Novinky.cz: Ekonomika [online]. [cit. 2013-04-21]. Dostupné z: 
http://www.novinky.cz/ekonomika/288718-povanocni-slevove-silenstvi-zacalo-ceny-klesly-
az-o-80-procent.html 

 
• ŠEBELOVÁ, Kateřina. Zajímavosti: Tradice vánočních stromů republiky. In: 

TheEpochTimes: Velkaepocha.sk [online]. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: 
http://www.velkaepocha.sk/200712123921/Tradice-vanocnich-stromu-republiky.html 

 
• UNIPAR. UNIPAR [online]. [cit. 2013-04-23]. Dostupné z: http://www.unipar.cz/ 
 
• Vanocni-smsky: Nejlepší vánoční smsky. In: Vanocni-smsky.cz: Nejlepší vánoční smsky 

[online]. [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: http://www.vanocni-smsky.cz/nejlepsi-vanocni-
smsky. 



 117 

 
• Wikipedie otevřená encyklpedie: Vánoční stromek. In: Wikipedia: the free encyclopedia 

[online]. San Francisco (CA): Wikimedia Foundation, 2001- [cit. 2013-04-20]. Dostupné z: 
http://cs.wikipedia.org/wiki/V%C3%A1no%C4%8Dn%C3%AD_stromek. 

 
   • Zajímavosti: Vánoční stromeček. In: Babiččiny stránky: Zajímavosti [online]. [cit. 2013-04-

20]. Dostupné z: http://www.babiccinystranky.estranky.cz/clanky/zajimavosti/vanocni-
stromecek.html 



 118 

 

PŘÍLOHY 
 

Příloha č. 1 

Nejlepší vánoční smsky VÁNOCE 2011, sms blahopřání212 
 

         V některých zprávách sms se stejně jako v internetových diskusích vyskytuje snaha 

uhájit našeho Ježíška oproti zahraničním tradicím. V tomto počínání spatřuji touhu po tom, 

abychom si uhájili svou svébytnost v rámci celosvětové integrace. 

 

• O stromečku nazdobeném a o dárcích zabalených, o kapříku smaženém, co nás z pánve 

svádí, dejme vědět tomu, koho si vážíme, dejme vědět tomu, koho máme rádi. Pěkné svátky 

a šťastný Nový rok!  

  

• Ucpete kominy, nepustte Santu, pouzijte cement a nebo maltu, otevri okno, nasad si kulisek, 

darky ti prinese, jedine Jezisek. Pekne vanoce.  

  

• Hromadu dárků co srdce pohladí, rodinu přátelé co nikdy nezradí, bohatství krůček - ke 

štěstí skok, nádherné Vánoce - šťastný Nový rok.  

 

• Nastal ten vanocni cas, plno darku preji zas. K tomu krasne klidne chvile, v novem roce 

hezke cile. Kolem sebe pratele, at jde zivot vesele.  

 

• Ať zvony zvoní a srdce plesají, ať svíce hoří a číše cinkají. Teď když ke štěstí je jen krok,    

proto Vám přeji, šťastný nový rok.  

 

• Zachumeleny domecek a v nem nazdobeny stromecek. Hodne lasky, stesti, zdravi to vse jak 

se pravi. Ke konci roku trosku vina a v dalsim roce nam bude prima.  

 

                                                
212 Vanocni-smsky: Nejlepší vánoční smsky. In: Vanocni-smsky.cz: Nejlepší vánoční smsky [online]. [cit. 2013-
04-20]. Dostupné z: http://www.vanocni-smsky.cz/nejlepsi-vanocni-smsky 
 
 


